You also want an ePaper? Increase the reach of your titles

YUMPU automatically turns print PDFs into web optimized ePapers that Google loves.

nal<br />

Eter<br />

ments<br />

mo<br />


Eternal Moments

Eternal Moments<br />

Edouard <strong>Laubscher</strong>

LifeBook Ltd<br />

The experience of sharing your stories in a private autobiography for the family<br />

Copyright © 2022 Edouard <strong>Laubscher</strong>.<br />

First produced in Great Britain in 2022 by LifeBook Ltd for the Author’s private circulation.<br />

The right of the Author to be identified as the Author of the Work<br />

has been asserted by him in accordance with the<br />

Copyright, Designs and Patent Act 1988.<br />

This book is produced for private circulation and is not for public distribution. The accuracy of the content is the<br />

sole responsibility of the Author and is based on the Author’s perceptions of his experiences over time.<br />

All opinions and statements of fact are those expressed by the Author as his personal recollections, and dialogue<br />

and thoughts are consistent with those recollections.<br />

All rights reserved.<br />

No part of this book may be reproduced, stored in a retrieval system<br />

or transmitted in any form or by any means without the prior<br />

written permission of LifeBook Ltd, nor be otherwise circulated in any<br />

form of binding or cover other than that in which it is produced.<br />

Spellings, punctuation and grammar contained in this book have been approved by the Author<br />

and may not be in accordance with contemporary accepted styles and usage.<br />

Typeset in Goudy Old Style.<br />

Printed and bound in the UK.<br />

www.lifebookuk.com<br />

info@lifebookuk.com<br />

LifeBook Ltd, 10 John Street, London, WC1N 2EB, United Kingdom +44 (0)203 291 1169

To my beloved wife, Beatrice, for her endless love, guidance and<br />

support; to my unique son, Oliver, for his vision and inspiration; to<br />

his wife, Tiffany, for being the wonderful daughter I never had; to my<br />

joyful and vital grandchildren, Chloë, Theo and Max. May their path<br />

of life be as interesting as their dreams.


Introduction: Joy 9<br />

1. Pioneers 11<br />

2. ‘Little Edeli’ 17<br />

3. Learning of Many Kinds 25<br />

4. Biel to St Gallen via New York 35<br />

5. Girls 41<br />

6. Seventeen Weeks 47<br />

7. Student Life 53<br />

8. Old (but Iconic) Green Cars 57<br />

9. Young Lieutenant <strong>Laubscher</strong> 61<br />

10. Not the One 67<br />

11. Music with Omama 69<br />

12. The Girl with the Zurich Accent 75<br />

13. ‘So Long Lives This’ 81<br />

14. A Growing Commitment, and a Short Interlude on the<br />

Zugspitze 87<br />

15. Bielersee to Lake Naivasha 93<br />

16. Happiness Part One: Seeing Happiness 101<br />

17. Happiness Part Two: Living Happiness 103<br />

18. New Territory 111<br />

19. Eternal Love 119<br />

20. The Häggenschwil Years 127<br />

21. Harmony and Disharmony 133<br />

22. Ups and Downs at IBM 137<br />

23. A Life of Service and Compassion 143<br />


24. Skiing in Samnaun 151<br />

25. A Homecoming? 155<br />

26. Family Members, Human and Otherwise 165<br />

27. A Hard Lesson 171<br />

28. Oliver’s Path 175<br />

29. As Far as Mars 185<br />

30. The Respimat Project 195<br />

31. Cruel Losses 203<br />

32. Aunt Clara’s Sunset Years 209<br />

33. Affairs of the Heart and of the Senses 215<br />

34. Making a Life 235<br />



Joy<br />

For my 70th birthday on 26th January 2020, my son, Oliver, and<br />

his wife, Tiffany, invited me and my wife, Beatrice, to England to<br />

spend a family weekend at a wonderful resort, Heckfield Place in Hook,<br />

Hampshire. After an exquisite dinner, Oliver presented their birthday<br />

gift to me. What a surprise it was – something I would never have<br />

guessed. It was a LifeBook project. This was a very emotional moment<br />

that left me both in tears and delirious with joy. At the same time, I was<br />

so very thankful and so full of respect for what was awaiting me.<br />

Indeed, I am extremely grateful for this unique opportunity to<br />

bequeath my written legacy to my descendants because,<br />

If you want to know where to go, you have to know where you<br />

come from. You have to have the respect for your identity and<br />

learn from the past because you cannot change it anyhow, you can<br />

only learn from it for the future.<br />

These are the words of Leoluca Orlando, an Italian politician and<br />

lawyer, four times and current mayor of the city of Palermo in Sicily<br />

and a fierce fighter against the Sicilian Mafia. He was speaking to us<br />

as we ate together at a private dinner some 15 years ago, and they left<br />

a mark in me.<br />

So, where do I come from?<br />



Pioneers<br />

Täuffelen is a lovely village on the right bank of Lake Biel in the<br />

Bernese Midlands, an area known as the vegetable garden of<br />

Switzerland. The <strong>Laubscher</strong> family have lived here since the seventeenth<br />

century, but I am starting my recollection of my forebears in the<br />

early nineteenth century with the birth of my great-great-grandfather,<br />

Samuel <strong>Laubscher</strong>, in 1818. Samuel had two older brothers and two<br />

older sisters, all of whom emigrated to the United States to farm in<br />

the American Midwest, pioneers who hoped to find better conditions<br />

than those prevailing in Switzerland at the time. Samuel remained<br />

in Switzerland where, after his school years, he learnt French in La<br />

Chaux-de-Fonds in the Canton of Neuchâtel (Newcastle, in English).<br />

La Chaux-de-Fonds was the first town in Switzerland to manufacture<br />

pocket-watches and was well-known for its watchmakers by this time,<br />

so when Samuel began an apprenticeship in a workshop making small<br />

steel screws and pressed parts for watches, he was learning his trade at<br />

the centre of the watchmaking industry.<br />

Samuel – young, intelligent and ambitious – was a true pioneer.<br />

Interested in the technical side of watchmaking, he invented an<br />

automatic machine to make watch parts and started his own business<br />

in machine manufacturing a short time afterwards. In 1846, during<br />

a period of rapid development in the watch industry in Switzerland,<br />

Samuel founded a small factory in the little village of Mallerey in the Jura<br />


egion and employed a small number of workers. From these modest<br />

beginnings, he became to be considered one of the best manufacturers<br />

of watch parts in the industry, with his name famous in Switzerland.<br />

This, then, is the origin of the <strong>Laubscher</strong> family enterprise.<br />

By 1851, the factory in Mallerey had become too small. Samuel<br />

bought a large piece of land in the middle of Täuffelen, our hometown<br />

and the place of his birth, and, confident he could offer interesting<br />

employment to the young people of the town, built a new factory<br />

there. The first machines Samuel developed in Mallerey to produce<br />

better-quality watch parts and achieve bigger production were manually<br />

operated – pedal-actuated belts over a wheel would turn a spindle to<br />

cut (or décolleter) watch parts. These were used in the new Täuffelen<br />

factory until Samuel produced a steam engine in 1878, which was itself<br />

replaced when electricity was installed in the factory in 1904.<br />

Today’s state-of-the-art manufacturing sites still sit exactly where<br />

Samuel built his factory, now manufacturing several hundred thousand<br />

tiny high-precision watch parts on hundreds of machines every single<br />

day. The tiniest watch parts are so small that you can hardly see them<br />

without a magnifying glass and, as we show our customers, several<br />

thousand of them will fit into a thimble.<br />

Samuel married Margarita Küffer in 1846, and over the years she<br />

gave birth to five sons and three daughters. One of the daughters and<br />

four of the sons will play a crucial role in the family – and in my –<br />

history. In 1883, Samuel gave his life’s work over to four of his five<br />

sons (the fifth having moved away to the Basel region to make his own<br />

career) and to a son-in-law, Jacob, who had married Aline Hortense,<br />

one of his three daughters. I am a descendant of Jacob who, strangely<br />

enough, also carried the <strong>Laubscher</strong> name, although he was from a<br />

different and unrelated family which had also originated in Täuffelen.<br />

Jacob had three sons and four daughters. Two of the sons, my<br />

grandfather Otto and his brother Ernst, played an important part<br />

in my life. I consider them to be my heroes. Ernst, another pioneer,<br />

emigrated to the United States in 1906 in search of his fortune. He<br />

had been a student reading philosophy and chemistry at the University<br />


of Berne, but for reasons that were never revealed to me, his father<br />

sent him away. Differences were still being settled with duels at this<br />

time, so you can imagine that maybe something tragic happened.<br />

Ernst, though, was happy to go and was later to begin the American<br />

side of our business. Meanwhile, Otto succeeded his father, Jacob, to<br />

become managing director of <strong>Laubscher</strong> Brothers and Company in<br />

Switzerland.<br />

Otto and his wife, Laura, also from Täuffelen, had three children:<br />

my father Robert, born on 10th May 1924, and his two older sisters,<br />

Clara and Aline. My mother, Lilly, born on 4th March 1925, was<br />

the daughter of Ernst and Helen Meyer, and she had one sibling, my<br />

aunt Dora.<br />

I am Robert and Lilly’s eldest child. I was born on 26th January<br />

1950 and have two sisters, Barbara and Margret-Rose, who are four<br />

years and eleven years younger than me respectively. I was born in<br />

Täuffelen, but I like to pretend that I am half American. My parents<br />

had left Switzerland in 1947 to live for two years in Hasbrouck Heights,<br />

close to Manhattan, New York City, while my father worked at Uncle<br />

Ernst’s International Merit Products Corporation (a predecessor of<br />

the American <strong>Laubscher</strong> Corporation). They returned to Täuffelen in<br />

1949 shortly before my birth, so I was at least conceived in the United<br />

States. As a boy, I was very affected by the United States and its people<br />

and always said I would like to have a US passport or, if not, maybe a<br />

green card. The US has changed since then, so today I would have to<br />

say no thank you.<br />

When I was born, my father had intended to name me Eduard<br />

Otto, but upon visiting the Town Hall to register my birth, his friend<br />

the mayor persuaded him that his new son should not have a name<br />

in the German spelling but in the French. It would be, he argued, so<br />

elegant and stylish! So, I am Edouard.<br />


Samuel <strong>Laubscher</strong><br />


Otto <strong>Laubscher</strong><br />


Ernst <strong>Laubscher</strong> (ET)<br />



‘Little Edeli’<br />

I<br />

grew up in a well-protected environment and had a good childhood.<br />

Most of our closest relatives lived in Täuffelen and we had close<br />

relationships with them. Unfortunately, one of these relationships<br />

rather became a distraction for me, if not to say a burden … but more<br />

of this story later.<br />

In my early years, before my sisters were born, my two sets of<br />

grandparents were very important to me. I called my grandfather Otto<br />

‘Opapa’ and my grandmother Lorli (which she preferred to Laura)<br />

‘Omama’, and they called me their little prince. They would take special<br />

care of me when my father, accompanied by my mother, went away on<br />

business trips to the United States. I was not always happy about my<br />

parents going away, but it was great to be with my grandparents and<br />

I cherished these times with them.<br />

I loved my grandmother Omama dearly. She was loving and<br />

caring and took much care that I was always well dressed. A hat was<br />

always a must – I had several, and my favourite was a grey cap, rather<br />

like a baseball cap – for Omama’s little ‘Edeli’ should by no means<br />

get a cold. I was Edeli because, like many Swiss, my grandmother<br />

had a tendency to make diminutives for names or things by adding<br />

‘li’ to the end. She would say “Robertli” or “Clareli” or “Do you<br />

want a bitzeli of bread?” I hated this. I didn’t want my name to be<br />

diminished. My grandparents were allowed to call me Edeli, but<br />


I was not so happy if somebody outside the family also thought they<br />

would call me that way.<br />

My grandparents’ garden always caught my attention. It was huge,<br />

and for me it was a paradise, full of apple trees, Mirabelle plum trees,<br />

apricot and pear trees, and raspberry and strawberry plants. My<br />

grandmother made the best quince jam and made wonderful light and<br />

traditional meals, so dinners at my grandparents’ house were always a<br />

highlight for me. This was not just because of my grandmother’s good<br />

cooking, though, for, after dinner, my grandfather Otto (smoking his<br />

after-dinner cigar) and I would walk together to the post office in town<br />

to empty his post-office box. Then, once we were back at home, it was<br />

always time for Opapa’s famous bedtime stories, which he would relate<br />

to me as we sat in a bright-green lounge chair that I named ‘the story<br />

chair’, or, in German, the Gschichtli Stuhl. Some of my grandfather’s<br />

stories were about his daily life in the factory, but I especially loved<br />

his stories about the cavalry. He was a member of the Swiss cavalry<br />

and to see him on his enormous horse, dressed in his uniform, with<br />

boots, sabre and magnificent hat, was something very impressive. I still<br />

have the sabre and I have, of course, inherited the lounge chair; in<br />

new grass-green upholstery it is to this day in a prominent spot in our<br />

mountain home. When my granddaughter visits, I tell her that it is the<br />

Gschichtli Stuhl.<br />

One of the most decisive points in my young life was a gift from<br />

my grandfather. When I was five years old, he gave me a tiny 17-key<br />

handheld accordion from the famous instrument makers Hohner.<br />

I just loved making music on this accordion and I still treasure<br />

it today. I learnt quickly – part of my grandfather’s gift was private<br />

lessons with an instructor – and just a few years later I gave my first<br />

solo performance in front of 300 people at the Accordion Club’s yearly<br />

concert. This special evening took place on the stage in the hall of my<br />

other grandparents’ (the Meyers) hotel and restaurant, Bären, or The<br />

Bear, which stood in the middle of town next to the <strong>Laubscher</strong> factory.<br />

I was proud to perform my solo, Der Schneewalzer (The Snow Waltz), and<br />

some other pieces with the other members of the Club, but there was<br />


an embarrassing moment for me at the beginning of the concert. An<br />

accordion has two straps to keep it closed when you are not playing,<br />

and when you start to play, you undo both straps so that the accordion<br />

can really open and breathe. Unfortunately, as I sat on my chair with<br />

my little feet dangling above the floor, I started to play without opening<br />

the bottom strap. Everybody laughed though, so I did not feel bad and<br />

was able to give my performance. My grandfather gave me a bigger<br />

Hohner accordion at about the time of the concert, but that is another<br />

story to be told later.<br />

In my spring school vacations, my grandparents took me to the<br />

Montreux Palace, a grand and traditional old hotel in Montreux on<br />

the edge of Lake Geneva. It was a wonderful place and it opened a<br />

new world to me. I have photographs of my grandparents looking<br />

very stylish in suits and feathered hats, while I am dressed in a trench<br />

coat and, of course, that cap. Steamboat cruises on the lake or rides<br />

on the cog railway to the peak of Rocher-des-Nayes with Opapa left<br />

unforgettable memories and made a big impression on me.<br />

The factory and the Bären Hotel were so close together that I spent<br />

many happy times with my other grandparents, Ernst and Helen<br />

Meyer. I would help my grandfather Ernst bring wine bottles up from<br />

the cellar to the restaurant, take care of the live trout he kept in a basin<br />

or even feed the pigs in the piggery. A butcher came by every year in<br />

the fall to slaughter the pigs, and one memorable year I helped him for<br />

the first time. I learnt all the steps of the process and was asked to be<br />

responsible for one important step myself. What a sign of confidence<br />

this was to me! The menu in the restaurant that followed was a noseto-tail<br />

feast of exquisite specialities – or it was for aficionados of that<br />

kind of meat. Today it is rather difficult to find people who want to eat<br />

nose-to-tail pork.<br />

Almost all our family’s parties – the birthdays and the weddings –<br />

took place in Ernst and Helen’s restaurant, where they served traditional<br />

food made with regional produce and recipes. My grandmother<br />

Helen was a wonderful cook and made outstanding vol-au-vents with<br />

sweetbreads and a wonderful sauce, excellent desserts and the best<br />


deep-fried perch, fresh from our lake. Her Sunday lunches, with the<br />

whole family gathered around the table, were legendary. No wonder<br />

my mother turned out to be an excellent chef as well. She attended the<br />

Hotelfachschule, a technical and professional school, to learn cooking<br />

and the management of a restaurant.<br />

In the late 1950s, Otto liked to show me around the different<br />

buildings of the factory, with all its hundreds of machines running<br />

and making parts, although it was not the machinery that especially<br />

caught my attention each time but the large bag of Basler Läckerli, a<br />

small gingerbread biscuit, that he always kept in one of his wall closets.<br />

I still love Läckerli today. When I was eight, according to a letter written<br />

by my grandmother Lorli, I told my grandfather one morning that if he<br />

would go to school for me, I could take his place in the office, just for<br />

a day. Astonishingly, my grandfather agreed, and one day at his office<br />

he pointed to his big leather chair and said, “Dear Edy, my wish is that<br />

one day you will sit on that chair and be my successor.” At the time, it<br />

was me who took the subject of changing places off the table, even if<br />

I was willing to give grandfather my school bag, but he planted the seed<br />

early and had confidence in me when I was just eight years old.<br />

Unfortunately, my grandfather Otto died in 1959 at the age of 82,<br />

but I know he loved me and believed in me. I think he would be proud<br />

of what we have done in the family business. He truly was one of my<br />

idols and heroes. He was a man of principle, a very empathic leader,<br />

so gentle to people and also a humorous man. There was always a<br />

good joke or merry words. My aunt Clara, with whom I had a great<br />

relationship, always said to me, “You have a lot of traits from Otto.”<br />

Sadly, Uncle Ernst died in the same year. We called him ET, although<br />

not like the little alien as this was years before the ET movie came out.<br />

It was from the initials of his name: Ernst Theodore. He was another<br />

of my heroes, and he made a great impression on me. He was also<br />

the owner of what I, as a boy, considered to be an outstanding garage<br />

door. In 1953, Ernst and his Texan wife, Elvira, built a wonderful<br />

country house near where we lived in Täuffelen and used it in the<br />

summer when their home in Texas was too hot. It was a little in the<br />


style of the farmhouse in Texas and had a huge Texan-style wooden<br />

double garage door. The door itself wasn’t the exciting thing, though.<br />

I loved automobiles and knew all the brands, and as I cruised around<br />

in the back of my father’s car, I would say, “That is a Mercedes, that is a<br />

Volkswagen and that is an Opel.” I was most impressed with the 1953<br />

Cadillac Fleetwood Uncle Ernst brought with him from the States. It<br />

was a huge car – much bigger than the European models – but very<br />

elegant and not as showy as some other American cars. It was full of<br />

gadgets too, including the one that fascinated me most – a remotecontrol<br />

button in the glove compartment to open the big wooden<br />

garage door. It was sensational for Switzerland at the time. I was, of<br />

course, allowed to press the button to raise the door. When we lived in<br />

Uncle Ernst’s house ourselves in the 1990s, the garage door that had so<br />

thrilled me 40 years before was still working.<br />

Little Edeli<br />


Me with my parents<br />

Me with Opapa<br />


Me with Omama and Opapa in Montreux<br />

Me, at the age of five, with my accordion at Hotel Bären<br />



Learning of Many Kinds<br />

The year 1959 was rather sad for me because when my grandfather<br />

Otto and my uncle Ernst passed away, I suffered from not having<br />

them around me any longer. Nevertheless, the years that followed in the<br />

early 1960s were shaped by a happy and secure life in our wonderful<br />

home with my parents, Robert and Lilly, and my two sisters, Barbara<br />

and Margret-Rose.<br />

A German shepherd dog, two cats, and a dozen budgies lived with<br />

us at that time. The German shepherd required a very firm hand and<br />

lots of attention, training and practice, and I am proud to say that we<br />

reached quite a high level of proficiency with him. His name was Alex<br />

and he had been trained as a protection dog by his previous owner.<br />

He was also an avalanche dog who could rescue people caught in<br />

avalanches. I liked our dog and the cats because I was able to build<br />

relationships with them. The dog especially was a loyal companion,<br />

buddy and great watchdog, which was important to me. This was not<br />

so with the budgies. You couldn’t really have a relationship with them.<br />

Also, I had to clean their cage. It was huge and I had to get into it to do<br />

the cleaning, so I wasn’t so happy about them.<br />

I enjoyed being at home alone when my parents were travelling on<br />

business, but both of my little sisters, particularly Barbara, suffered<br />

quite a lot during their absences. As a caring big brother, I was in charge<br />

of looking after them, although I must confess that I wasn’t at all alone<br />


in this. We enjoyed the luxury of a children’s nurse, a housekeeper<br />

and the grandparents to care for us, and most of the burden fell to<br />

them. My aunt Dora, who lived next door with her own family, liked<br />

to intervene with her own style of childcare too. This was at my express<br />

displeasure for, yes, she was by no means my favourite aunt and, in the<br />

end, I was still the big brother.<br />

The year 1960 was a decisive one for me, most notably regarding<br />

my music-making. At the age of 10, I was still playing the accordion<br />

and having my private lessons. This was not an issue for me. Suddenly,<br />

however, the Saturday afternoon practice with the orchestra became<br />

an issue because it conflicted with my new interest in the Boy Scouts.<br />

The Boy Scouts gathered together on Saturday afternoons and to stray<br />

through the woods with my friends, to make fires and do crafts and<br />

all kinds of different things became much more attractive to me than<br />

playing the accordion with the orchestra. Luckily, my father had a great<br />

solution. I should continue to play music with ivory keys, he said, but<br />

not in the vertical way. I should learn to play horizontally on a piano.<br />

I thought it was a splendid idea, so the piano entered my life, becoming<br />

and remaining a faithful companion and friend from then on.<br />

As a young man, I was admitted to the music conservatoire of<br />

Neuchâtel as a student of Professor Boss. My studies at that time<br />

focused on classical piano music, but I favoured improvisational jazz<br />

techniques and pieces because I didn’t like to read music sheets. Still<br />

today I don’t. I left the conservatoire without a degree when I was 20<br />

which, after all those years of lessons, was unfortunate, but I have<br />

kept a connection with my first childhood piano teacher. Her name<br />

is Marianne and she still lives in Täuffelen. She is the grandmother<br />

of a promising young pianist, Nicolas, whom we have sponsored with<br />

his studies for the past five years, first in Vienna and now in Basel.<br />

He has performed several times in our house and gave an outstanding<br />

performance at Lausanne with the Bernese Chamber Orchestra for<br />

my 65th birthday. Gathered in the wonderful Salle Rotonde of the<br />

Beau-Rivage Palace Hotel, they performed Frédéric Chopin’s Piano<br />

Concerto No 1 in E Minor and Robert Schumann’s Piano Concerto in<br />


A Minor to an audience of just 36 – me, my family and my friends. It<br />

was wonderful.<br />

As a boy, my favourite sport was football and I loved to play in our<br />

big garden with my friends after school. We even formed a team and<br />

went to different amateur tournaments during the summer vacation.<br />

I managed to convince a relative in the US to send us shirts with the<br />

name of the club he owned, the Marvello Beach Club in White Plains,<br />

New York (which is quite far from the ocean!), printed prominently<br />

on the front. He was our first sponsor and we were so proud to carry<br />

our own team outfit. It differentiated us from the other teams. Looks<br />

always meant a great deal to me – they still do – and our white and blue<br />

shirts were very smart. Our team’s performances were always modest,<br />

and the prizes we won were even more so, but what counted was to<br />

participate and be a real team of close school buddies from our village<br />

wearing the same shirt. For us, it meant the world.<br />

While playing and practising alone in our garden, I handcrafted<br />

a goal with a net I had found in the cellar and wooden bars that had<br />

been prepared for me by the carpenter in town. The goal made football<br />

practice much more real than simply having two sweaters on the grass,<br />

but when my friends couldn’t play, I lacked a goalie to go in it. My little<br />

sister, Margret, came in handy for this, once dressed in the appropriate<br />

goalkeeper’s outfit. She had gloves, a hat from the 1950s and one of our<br />

team shirts. I used to have a picture of her, aged maybe four or five, in<br />

that team outfit. It’s very funny. She had a big shirt.<br />

One of my school buddies, Hansjürg, was a good and very passionate<br />

football player, but even more than this, he was a gifted reporter. He<br />

commented enthusiastically on all our moves by using the names of the<br />

famous players of the time. We were Ferenc Puskas, Alfredo di Stefano,<br />

Lev Yashin or Pelé. I preferred to be Pelé, of course. Who wouldn’t<br />

want to be Pelé?<br />

Ice hockey was another sport I liked to play. We were spoilt in our<br />

village because we had a little harbour at the edge of the lake which,<br />

during wintertime in the 1960s, was always frozen and we could skate<br />

there. Twice in the 1960s, the whole lake froze and we could cross<br />


to the wine-producing region on the other bank, a distance of four<br />

kilometres, and then skate back to our village again.<br />

Like everyone else at the time, my friends and I played cowboys<br />

and Indians in our huge garden after school, and we hid behind the<br />

apple trees to shoot each other. I was, of course, properly dressed,<br />

wearing an outfit complete with a small revolver that my mother<br />

brought back from the States for me. My friends and I also smoked<br />

our first cigarettes behind the bushes at the back of the garden. They<br />

were not real cigarettes, though, but made from old man’s beard<br />

(clematis) picked from the garden. My parents weren’t pleased at all,<br />

but we had to try it!<br />

When our new swimming pool was built in the garden, it very<br />

quickly became a focus of attraction for me, my sisters and our friends.<br />

My little sister, Margret, was so excited that she jumped instantly and<br />

joyfully into the pool. At the time, she could not really swim, so she<br />

sank equally as instantly. Luckily, I was not too far away and I jumped<br />

straight in to save her. She still talks about how her big brother saved<br />

her life.<br />

I spent happy times with my father’s sister Clara in Gstaad in the<br />

Bernese Alps. This famous and picturesque mountain region later<br />

played an important role in my life and became our family’s vacation<br />

home. It was our secret haven to recharge our batteries and remains so<br />

today. We took long mountain walks and went on fishing excursions<br />

in the Saane or Sarine River. One day, I had to again save someone<br />

from drowning, but this time it was my uncle’s dachshund, Mutzli. He<br />

fell into the river while trying to catch a trout and very quickly drifted<br />

away. I had to jump into the water to pull him out.<br />

Dinner at the local restaurant, Chesery, was always a highlight of<br />

our holidays in Gstaad. I enjoyed my first raclette there, the famous<br />

dish with potatoes, melted cheese and onion pearls. At the time, the<br />

Chesery was a cheese, fondue and raclette restaurant, but over the<br />

years it became a top restaurant with Michelin stars and Gault-Millau<br />

points. A friend of mine was the chef there for many years and, for me,<br />

it became a much-loved and important venue for culinary highlights<br />


and a meeting point with close friends. Unfortunately, the restaurant<br />

closed last spring because the building it was in had been sold.<br />

Every young boy must learn to swim, for he will soon have to jump<br />

into pools and rivers to rescue sisters and dachshunds. I learnt to<br />

swim at a health resort in Tarasp-Vulpera in the Engadin region of<br />

Graubünden, which my father – who was never really a healthy man<br />

and had been unable to serve in the army – needed to visit to cure his<br />

tuberculosis. I have a photograph of my father sitting with me on the<br />

edge of the resort swimming pool. Once I could swim, my parents took<br />

me to the Mediterranean for our summer vacations. We went every<br />

year to Alassio, between Savona and San Remo in Liguria, Italy. I loved<br />

Alassio – the sunshine, the beach, the Italian food, the gelati and so<br />

much more. It was a different world.<br />

If a young boy is Swiss, he must also learn to ski. Every winter, from<br />

the year of my birth, my parents rented a small apartment in the ski<br />

resort of Adelboden in the Bernese Alps, and they put me on skis for<br />

the first time when I was two years old. I had rather a tough beginning<br />

as a skier, but after a couple of years, I got the hang of it and learnt to<br />

ski well. My first ski teacher, Frieda Dänzer, was a champion skier, so,<br />

for sure, she was a strong role model. A Swiss native, she won a silver<br />

medal for downhill at the 1956 Winter Olympics and, in 1958, became<br />

world champion in Alpine combined, with a silver medal in downhill<br />

and a bronze in giant slalom.<br />

I had another role model. She was not my teacher but a girl the same<br />

age as me and the daughter of a man who owned a little ski lift on the<br />

hill next to our chalet apartment in Adelboden. She and I raced against<br />

each other, and, no doubt, I had a chance to beat her. This chance was<br />

not to last for she became a champion skier. Her name was Annerösli<br />

Zryd and she went on to compete in three events in the 1968 Winter<br />

Olympics before becoming downhill world champion in Val Gardena<br />

in 1970. I am a good skier but not that good. I have stopped skiing as<br />

I’ve always said I don’t want to spoil my golf game by breaking a leg or<br />

being run over by the young crazy guys, but I’ve also always said that,<br />

with my grandchildren, I will go skiing again.<br />


My uncle Walter and aunt Jeanne (the sister of my grandmother Helen)<br />

are part of another formative memory. They were fruit and vegetable<br />

merchants in ‘Switzerland’s vegetable garden’ who bought produce from<br />

local farms to wash, portion, package and transport. I was asked to help<br />

them many times and would sleep at their house, rise at 4am and travel<br />

to Berne in the truck to go to the market near the federal parliament<br />

building or to deliver the produce to hospitals. It was a tough job for a<br />

young boy, but I loved getting a grasp of the merchandising and selling<br />

the fruit and vegetables to shoppers at the market.<br />

Uncle Walter kept German shepherd dogs. I loved playing with<br />

them so much that when some puppies were born, I was allowed to<br />

take one home. Naturally, my father was not pleased at first and asked<br />

all the usual questions about whether I would take care of it. Well,<br />

of course I would! Of course, though, everybody knows that it’s the<br />

parents who have to feed the dog and walk it. In the end, however, my<br />

father was prepared to keep it. It was our first German shepherd and<br />

my first dog. I liked it very much.<br />

My mother’s sister, my aunt Dora, my uncle Armin and my older<br />

cousins Alex and Peter lived right next door to us – too much next<br />

door for me. I did like Uncle Armin; he was a really nice chap with<br />

lots of patience and we had a good relationship. He helped me with<br />

my schoolwork – more even than did my own parents – because he<br />

was very good at maths. He also played the piano, and we used to play<br />

together with our four hands. Uncle Armin gave me my first paid job,<br />

engaging me to work in his paint and varnish factory one summer.<br />

I was more than proud to earn 50 cents an hour there.<br />

As a car lover, I will never forget Uncle Armin’s car. It was a Citroën<br />

Traction Avant, or Légère, a legend of automobile engineering. Like<br />

the Rolls-Royce, it had the so-called suicide front doors that opened<br />

backwards. It also had white-rimmed tyres and was painted black<br />

because, just as Henry Ford said of Ford cars, “You can have any<br />

colour, as long as it’s black.” Uncle Armin’s car was fabulous. I loved it.<br />

My parents, especially my mother, presented my two cousins Alex<br />

and Peter – mostly Peter – as examples I should follow, and I did. I went<br />


to the same primary and secondary schools, the same boarding school,<br />

the same high school and the same university as Peter. I did go to<br />

different military and officer schools, and Peter studied for a PhD at<br />

the university, which I did not, but this didn’t bother me at all because<br />

I found out that it’s not about titles, it’s about what you do in life. It’s<br />

about accomplishments and being happy.<br />

My cousins looked at me with envy, although I don’t really know<br />

why, for they did not have reason to do so. I think I now feel happier<br />

and more fulfilled than Alex and Peter. Their parents have passed<br />

away and they don’t have families, for neither of them married or had<br />

children. As far as I am aware, they now live together and are not doing<br />

well health-wise, but we don’t have contact and that’s sad.<br />

At the time, I was bothered that when my mother went on her<br />

numerous trips to New York, she would ask my cousins what kind of<br />

gifts they would like her to bring them – records, books or apparel –<br />

but she rarely asked me. I was always given something, but I was not<br />

asked, so I had to like it or not. Jealousy between us also had to do with<br />

something else – girls! Alex and Peter, at three and five years older than<br />

me, thought they would have a better chance with girls, but I happened<br />

to be luckiest of us most of the time. Even when I was dating my future<br />

wife, they tried to interfere, but she had eyes only for me!<br />


My family: me with my parents, Robert and Lilly, and my sisters, Barbara and Margret<br />

Learning to swim with my dad in Vulpera-Tarasp<br />


Goalie parade, like Lew Jaschin, the best goalie of the twentieth century<br />

Alex, the German shepherd<br />



Biel to St Gallen via New York<br />

My school life began with six years at primary and secondary<br />

school in Täuffelen, followed by three years in the nearby town<br />

of Biel at what the English know as a grammar school. The school was<br />

in a huge brownstone building that everyone called the ‘monkeys’ cage’<br />

because it was ornamented on the outside with monkey statues. Some<br />

30 years later, my own son attended the ‘monkeys’ cage’.<br />

It was exciting for me to go to Biel for, compared to my little home<br />

village, the city was a different ball game. Biel had more than 60,000<br />

inhabitants, city life was culturally, socially and economically active,<br />

and it was an interesting and lively place, with an old-town section and<br />

attractive scenery along the lakeside. At that time, it was a very vibrant<br />

city and was thought of as the city of the future, mainly because it<br />

was the centre of the watch industry. Unfortunately, it didn’t achieve<br />

this glittering future because it suffered a setback in the watch-industry<br />

crisis of the 1970s, from which it never really recovered.<br />

I travelled the 10 kilometres from Täuffelen to Biel every morning<br />

on an old-fashioned, narrow-gauge railway. It was an adventurous trip<br />

for we never knew if we would arrive at school on time. There were all<br />

kinds of hold-ups. The train might be caught in a traffic accident where<br />

the railway crossed the road because there were no lights or barriers at<br />

crossings for cars, and you had to look up and down the track before<br />

driving over it. Sometimes we had engine breakdowns, and, one day,<br />


we were all sitting in the train expecting it to depart on time – because<br />

we were in Switzerland – but couldn’t because the engine driver was<br />

missing. He was late! That’s why I always say, “Welcome to modern<br />

times.” It reminds me of Charlie Chaplin.<br />

As regular passengers, all the students who caught the train had<br />

subscriptions or monthly tickets with our names on them, and we had<br />

to have our tickets with us at all times to show to the ticket collector.<br />

One day, my friend Andreas forgot his ticket and asked me to pass my<br />

ticket to him after I had shown it to the ticket collector. Andreas tried<br />

to hide my name on the ticket with his thumb, but the collector knew<br />

us and discovered our trick. As a punishment, Andreas and I had<br />

to spend our free afternoon one Wednesday washing and cleaning a<br />

railway carriage. It was very stressful, and we learnt the lesson that we<br />

should never ever try to trick the ticket collector again.<br />

In October 1965, I took my first trip to the United States. At that<br />

time, it was quite a story for a 15-year-old boy to go to the States and,<br />

for me, it was mind-blowing. Over two or three weeks, I travelled<br />

from Zurich to New York, to Washington, Miami, New York again,<br />

Lisbon and Geneva before finally going back home. There were so<br />

many impressions, what with the airport, the aeroplane, the flying,<br />

the people, JFK Airport, Manhattan, the hotel, the restaurant, more<br />

people, the United Nations building, television, sport, baseball,<br />

musicals, Times Square, downtown, the stock exchange, museums,<br />

the Statue of Liberty, the Empire State Building, Radio City Music<br />

Hall; then, in Washington DC, the Library of Congress, the National<br />

Archives, the Lincoln Memorial, the US Marine Corps War Memorial,<br />

the Pentagon, Arlington Cemetery and so much more. It was just<br />

overwhelming for me to see that world.<br />

While in New York, I visited the offices of the company that Uncle<br />

Ernest founded in 1950, the American <strong>Laubscher</strong> Corporation (ALC).<br />

They were located very prominently in the Fisk Building at 250 West<br />

57th Street, between Eighth Avenue and Broadway, close to Columbus<br />

Circle, Carnegie Hall and Central Park. Here, I met for the first time<br />

Mr Heinz Lehmann, a Swiss native who had just joined ALC and later<br />


ecame its CEO. Mr Lehmann told me that they had once received a<br />

letter addressed to the American Lobster Company, Fish Building. He<br />

insists that this story is true.<br />

We recuperated in Miami at the end of the vacation. The climate<br />

was warm and we went swimming in the pool, went to the beach and<br />

visited the aquarium to see all the animals. We were even caught by a<br />

hurricane. I was lucky to see the musical Gentlemen Prefer Blondes, the<br />

original 1953 cast of which contained the two legendary and iconic<br />

actresses, Jane Russell and Marilyn Monroe. This musical left quite<br />

an impression on me, although even if it is said that gentlemen prefer<br />

blondes but marry brunettes, I proved the saying wrong by marrying<br />

a blonde.<br />

Returning to New York, we saw Barbra Streisand, also an iconic<br />

actress and singer, in the famous musical Funny Girl. It was by far<br />

the best last evening I could have had in the Big Apple and on my<br />

first trip to the land of endless opportunities. All these places made a<br />

huge impression on me. There’s no doubt that the United States, and<br />

especially New York, became an affair of the heart for me, but New<br />

York and I had to wait another four years before I could return.<br />

Back home, after I had finished grammar school and aged 16, my<br />

parents sent me to a rather tough boarding school in a little country<br />

village in the French part of Switzerland for one year. I was to be taught<br />

proper French, good discipline and to hold my ground among 75 young<br />

men. Many hard lessons were learnt, but, in the end, I succeeded and<br />

I was happy that I spent that year there.<br />

The teachers at the boarding school were very tough with us. Every<br />

day at 6.30am, a teacher would ring a bell, after which we had half an<br />

hour to dress and be ready for 7am exercises in front of the school,<br />

rather like the Chinese. All 75 of us had to do a full exercise routine<br />

before breakfast. It was quite a lesson in discipline.<br />

My piano playing gave me a little advantage over my school fellows.<br />

Almost every day after lunch, I went to the headmaster’s apartment to<br />

play for his mother, but better than this, my piano lessons meant that<br />

I was the only boy allowed to leave the premises. I didn’t like my piano<br />


teacher though. I have letters that I wrote to my parents from school<br />

and, in every letter, I find that I don’t like Mrs Weber, although I don’t<br />

remember why this was. My friends at school were, however, happy<br />

every time I got my bike out to cycle the 10 kilometres to town for<br />

my lesson because, on my way back, I stopped at a little kiosk outside<br />

the station to buy everyone candies and chocolates. There was also<br />

something else I bought, of course, and this something was the Playboy<br />

magazine! I hid the magazine in my sheet music to take it back to<br />

school, a system that worked well until the day the headmaster insisted<br />

on seeing the contents of my little briefcase. He found my Playboy and<br />

I was punished. I had to write out a poem 10 or 20 times, a punishment<br />

known in French as désordre, and for hiding Playboy between my Mozart<br />

and my Chopin, I had to do a big désordre.<br />

Two friends played music with me. One was Hans, from Biel, who<br />

was very good on the electric guitar, and the other Reynold, who was<br />

from Berne and had a drumkit. I had the keyboard and accordion<br />

and we played together for the other boys. Sadly, Reynold and Hans<br />

have now passed away, and I haven’t really kept close contact with<br />

other friends from the school, although one friend is now a writer who<br />

occasionally sends emails, or I read one of his books.<br />

My favourite subject was history, thanks to one of my teachers.<br />

I also enjoyed French, of course, and it was important to speak it well<br />

because, at the time, Biel was 60:40 French speaking. If you went into<br />

a shop in the town and couldn’t speak French, there was a good chance<br />

you would leave without buying whatever it was you had gone in for.<br />

I didn’t, however, like stenography or learning to use the typewriter<br />

(these were the old kind, so nothing electric). Despite this, I achieved<br />

very good results at the school. There was a rating system for each<br />

subject and, at the end of the year, you were number 10 or number 66<br />

or number 2 in a class of 75, and these numbers were combined into<br />

an overall rating. Twice I was second place and once first.<br />

Thanks to these good credentials, I was able to enrol at the age of 17 at<br />

one of the best high schools in the French part of Switzerland, the École<br />

Supérieure de Commerce in Neuchâtel. The city of Neuchâtel and the<br />


canton of the same name has an interesting history. It was liberated from<br />

the Prussians by Napoleon, before it joined the Swiss Federation, and the<br />

culture has since remained quite French. As I commuted in by train each<br />

day, I could feel the difference between Täuffelen and the French way of<br />

life in Neuchâtel. Around the buildings of our school, the university and<br />

the music conservatoire, and when meeting people in the bars at night<br />

and along the lake shore, there was a very good atmosphere. It was an<br />

atmosphere of learning, yes, but also of the French way of living. It was<br />

more relaxed, with plenty of cigarette smoking and beer or pastis.<br />

These were important times for me, and of particular importance was<br />

my relationship with a schoolmate, a nice guy named Peter from the east<br />

side of Switzerland. We were in the same class, had the same interests<br />

and played the same sports, so we quickly became best friends and had<br />

a good time together. After a year or so, he astonished me by suddenly<br />

presenting a girlfriend to me. She was from Vienna and a little older than<br />

him. They later married and had two sons, but when they separated and<br />

divorced after more than 20 years of marriage, Peter no longer wanted to<br />

have a relationship with us, even though he is the godfather of our son,<br />

Oliver. Sometimes, you can’t explain everything. We still have a good<br />

relationship with his former wife, Gertrud, the girl from Vienna.<br />

I spent three years in Neuchâtel. All our lessons were in French and<br />

my favourite subjects were literature and philosophy, although maybe<br />

this was because I liked these teachers better than the maths teacher.<br />

I thought that my mission was to pass the baccalaureate and go to<br />

university, but there were questions to be answered. Which university?<br />

Should it be Berne? Neuchâtel? Lausanne? Zurich? Which kind of<br />

university? What should be the main subject? In the end, my choice<br />

was guided by the subject. With friends, I took a three-and-a-half-hour<br />

trip to see the University of St Gallen one day – at that time known as<br />

the Handels-Hochschule St Gallen, or HSG – and St Gallen was where<br />

I ended up. I was interested in business management and economics,<br />

and it was the best university for this subject, so I thought that maybe<br />

this was the way to go. Also, my cousin Peter was there and, of course,<br />

I had to follow in his footsteps.<br />


Boarding school in Trey VD, 1966<br />



Girls<br />

Before we go to St Gallen though, I have some more stories from<br />

the end of my second decade. At this time, there were two girls<br />

who had a big place in my life. The first was the daughter of the local<br />

architect who built our swimming pool and part of our house. Her<br />

name was Pia, and she was blonde and, I thought, very attractive.<br />

I was 18 when we first met, but because she was only 15, I was told<br />

by the headmaster of her school that we could not continue our<br />

clandestine meetings. I insisted that I hadn’t done anything, but it<br />

was a difficult time until she turned 16. Pia was my first real love and<br />

stayed that way for many years. We had an on-and-off relationship for<br />

a while, but by the time I was 23 we were both ready to get engaged.<br />

More of this later.<br />

In the summer of 1969, I went to the United States for the second<br />

time. My father sent me to work at one of our companies in New York<br />

during my vacation, so for two months that year I worked in a shipping<br />

department, learning to deal with UPS and Federal Express and to<br />

ship and receive parts. Two days after I had started work, Kelvin, who<br />

ran the department, announced that he was going on vacation for<br />

three weeks. “You are the head of the shipping department,” he told<br />

me. “You have to run it.”<br />

Oh my God, I thought. This is not going to be good for our business.<br />

In the end, though, it was fine. I shipped all the right parts to all the<br />


ight customers, not the wrong ones, and it was rather good for me to<br />

be there every day and know everything that was going on.<br />

When I arrived in New York, having flown over alone, I thought<br />

I would be staying with the Swiss family of Mr Lehmann, the CEO of<br />

our company, in their wonderful house in Dix Hills on Long Island.<br />

Mr Lehmann is still alive and, now aged 93, travels back and forth<br />

between Maine and Switzerland regularly. His wife, Vreni, passed away<br />

15 years ago, unfortunately, but during the many times I stayed with<br />

them she was my American mother. They had two boys and I had a<br />

great time with them. On this occasion, I arrived with my suitcase and<br />

expected to go to my room to unpack, but the Lehmanns said, “No, no,<br />

don’t unpack. You are going to stay with an American family. You will<br />

learn much better English with them than if you stay with us.”<br />

The Lehmanns took me to stay with the Baldassares, a very<br />

nice couple with Italian roots, who had two sons and a daughter.<br />

Mr Baldassare headed Alcote, one of our companies on Long Island,<br />

and he and his family had a typical American home with a swimming<br />

pool and all the other things you would find in American homes of the<br />

time. They also had great automobiles. Our company rented a Mercury<br />

Cougar for me, so at the age of 19, I had a fabulous sports car to drive<br />

to the office every day.<br />

The Baldassares’ elder son George was a year or so younger than<br />

me, and because I shared his bedroom, I could see that he was really<br />

nervous and was not sleeping. I asked him what was wrong, and he<br />

explained that he could be drafted at any moment by the military<br />

to serve in the Vietnam War. It was a huge relief that he was never<br />

drafted, although I think this was just luck, as the army seemed to<br />

draft randomly.<br />

Apart from this, I had a good summer with the Baldassares. The<br />

daughter, a high-school girl by the name of Susy, suddenly got a crush<br />

on me. This was a bit difficult – I had my girlfriend back home in<br />

Switzerland – but Susy was very pretty, so once I had said to myself,<br />

“Come on, I’m here for the summer,” the difficulty just disappeared.<br />

Shortly afterwards, there was an historically important date. On 21st<br />


July 1969 I had my first kiss with Susy as, in the background, on the<br />

black-and-white television set, Apollo 11 landed on the moon.<br />

While in New York, I was invited to go to Washington, DC for<br />

the weekend by a friend who was studying at Georgetown University.<br />

I slept in the dormitory at the university, went to parties all weekend<br />

and went tray racing, a sport in which we slid down the roads around<br />

the university on little trays taken from the canteen. Afterwards, I went<br />

back to one of the bedrooms with six of the guys. It was the time of<br />

‘flower power’ so I feared what was to come next, and my fear was<br />

confirmed, as they all started smoking drugs. Years later, my son asked<br />

me if I had ever done drugs and I answered, “Yes, two times. The first<br />

time and the last time, both at Georgetown University.”<br />

Despite the night with the drug-smoking students, I had a great<br />

summer in the States. I learnt about the job, met people in the business<br />

and got inside how it was run, and I learnt how to speak English. I also<br />

learnt how Fire Island, on the south shore of Long Island, got its name.<br />

Long Island has the nicest beaches and I spent a hot day on the beach<br />

at Fire Island without putting on any sun cream. I thought I didn’t<br />

need it – I am the strong Swiss guy, aren’t I? I changed my mind the<br />

next day when I woke up as red as a lobster. Vreni Lehmann, who<br />

always took such good care of me, gave me Noxzema cream to put on<br />

this terrible sunburn. I learnt from her that it is the best thing if you<br />

have had too much sun, and I still use it now.<br />

Happy times in the States in 1969!<br />

When I returned to Switzerland at the end of the summer, Susy<br />

wanted to come to visit me. I thought that this might not be a good<br />

idea, but she insisted, and I couldn’t find a good reason that would<br />

prevent the trip, so she came to stay in Switzerland for two weeks. One<br />

day, Pia, my other girlfriend, came to the house and it was, of course,<br />

Susy who opened the door to her. This was difficult to explain, and<br />

perhaps you can see why I had such an on-and-off relationship with Pia.<br />

Susy and I went on to have a relationship of around a year and<br />

a half. We kept in touch with each other by letter, but it was very<br />

difficult for two young people to keep a long-distance relationship<br />


alive when a letter from the United States took up to two weeks to<br />

arrive. Susy was also not at all pleased that I could not travel to Long<br />

Island to see her during what turned out to be my extensive military<br />

service. Furthermore, she was not happy that there was another girl<br />

in Switzerland also waiting for me (albeit more patiently).<br />

There is no doubt that I was sad when Susy broke up with me,<br />

but, in a sense, I was also relieved. It was another lesson learnt –<br />

or even two. To have two strings to one’s bow in matters of love<br />

is not fair, and it is certain that Pia was happy when the situation<br />

with Susy was cleared away. Our on-and-off relationship turned into<br />

a stable, respectful and deep one, and over the next three years a<br />

special chemistry built up between us. Happy times for this affair of<br />

the heart.<br />

Me with Vreni and Heinz, 1969<br />


With Pia<br />


Me with Susy, 1969<br />



Seventeen Weeks<br />

We move now to 1970 and the years following my graduation<br />

from École Supérieure de Commerce in Neuchâtel. I was gladly<br />

relieved and also a little bit proud to have reached this milestone in<br />

my life. It opened the door for me to go to university, but my life at<br />

St Gallen was to be punctuated by my military service: 17 weeks here,<br />

17 weeks there, another 17 weeks, four weeks more. It took me over<br />

four years to take eight semesters at university.<br />

I travelled to St Gallen for my matriculation at the university shortly<br />

after our graduation party at École Supérieure de Commerce. What a<br />

feeling it was, as my student life began, to stand awestruck in the entry<br />

hall of the university’s main building on Rosenberg Hill. Designed by<br />

Swiss architect Walter Maria Förderer, the building was a state-of-theart<br />

steel, concrete, glass and wooden union of science and architecture,<br />

but with a third element: art – and this was not art presented as if hung<br />

in a museum, it was art that was integrated into the architecture and<br />

the students’ daily lives, with each artwork created by the artists for a<br />

specific space inside or outside the building. It was a real dialogue of art<br />

and architecture, a perfect symbiosis.<br />

This way of making and using art was very inspiring for the students,<br />

I thought, and really made a big impression on me. Artworks by Hans<br />

Arp, Alberto Giacometti, Joan Miró and Gerhard Richter – to name<br />

only the most famous – just blew one away, and there were so many<br />


more. It is clear that my interest in art was awakened at that time and<br />

little did I know then that one day I would be lucky enough to have<br />

works by a few of these famous artists in my own collection. To see<br />

these artworks today still blows me away. I exclaim to myself in wonder,<br />

“Oh, my God! Look at this Giacometti! Look at this Gerhard Richter!”<br />

I have mentioned that my cousin Peter kept showing up in my life<br />

– well, we are about to meet him again. There were no dormitories<br />

available on the university campuses, so I looked for somewhere to<br />

live in the city and found a small simple room in the apartment of<br />

an elderly lady. Each year she accommodated three students for the<br />

income and the company, and guess who was one of the other two<br />

students that year? Yes, my cousin Peter! That guy really does show up<br />

everywhere.<br />

St Gallen was to become my home for the next 20 years, but my life<br />

there started with me rushing back to Täuffelen after matriculation<br />

for 17 weeks of military service school, which began in July and lasted<br />

until November 1970. Although I had St Gallen to look forward<br />

to in November, I wasn’t too keen on first having to go to military<br />

school. After a rather stressful time of preparation and exams, I would<br />

have preferred to relax for the summer at our lake and spend quality<br />

time with my girlfriend, Pia. Instead, at the age of 19, my duty to my<br />

fatherland was waiting for me.<br />

Like all young and healthy men in Switzerland, I had to serve my<br />

country with 17 weeks at recruit school, followed by a three-week<br />

refresher course every year until I reached the age of 40. At recruitment,<br />

I was asked by the colonel in charge which branch of service I would<br />

prefer to join. He did not really want to know, of course, because it<br />

doesn’t matter what you would prefer. Asking this question is just their<br />

joke, for they already know exactly where they want to put you. Even<br />

so, my very quick answer was that I would like to join the tanks group.<br />

As I like cars and trucks, I thought I would like tanks also. This isn’t,<br />

however, what I told the colonel when he asked me why I was interested<br />

in the tanks. “It’s because I don’t like to walk too much,” I said. This<br />

was clearly the wrong answer.<br />


“You’d better start learning to like it,” he said as he stamped the<br />

word ‘INFANTRY’ in green print in my military register. I can still<br />

hear the sound of that stamp.<br />

It transpired, later on, that walking and marching was something<br />

everyone did in every branch of service, even if the infantry marched<br />

more than most. I learnt that my infantry stamp was not a defeat and<br />

that one’s branch of service was not really so significant. No, it was the<br />

military school itself that mattered. Basic training taught us less about<br />

tanks or walking and more about self-discipline and camaraderie in<br />

one’s platoon and company, and then one’s battalion, regiment and<br />

division. In the end, I found the infantry to be really cool.<br />

The first weeks were a big change from civilian life and quite tough,<br />

and not just for me. It was tough for every young man. The order of the<br />

day was ‘very strict’. The days were physically intensive and mentally<br />

demanding, the tone and the manners rather harsh, the food very bad<br />

and the mattresses quite stiff, and being penned up and asleep in a<br />

dormitory with over 30 guys was not too pleasant. On the other hand,<br />

my physical fitness really benefited from all the long marches; sometimes<br />

we marched up to 50 kilometres a day carrying a 20-kilogram rucksack<br />

and an assault rifle while dressed in full combat gear. Then there were<br />

the daily general fitness exercises, the close-combat drills, the tactical<br />

military operations, the urban warfare and much more. I have to admit<br />

that even though the basic military school was tough, I really liked it.<br />

Little did I know what was to follow in the more than 1,000 days of<br />

military service I performed over the next 18 years, or the role all this<br />

would play in my studies at university.<br />

What a different life the military service was. On weekends, if we did<br />

not have a weekend detachment such as sentry duty, we were allowed<br />

to go home. These were short weekends, lasting from Saturday midday<br />

to Sunday evening, during which we had to wear our uniform if we<br />

were going to a restaurant or out dancing with our girlfriends. Many<br />

times, we were laughed at and pointed at with fingers. Only when not<br />

in public were we allowed to take our uniforms off. Nevertheless, I was<br />

proud to wear my uniform and serve my country.<br />


Many lessons were learnt about military life and about myself in<br />

those early military days, for it was not just about discipline. I learnt<br />

about military techniques, warfare, the simple life and nature, but<br />

most of all I learnt about people. I had peers from many origins and<br />

comrades from everywhere. It really was a great mix of men, all drawn<br />

from a circumference of not more than 100 kilometres yet so different<br />

in culture, origin, education and interests. Most of us were united in<br />

good spirits, however, and all of us were united in one goal: to reach<br />

that single date of 7th November 1970 when we would be dismissed<br />

from the school of recruits.<br />

As time passed at recruit school, the fall season and the end of the<br />

17 weeks grew closer. Every young recruit counted down the weeks and<br />

the days, mostly for the same obvious reasons. For some, though, there<br />

was one subject that was unavoidable in the last third of the military<br />

school, for recruits could aspire to be deemed suitable for the role of<br />

corporal, sergeant, lieutenant or second lieutenant. My student life had<br />

not even started, and instead I found myself on the verge of beginning<br />

a military career.<br />

I’m just kidding! I never wanted a military career, even though<br />

I liked the army. On the other hand, becoming a corporal or more<br />

was quite an appealing prospect, so after some hard work I got the<br />

nomination for the next level, the corporals’ school. Earning this<br />

rank required another 17 weeks at military school, and then yet<br />

another 17 weeks to earn a higher rank. I will, of course, tell you<br />

more of this later.<br />


After an urban warfare exercise, 1971<br />



Student Life<br />

At the end of my military service, I was free to go to St Gallen to<br />

start my first semester at university. The journey by car or train<br />

from the Swiss border with France in the west to Germany and Austria<br />

in the east takes only four hours. This makes us very multicultural here<br />

in Switzerland and means that although Neuchâtel and the lovely city<br />

of St Gallen are only 235 kilometres apart, the people and culture are<br />

very different.<br />

St Gallen has been famous for its textile industry and, most notably,<br />

for its embroidery, since the eighteenth century. There is no doubt that<br />

this industry can be compared with the beginnings of the watch industry<br />

in the Jura to the west for, like my great-great-grandfather Samuel, the<br />

textile and embroidery manufacturers designed and built their own<br />

machines. Much of their work is art and all the big names of the haute<br />

couture world have had their drapery made in St Gallen for many years.<br />

They go to world-renowned names such as Jakob Schlaepfer, Forster<br />

Rohner and Bischoff Textil, just to mention a few. Albert Kriemler<br />

(known as Akris), the St Gallen designer of high-end clothes, was a<br />

big customer of these three. Some years later, these companies would<br />

become my customers in my first job, although of course at the time<br />

I didn’t know this would be so.<br />

However, let’s go back from the future to the beginnings of my<br />

academic life. Getting through these early days was not an easy journey<br />


and, not astonishingly, my cousin Peter was not of assistance to me<br />

as I found my way around. Even so, I was not alone, for I had the<br />

company of old friends from Neuchâtel who, like me, now lived in<br />

St Gallen: Jean-Claude, a native of St Gallen; Max, from Biel, very<br />

close to my home town of Täuffelen; and Peter, my best friend and<br />

another native of St Gallen. Peter had a nice apartment which he<br />

shared with Gertrud, his girlfriend from Austria, and a baby by the<br />

name of Patrick. Jean-Claude, Max and I were really taken by surprise<br />

by the baby. We don’t know for sure and have never been told the<br />

whole story officially, but we think Gertrud brought Patrick with her<br />

into the relationship. One day, I must ask Gertrud. She always was and<br />

still is a heart-warming, charming woman – a typical Viennese. She<br />

invited Jean-Claude, Max and me for a spaghetti dinner at least once<br />

a week, and we poor students were so happy to accept. The friendship<br />

between all of us deepened quickly.<br />

My friend Peter did not pass the baccalaureate exam and was not<br />

admitted to the university, but he was not greatly saddened by this.<br />

Very quickly, he got what appeared to be a lucrative and successful<br />

job as a salesman in the computing industry. Peter always had a<br />

convincing nature, good language skills, an appealing personality and<br />

communication competence, and these were qualities that helped him<br />

to succeed in his first job with Burroughs Corporation, an American<br />

business equipment manufacturer of the time. We were all impressed<br />

– and maybe a bit frustrated – to see Peter so successful when we were<br />

studying hard at the university and not earning a penny. He could<br />

afford to buy a big house and take his family on vacations in Majorca<br />

and the Caribbean. One day, he showed up with a Mercedes SL<br />

convertible that he had bought with cash from a year-end bonus. He<br />

lived in a world that was very different to that of a student. Even so,<br />

Peter’s authenticity and humbleness allowed our friendship to deepen<br />

over the years and led us to choose him 10 years later to become our<br />

son’s godfather.<br />

I met many other students from all over Europe in my early student<br />

life. They came from Germany, Austria, Scandinavia. The Norwegians<br />


were a particularly joyful and happy people; they really liked to party,<br />

and they could drink! Alcohol taxes were sky high in Norway, so<br />

they were always trying to smuggle liquor back to their homes from<br />

Switzerland. A lovely Norwegian girl called Liv made herself a special<br />

smuggling belt designed to look like a pregnant belly, under which she<br />

planned to carry bottles through customs. It worked! She got through<br />

security at the airport and came back after the summer break without<br />

being caught and, of course, without a baby. Airport security was quite<br />

different in the 1970s.<br />

I met Liv after friends asked me to join the committee for the annual<br />

university ball, and I was happy to do so. We were an illustrious group<br />

of creative and joyful students who set out to organise the ultimate<br />

party, and yes, that was what we did. The university ball of 1973 was a<br />

huge success, with very happy students and guests. Helped by the lovely<br />

Liv, I was responsible for the marketing and the tombola, and for this<br />

latter task I contacted hundreds of firms to convince them to donate<br />

generous prizes. First prize in the tombola was an Audi 80, partly<br />

donated by a local automobile garage and partly paid for by tombola<br />

ticket sales. I was very happy about that Audi.<br />

Now, I’m a little embarrassed about the next part of the story, but<br />

I have to tell you what happened to the Audi. Although I had not<br />

intended to buy any tombola tickets, I bought a few for my girlfriend,<br />

Pia, when the girls who were selling them insisted I have some. And<br />

well, who could have known that the number for the first prize was<br />

in that little handful? I certainly didn’t, because when the number for<br />

first prize was called and nobody answered to claim it, I didn’t even<br />

think to look at my tickets. Finally, someone reminded me that I had<br />

bought them, and there it was, the winning number, on my girlfriend’s<br />

ticket. I said I couldn’t accept the Audi, but everyone insisted that my<br />

girlfriend was the winner and must have it.<br />

Another friend invited me to join a student fraternity, and, in my<br />

naivety, I accepted the invitation. What an evening this was! Toast<br />

after toast, speech after speech, toast after toast … and a huge hangover<br />

the next morning. It was clearly not my thing, so I said thank you to<br />


my comrades, but no thanks. To my surprise, they kept me in their<br />

handball team, so I was very lucky there.<br />

University life was quite exciting and choosing my subjects was a<br />

difficult and ambitious task. I followed my heart and chose business<br />

management with sales and marketing as areas of specialisation, plus<br />

all the mandatory subjects that were bundled with them. From the<br />

very beginning of my student life to the finish line, I was impressed<br />

by my professor in sales and marketing, and he became an important<br />

academic mentor for me. He founded what was known at the time<br />

as the Research Institute of Marketing and Trade at our university,<br />

employing graduate students to work as assistants while they wrote<br />

their dissertations. Their role was also to help students in the faculty,<br />

and it is here that – would you believe it? – we find my cousin Peter<br />

again! He was one of the assistants, but when I asked him questions,<br />

he didn’t assist me, directing me instead to one of his colleagues.<br />

Twenty years later, that colleague became a good friend of mine when<br />

we met as CEOs in a global network called the Young Presidents’<br />

Organization (YPO).<br />



Old (but Iconic) Green Cars<br />

At weekends, I took the train back to Täuffelen to see my family and<br />

to enjoy the treat of seeing my girlfriend, Pia. Very occasionally,<br />

I spent a weekend in St Gallen, or Pia came to visit me. My parents<br />

liked to have the whole family at their home and I always sensed their<br />

expectation – verbalised by them on many occasions – that I would<br />

travel home every weekend, and I mean every weekend. Early each<br />

Saturday evening, we gathered around the table for drinks and chat in<br />

a ritual that included our family and my mother’s sister’s family. This<br />

was most surely not my favourite thing because my aunt and cousins<br />

were rarely amicable. At times, the atmosphere was even cynical, and<br />

I must say with honesty that I was not an innocent member in these<br />

family dynamics. I realised, though, that my mother was happy to have<br />

everybody together on a regular basis, so I went home every weekend<br />

because in the end I didn’t want to disappoint her.<br />

Shortly after turning 18, I had got my car and boat-driver licences.<br />

My father had a little wooden boat, a runabout made of mahogany, and<br />

it was very high maintenance because the wood really had to be taken<br />

care of. If I asked to use the boat, he would always say to me, “Of course<br />

you can go for a ride in the boat, but first you have to clean it,” so<br />

I was cleaning it all the time. I wasn’t big friends with that boat. I was,<br />

however, to become big friends with cars. While I was commuting<br />

weekly on the train between St Gallen and Täuffelen, my friend<br />


Max was making the journey to visit his family only from time to time,<br />

and he did it by car. He was the proud owner of a grey Honda S800,<br />

a small two-door sports car, and although it made an awful noise,<br />

reminiscent of a sewing machine, there is no doubt that it increased<br />

my desire to have my own car.<br />

A cousin of my mother was selling a 10-year-old Chrysler Valiant<br />

that he had bought from my father five years previously, so I bought the<br />

car back, returning it to the family. It was an iconic car painted a very<br />

special lime green colour, with a bench for the front seats, a three-gear<br />

shift on the steering wheel and, of course, the white-walled tyres. I put<br />

two sheepskins on the bench seat and beefed the car up a bit with an<br />

eight-track tape recorder. I had to have it; it was a big American thing<br />

about three times the size of a cassette player and it meant I could play<br />

really terrific music in the car. It all looked a little bit awkward, but et<br />

voila! I had my first car. It cost me 500 Swiss francs, but I owned it and<br />

I paid for it myself.<br />

My Chrysler turned out, however, not to be the most failure-free<br />

third-hand car. One day, as I cruised back to St Gallen on the motorway,<br />

the car started going faster and faster, reaching 160kmh (back then,<br />

there was not a 120kmh speed limit), until I heard a pop from the<br />

engine and the car rolled to a stop on the breakdown lane. Something<br />

had exploded. It was, I discovered, the oil pan that had blown up, and<br />

this meant a big repair. Fortunately, a friend of mine, Charlie, was a<br />

mechanic and he rescued me and my Valiant and fixed the oil pan.<br />

Charlie was the main mechanic for our fleet of over 20 of the iconic<br />

Volkswagen Bulli buses at the <strong>Laubscher</strong> factory in Täuffelen, as well as<br />

one of our chauffeurs. We kept the Bullis as a service for our employees<br />

so that they didn’t have to come to work in their own cars or use public<br />

transport. We picked them up from their own homes and took them<br />

to Täuffelen and back. Charlie was a brilliant car mechanic and a nice<br />

chap as well. He had a big laugh and always had a solution for every<br />

problem. When he left the <strong>Laubscher</strong> Corporation to start his own<br />

business, the company advertised for a car mechanic and a chauffeur to<br />

succeed him, and Sir Jackie Stewart, the celebrity Formula One racing<br />


driver, applied for Charlie’s job. It’s a true if unbelievable story, but<br />

perhaps Jackie Stewart’s manager made a mistake and didn’t realise<br />

what kind of job he was applying for on Jackie Stewart’s behalf. Jackie<br />

Stewart lived in Begnins near Geneva at the time, so that is probably<br />

how they came to see the advert. He later sold his house to the singer<br />

Phil Collins.<br />

I sold my Chrysler Valiant to a second cousin at a small profit, but<br />

although this was quite lucky, I didn’t really have a lucky hand with any<br />

of my second- and third-hand cars. Indeed, selling the Valiant caused<br />

quite some trouble. There is something to learn from this, but …<br />

later. Nevertheless, I have great memories of my first sports car, which<br />

I bought not from a family member but from my friend Peter. A grassgreen<br />

Ford Capri RS2600 with a black hood, it was really the Holy<br />

Grail for Capri fans at the time, and with 150 horsepower it was really<br />

difficult to drive. I mounted four huge – huge – spotlights on it, along<br />

with many other bits and pieces. By this time, Max had sold his sewing<br />

machine Honda and was now also the owner of a Capri RS2600 in<br />

canary yellow. He and I would cruise through the city together in our<br />

Capris, with him in his canary yellow car and me in my iconic green.<br />

What a sight we were! The Capri was definitely another lesson learnt,<br />

though, because I spent more money on repairing it than on buying it.<br />

So, my advice is that you shouldn’t buy a second-hand car from a friend<br />

for the sake of friendship. Perhaps you shouldn’t buy cars from your<br />

family either.<br />

Later in my life, I was fortunate enough to be able to buy new cars<br />

– no more second- and third-hand cars for me – and had VWs, Audis,<br />

BMWs and Range Rovers. I have Porsches now, which I’m very happy<br />

with; they’re special.<br />


Iconic green Ford Capri RS, 1974<br />



Young Lieutenant <strong>Laubscher</strong><br />

While earning my rank as corporal in the military service in 1971,<br />

I received a phone call that told me my father’s life and those<br />

of our whole family had changed. At the age of 47, he was diagnosed<br />

with chronic lymphocytic leukaemia (CLL). It was a shock for him and,<br />

indeed, for us all, but he was fairly young, so the prognosis looked<br />

relatively promising and, in fact, he did live a more or less good life for<br />

another 17 years, dying when he was 64.<br />

I was aged 21 at the time of my father’s diagnosis and my life was<br />

transformed because he wanted me to learn about the company and<br />

to do so quickly. He took me to the US on a business trip, where he<br />

introduced me to the board of directors of the American <strong>Laubscher</strong><br />

Corporation and, in 1972, made me a board member – quite a young<br />

one. I still had my studies at the university to keep up with, but only<br />

two weeks after our return from the trip to the US, I had to start the<br />

officers’ school with the army. I was struggling to pack the military and<br />

my studies into the rest of my life and, as a result, my studies suffered.<br />

More than half a year would be taken up with officer training before<br />

I returned to St Gallen once more.<br />

As I entered officers’ school in 1972, I was beginning three years<br />

that were to be very important for my future life. Early in this stage<br />

of my military life, among learning of many kinds, I discovered the<br />

significance of camaraderie and the difference it makes to good, decent<br />


leadership. In other words, you should choose your friends wisely, group<br />

the best people you can around you, try to create the best conditions<br />

for every mission and always do the best you can. In business life, these<br />

things matter.<br />

My main base for officer training was the beautiful city of Lausanne,<br />

with the training grounds for me, as an infantryman, situated to the<br />

north of the city, towards the Jura Mountains and Lac de Joux on the<br />

French border. Lausanne sits on the banks of Lake Léman, overlooking<br />

the Swiss and French Alps, the vineyards of Lavaux, the Jura Mountains<br />

and, over on the French side of the lake, Évian-les-Bains, an elite spa<br />

town famous for its mineral water. Needless to say, the opportunities<br />

for myself and my fellow officers-in-training to enjoy the offerings of<br />

this great city and its surroundings were rather limited.<br />

Officers’ training was characterised by some significant differences<br />

from my two previous military schools. At basic military school,<br />

attendance was obligatory for every young healthy Swiss male, while a<br />

large proportion of the aspirants at the officers’ school were university<br />

students, and all were volunteers who gained entry by qualification,<br />

and on the recommendation of military superiors. This created quite<br />

a different intellectual level from basic military school. There was, in<br />

addition, a certain prestige tied to the rank of military officer. Holding<br />

an army or air force officer’s rank was often very helpful to one’s career<br />

after university graduation, and those with military leadership skills<br />

and experience would be favoured for the more attractive and lucrative<br />

jobs in certain industries, such as banking. This was called the principle<br />

of clique or coterie, or the Seilschaften.<br />

Despite the prestige attached to the officer rank, our uniforms,<br />

which we were obliged to wear when we went out in the evenings, would<br />

sometimes cause issues with people who were against the military. To<br />

put this into context, we should remember that in the early 1970s we<br />

were in the Cold War period and political tensions between the Soviet<br />

Union and the United States, as well as their respective allies, were high.<br />

Nevertheless, let us talk about my time at officer school, because<br />

I have lots of stories to tell about it. Our main base was at the casern<br />


of Lausanne, but for our target practice – in which we used real<br />

ammunition – we travelled quite some distance to the picturesque<br />

town of Walenstadt on the banks of Lake Walensee. How did we get<br />

there? Well, our main transport, aside from the usual military trucks,<br />

were old Willys jeeps and Dodge weapons carriers, formerly operated<br />

by the US Army in the Second World War. They lacked every comfort,<br />

were extremely difficult to drive, were so old that you could hardly get<br />

the clutch moving and their reliability … well, shall we say that this fell<br />

short of one’s expectations.<br />

We were instructed in the use of a wide range of emergency and<br />

defence weaponry: assault rifles, pistols, hand grenades, rifle grenades,<br />

blasting tubes, portable anti-tank rocket launchers and a range of<br />

explosives. We were also trained in urban and guerrilla warfare, so, as<br />

you can see, I was operating with some quite hazardous equipment and<br />

in conditions that were not at all like life outside the military.<br />

Physical fitness was an important part of my training. One of<br />

the toughest trials was to run up to the St George Chapel, perched<br />

high above the small village of Berschis, near Walenstadt. Going<br />

up, however, was the easy part. It was the dangerous downhill run<br />

through the woods on the very steep and rocky west side of the hill<br />

that brought us to our physical limits. Even so, if we were too slow, we<br />

would have to go up again. That was the military, and this was officer<br />

training.<br />

Whenever I take the motorway to Chur, I can still see that little<br />

chapel up on the hill, and every time I pass it, I look up to it. If my wife<br />

is with me, I tell her the story of the run up to the chapel. I have told it<br />

to her again and again, and, of course, we laugh about it.<br />

There are other little stories that I always remember when I drive<br />

through the beautiful Walenstadt countryside. While at the training<br />

camp in St Luzisteig, which is near the border to Liechtenstein<br />

and Austria and overlooks the Rhine Valley, we carried out some<br />

collaborative training with the artillery, an event that – I must confess –<br />

almost created an international diplomatic crisis between Switzerland,<br />

Liechtenstein and Austria. Let us say that our friends in the artillery<br />


lacked perfect accuracy when aligning their cannons and calculating<br />

their distances.<br />

Back in Lausanne, and almost at the end of officer school, we lined<br />

up for the ultimate test, which was a 100-kilometre march in full<br />

combat dress while carrying assault rifles. Our team of six started out<br />

in early morning sunshine and marched in 25°C heat in the afternoon,<br />

marched through rain and then snow in the evening, and marched<br />

on through the night and into the next morning. We risked our own<br />

international diplomatic crisis by unintentionally crossing the French<br />

border while a little lost in the Jura Mountains, but the French didn’t<br />

catch us, so no problem! Twenty-five hours after we had set off and<br />

minus a comrade who had to give up for medical reasons, we returned<br />

to the tank exercise area in Bière in the morning sunshine, with our<br />

100-kilometre march over and with plans for an evening of dining and<br />

dancing in Lausanne.<br />

Later, as we fell almost asleep at the dinner table in Lausanne’s<br />

lakeside hotel Château d’Ouchy, we realised how exhausted we were.<br />

We had made a bet with each other that we would go dancing at the<br />

Château d’Ouchy after the 100-kilometre test, but our muscles, our<br />

bones and even our brains were in a state of emergency and needed to<br />

rest. Barely able to put one foot in front of the other, we were all very<br />

happy to return to base, destined not to dance the night away.<br />

A few years ago, my friend Ruedi and I stopped in the little town<br />

of Schwarzsee in the Swiss Prealps during a car rally. While we were<br />

there, I told Ruedi a story about my military service that he found so<br />

funny he has repeated it at every opportunity ever since. He will be<br />

most disappointed if I don’t tell the story in this book, so here it is,<br />

Ruedi! In 1974, after earning the rank of lieutenant, I served a 25-<br />

day infantry refresher course, during which we took a tank unit of<br />

mechanised amphibious combat vehicles out on the Schwarzsee – 6<br />

vehicles in total, with 11 men in each. Unfortunately, one of the tanks<br />

began to lurch and was soon stuck in the lake. Nobody was harmed,<br />

but we had to use the other tanks to drag it out of the water. My dear<br />

friend Ruedi laughed and laughed when I told him about this incident.<br />


He tells everyone the story of how young Lieutenant <strong>Laubscher</strong> sank a<br />

tank in the Schwarzsee. I sink more tanks every time he tells it. I know<br />

it’s a great story and everyone laughs, but I had nothing to do with the<br />

sinking of that tank.<br />

You will hear a little more of my military career later, but I shall tell<br />

you now that, by 1982, I had been promoted to the rank of captain,<br />

serving as an intelligence officer in the staff of a battalion and a<br />

regiment. I was selected to attend central officers’ school, followed by<br />

200 days of quite surprising and rewarding military service. We were<br />

highly mobile, and when I travel now, I am always recognising this<br />

valley or that mountain where we had carried out an exercise or had<br />

wondered how many tanks we should put here to prepare for an attack.<br />

The military represented an exciting part of my life and I had<br />

aspirations to rise further to the rank of major and then colonel, but<br />

when I finished university, my busy working life left me little time to<br />

prepare for refresher courses and I struggled to pursue both a military<br />

and a business career. As one gets older, it becomes harder and more<br />

burdensome to keep up with all the work. It was, however, a persistent<br />

back problem that ended my military service. In insurance terms,<br />

I was a liability, so, in 1989, after a total of three years in service,<br />

I was discharged from my military duties. “You have done your service<br />

obligation to your country,” I was told and with a stamp as decisive<br />

as the green infantry mark made on the day my national service had<br />

begun, I was out.<br />

It was a sad and wistful moment for me, but of all my learning of<br />

many kinds, I am pleased that the military taught me the importance<br />

of camaraderie. To this day, my military comrade Beat remains one of<br />

my best friends. My career in the military ended abruptly, but it was a<br />

very good part of my life and I’m glad I had it.<br />


Young Lieutenant <strong>Laubscher</strong>, 1972<br />



Not the One<br />

In the summer of 1973, I thought happiness reigned in my<br />

relationship with Pia. There seemed to be true love and an<br />

unbreakable bond between us. We were the perfect match. At least,<br />

that was what I dreamed of and wished for. We had been together for<br />

quite some time and were even imagining getting engaged. Maybe,<br />

though, I did more of the imagining about our future together, for<br />

despite my no-more-than-half-hearted support for her plan to study in<br />

England for six months, Pia left for Oxford in September 1973 and<br />

she never came back.<br />

Our break-up was such a shock to me that I had my first and only<br />

life crisis. Pia had written me hundreds of letters (which I still have), so<br />

I couldn’t understand what had happened. I asked myself what I had<br />

done wrong. What I had missed. I thought it could not be true and<br />

that it could be fixed. There is always a solution to every problem. Let’s<br />

talk! I rushed to Oxford, hoping to save the relationship, but it was<br />

in vain. Pia had not expected me to jump straight on a plane, and as<br />

I read the letter she was obliged to put in my hands in Oxford instead<br />

of in the post to Switzerland, it became clear why our expectations were<br />

so different. In her letter, she talked of things that change over time,<br />

of how the world and people change, and therefore of how feelings<br />

also change. Worse, she even pretended that my feelings would have<br />

changed too. “My world is no longer yours,” she wrote. She thought<br />


that if I was honest with myself, I would realise that I felt the same but<br />

I was honest with myself. I did not feel the same. There was no way that<br />

I agreed. She had found out, she said, that although she would have<br />

liked it to be otherwise, I was not the one.<br />

It was shocking. I was devastated. It was so hard to believe and to<br />

accept after all those years. After all those hundreds of letters, all of a<br />

sudden, this letter. Bang!<br />

Pia’s parents were also shocked. They couldn’t understand their<br />

daughter and felt pity for me. Later, I talked with them and they told<br />

me they would have loved to have had me as their son-in-law, but Pia<br />

wanted something else. She had, I think, found a new world in Oxford.<br />

She wanted literature, art and music and perhaps felt that my possible<br />

future in business and economics was not her thing. Pia stayed in<br />

London, got married to a singer, had two children and got divorced –<br />

end of story. I never heard from her again.<br />

My wife and I contacted Pia’s father (her mother had died quite<br />

young, unfortunately) when we moved to Täuffelen. He became both<br />

our architect and our friend. We would invite him to dinner, and<br />

I would always say to him, “Willi, why don’t you speak to your daughter?<br />

It’s all forgotten now. When she comes to visit you next time, why don’t<br />

you ask her to come to visit us?” Of course, she didn’t want to. Never.<br />

With hindsight, I can say that our break-up was the best thing that<br />

could have happened. Our match had probably not been as perfect as it<br />

looked for a long, long time, but in that very hurtful moment of losing<br />

Pia, a moment that felt like a divorce, it was impossible to make that<br />

rationale. We were both very young at that time, and without much<br />

experience in affairs of the heart.<br />

Little did I know what would be coming my way a year later.<br />



Music with Omama<br />

The year following my break-up with Pia was not an easy one for me<br />

and 1974 was a year of grief, mental trauma and defeat. Then more<br />

than ever, though, my strong will and never-ending optimism kept me<br />

strong and positive, and solace was offered to me by my grandmother<br />

Lorli (Omama) and music.<br />

Friends of the family who were moving abroad for two years asked<br />

me to take care of their Steinway grand piano while they were away, and<br />

this wonderful instrument was a blessing for me. During my weekend<br />

visits to my parents, I played Chopin on it for hours and hours, for<br />

Frédéric Chopin was my favourite Romantic composer. He was the<br />

object of a longstanding passion that had its roots in my Sturm und Drang<br />

period. I also played Beethoven, of course, and Mozart, or I improvised<br />

tunes I loved. I never liked to read sheet music, so improvisation on the<br />

piano always meant a lot to me, and still does.<br />

My grandmother Lorli was also a real blessing for me that year. It<br />

was not so much that I felt myself to be her favourite grandchild, but<br />

more that she understood my feelings, my emotions, better than anyone<br />

else. She took the time to listen to me and to teach me the wisdoms<br />

and secrets of life. She had so much life experience and a sensibility for<br />

situations and people, and she was so very empathic and humorous.<br />

Taking over the role previously played by my grandfather Otto (Opapa),<br />

she was a huge moral support in this most difficult of years.<br />


Omama loved me to play the piano for her and always she wanted<br />

to hear one special piece: Chopin’s Prelude, Opus 28, No. 15, in D flat<br />

major, also known as the Raindrop Prelude. It’s remarkable how much<br />

she loved the piece, and it has had special significance for both of us<br />

ever since. When I play it, I remember the times we spent together at<br />

her house, and for that reason, I shall now make a short excursion to<br />

talk about one of Chopin’s most famous pieces of music.<br />

History tells us that the Raindrop Prelude and the whole of Opus<br />

28 was written during Chopin’s stay at the formerly abandoned<br />

Carthusian monastery in Valdemossa, Majorca in 1848 with his lover,<br />

the French novelist George Sand (Amantine Lucile Aurore Dudevant,<br />

born Dupin). Chopin was considered to be one of the best composers<br />

of Romantic music of his time, and as music critic Mark Wong says<br />

in his review of the Prelude, Chopin was described as ‘the poet of the<br />

piano’. It is a piece of music, he says, that highlights why Chopin’s music<br />

still lives on nearly 200 years later, for it is drawn from an archive of<br />

compositions that were so beautifully written it makes you wonder why<br />

modern society isn’t living up to the same standard. Every single piece<br />

of Frédéric Chopin’s music leaves you weak at the knees.<br />

It was one of the rituals we had together that each time I played the<br />

Prelude for Omama, that she first wanted to hear the story behind it,<br />

as told by George Sand in her Histoire de Ma Vie. Sand and her son,<br />

Maurice, she recounts, returned from Palma one evening in a terrible<br />

rainstorm to find Chopin distraught at the piano. As he sat there, he<br />

had dreamed<br />

[that] he saw himself drowned in a lake. Heavy drops of icy water<br />

fell in a regular rhythm on his breast, and when I made him listen<br />

to the sound of the drops of water indeed falling in rhythm on the<br />

roof, he denied having heard it. He was even angry that I should<br />

interpret this in terms of imitative sounds. He protested with all<br />

his might – and he was right to – against the childishness of such<br />

aural imitations. His genius was filled with the mysterious sounds<br />

of nature, but transformed into sublime equivalents in musical<br />


thought, and not through slavish imitation of the actual external<br />

sounds. (From Chopin: The Man and His Music by James Huneker)<br />

My grandmother loved music, singing, dancing, literature and art. She<br />

taught me the waltz so that I could dance it at my wedding and even<br />

waltzed at my wedding herself. She was 92, so this was unexpected.<br />

She lived to 102, and it was her diverse interests that kept her active<br />

and alert throughout her long life. She was a good piano player and<br />

always played Le Lac de Come (Lake Como), a famous song from the<br />

past. After her husband, my Opapa, passed away when she was 70,<br />

my grandmother took lessons in painting porcelain. She became really<br />

talented, giving visible expression to her great love of flowers and<br />

creating countless variations and colour combinations. Many of the<br />

over 7,000 pieces she crafted are still in the family, and some of her<br />

12-piece porcelain dinner sets are still in use. When in later life agerelated<br />

problems in her hands brought the porcelain-painting to an<br />

end, she switched to decorating parasols and umbrellas, tablecloths,<br />

bookmarks and party cards. It was incredible how even in old age she<br />

continued to radiate contentment and keep a cosy atmosphere in her<br />

home. Her life motto always was ‘live normally and have faith in God’.<br />


Omama at the piano, 1985<br />

Four generations at Omama’s 100th birthday, 1985<br />


Wisdom and secrets of life, 1986<br />

Omama’s porcelain, 1986<br />



The Girl with the Zurich Accent<br />

The year 1974 was an unhappy one because a longstanding intimate<br />

relationship, a love affair, broke up. I had believed it was strong,<br />

unbreakable and for life, but I was wrong. In retrospect, I can see<br />

that there were positives, for I was surrounded by family and friends,<br />

and I had my music, my studies and my military life. It was a rather<br />

ascetic year, but the beauty of asceticism is that it is the precondition<br />

for ecstasy. In other words, there is always a door that is going to open.<br />

This door was opened by James Last and an American student<br />

named Conrad, who was studying in St Gallen. In early February 1975,<br />

Conrad and I took a weekend trip to Adelboden in the Bernese Alps.<br />

We skied, swam in the spa at the Nevada Hotel, had dinner in town<br />

and then relaxed on the balcony of our chalet. As we watched the full<br />

moon, we listened to music on an old cassette player and immersed<br />

ourselves in philosophical conversation about our lives and how we<br />

were both single men. Conrad got a little sentimental over the music,<br />

recognising the tunes but not knowing the orchestra. Enter James Last<br />

to the story.<br />

Despite the name, James Last was a German, born Hans Last. He<br />

was a composer and the big band leader of the James Last Orchestra.<br />

His trademark was happy music, and he was famous and successful in<br />

Germany, the UK, the United States, Japan, Switzerland, Austria and<br />

also, astonishingly, the Soviet Union. In total, he has sold around 200<br />


million albums. In the UK alone, 65 of his albums have charted. Eric<br />

Clapton is the only musician to have given more than James Last’s 90<br />

performances at the Royal Albert Hall. I really liked his music and<br />

always had a cassette in my car, but why am I telling you about James<br />

Last? Because that evening in Adelboden with Conrad on the balcony<br />

and James Last on the cassette player was going to change my life for<br />

ever.<br />

I was not aware of this until three weeks later. Back in St Gallen,<br />

Conrad rushed in one day with the breaking news that he had seen<br />

a poster on the front door of our favourite baker in town. It was<br />

advertising a James Last concert in Zurich on 26th February.<br />

“I would love to go,” he said.<br />

“Really?” I asked, faintly incredulous. “Are you sure you want to go<br />

to that concert?”<br />

He was sure. He insisted. He twisted my arm. I procured tickets.<br />

The following weekend at my parents’ home, my sister Barbara,<br />

upon learning of the concert, said she wanted to accompany us for<br />

the evening. If I could organise the tickets, she would, she said, bring a<br />

girlfriend that she knew at her horseback riding. I was her dear brother,<br />

so I said sure I would, but of course we all know that, really, I was<br />

curious to meet her friend. Barbara, though, was quite secretive about<br />

the girl. “Let yourself be surprised,” she said, and so I was to be.<br />

Wednesday, 26th February was rainy and cold, an inauspiciousseeming<br />

evening as Conrad and I drove to Zurich to meet the girls<br />

outside the concert hall, but there she was, standing before me.<br />

Beatrice. What an omen this was! In Dante Alighieri’s Divine Comedy,<br />

Beatrice is divine revelation, theology, faith and grace. Symbolically,<br />

Beatrice is ‘talismanic’ and ‘beatific’. The real Beatrice was tall,<br />

great-looking and blonde too. Yes, I was impressed, and not just by<br />

her looks but by her confident appearance, her warm charisma and<br />

her charm. I had once said that never ever would I marry a girl with<br />

a Zurich dialect, but Beatrice’s Zurich dialect swept this assertion<br />

aside with ease. If, however, I was impressed with Beatrice, I was<br />

also tense and nervous at meeting her, and I was too shy to make<br />


conversation during the concert, despite urging myself, “Come on!<br />

Let’s go!”<br />

We were all hungry after the concert, but in the 1970s there<br />

were no restaurants open at 11pm in the biggest city in Switzerland.<br />

Imagine that! But, of course, Beatrice was local and knew where to<br />

find the only restaurant in the city that was still serving at that time of<br />

night. She proposed that we go to the Mascotte, between the Bellevue<br />

Square and the Zurich Opera House. Now, it’s just a nightclub, but<br />

in the 1970s it was a club for dancing and a restaurant. I didn’t know<br />

the way there, but Beatrice told me to follow her (rather abruptly,<br />

I thought), jumped in her old Toyota and proceeded to drive at great<br />

speed. Conrad, sitting next to me in the car, smirked as I struggled to<br />

keep up with her. Later, I learnt that Beatrice had wanted to challenge<br />

and impress me, although her fast driving was also a little revenge<br />

against this handsome, arrogant guy who had turned his back on her<br />

once too often at the concert. She didn’t know that I was just too shy<br />

to talk to her.<br />

A few weeks later, Barbara invited Beatrice to our family home in<br />

Täuffelen for the weekend. No doubt, I wanted to be there as well, and<br />

I couldn’t wait to see her again. Was it my wishful thinking, or might<br />

there be feelings on her side too? Did she accept the invitation to see<br />

my parents, or to see me? I hoped for the latter, but I think it was both.<br />

During the course of the weekend, I lost my shyness with Beatrice<br />

and asked her if she would do me the honour of accompanying me to<br />

the university ball later that spring. When she accepted, I took this<br />

as a strong signal, but I also felt I had to be careful not to push too<br />

much. I was still hurting from my last relationship and I wasn’t sure if<br />

I was ready for another one. Mother Teresa has said that, “loneliness<br />

and being unwanted is the most terrible poverty”, and as I headed<br />

into a new relationship, I realised that the past year had been one of<br />

loneliness and rejection for me. It was as if I had been the walking<br />

wounded because Pia had not wanted me. Could I risk myself again?<br />

Is analysis of what went wrong in a past romance really the first step<br />

to a happy love life? This is what Jeffrey Ullman asserts in his book<br />


Twelve Secrets for Finding Love and Commitment. If you try to understand<br />

and learn from what happened, maybe you will not make the same<br />

mistakes next time. Only, I still could not find a convincing reason for<br />

the end of my relationship with Pia. Yes, I didn’t write enough letters.<br />

That, I know. Perhaps if there had been social media then, I would<br />

have done better. But maybe she was right to say that I was not the one<br />

she wanted me to be, that when she arrived in a different world, she<br />

knew it was her new world, not mine.<br />

Maybe it was time to want someone who wanted me.<br />

When Beatrice accepted my invitation to attend an event as special<br />

as the university ball with me, I took it as the first strong commitment,<br />

and I felt as if I was watching the dawn on the horizon. This was,<br />

I hoped, the beginning of a new day and the beginning of a new<br />

romantic relationship.<br />

The girl with the Zurich accent, 1975<br />


The One<br />

The One, 1976<br />



‘So Long Lives This’<br />

Beyond doubt, I was nervous, but I took the next step. Every<br />

spring in Switzerland we make Maibowle, or May punch, a sweet<br />

intoxicating drink of dry white wine, semi-sparkling wine and the leaves<br />

of the woodruff plant, which we gather from the woods when it is in<br />

flower. We celebrate it in a festival each May and, that year, I invited<br />

Beatrice to accompany me to the Maibowle festival in Täuffelen.<br />

The festival was held in the hall of my grandparents’ hotel, the<br />

Bären, where I had played the accordion as a boy, although the hotel<br />

was by this time no longer run by my grandparents, as my grandmother<br />

Helen had been leasing it out since my grandfather Ernst had passed<br />

away. It is a sadness for me that Beatrice never got to know either of my<br />

grandfathers.<br />

Beatrice and I had a joyful evening at the festival, drinking Maibowle<br />

and dancing in the company of my whole family. This included my<br />

cousins Alex and, of course, Peter. Peter is back! Quite quickly in<br />

the evening, I realised that, unfortunately, there was some room for<br />

improvement in my dancing skills. There is still! Beatrice, on the other<br />

hand, loved to dance, and she danced very well. Alex and Peter must<br />

have thought so too, for they both asked her to dance. She was rather<br />

relieved when I proposed that we leave the party to go dancing at the<br />

Stadthaus in the town of Nidau. It was much cosier and more intimate<br />

there and, most importantly, it was just the two of us.<br />


Magical the song must have been when we kissed for the first time.<br />

Perhaps it was Led Zeppelin’s Stairway to Heaven. There Beatrice was,<br />

my ‘dancing queen’, and there also, no doubt, was the butterfly in my<br />

stomach – the indescribable, unbelievable feeling of falling in love, of<br />

wanting to embrace the world. This, truly, is how I felt. I did!<br />

After that memorable weekend, Beatrice was keen to visit me in<br />

St Gallen. She wanted to see where I lived during the week, to walk in<br />

the town, see the university and enjoy coffee (her favourite beverage)<br />

at Seeger (my favourite bistro). Most importantly, she wanted to meet<br />

my friends, and I could hardly wait to present her to them. She met my<br />

closest friends from Neuchâtel, Peter and Gertrud and their baby boy,<br />

Patrick, my old schoolfriends and buddies, Max and Jean-Claude, and<br />

Urs and Christian. Beatrice quickly realised the strong bond there was<br />

between all of us.<br />

Now it was my turn to learn more about Beatrice and her life.<br />

She proudly showed me Zug, the town where she worked as the<br />

manager of the Swiss office of a German Market Research Institute.<br />

Studying marketing as I was, I was impressed by her job in an office<br />

which specialised in compiling and distributing the results of market<br />

research panels. Beatrice was, and remains, fascinated by numbers,<br />

which I think she would have to be as she compiled thousands of them<br />

every week. It was a stupendous task carried out with the aid only of<br />

pen, paper and calculator and then communicated onwards by Telex,<br />

a telegraph exchange that functioned as the communication network<br />

technology of the time. Now, it seems unimaginable that this work was<br />

done without computers.<br />

Beatrice was born in St Gallen but grew up in the Zurich Oberland,<br />

in Uster, and then lived in an apartment in the picturesque village of<br />

Oberägeri, which sits beside the wonderful little lake of Ägeri. I fell<br />

in love with this region – and more, of course. Beatrice introduced<br />

me to her parents, Carl and Maria Rechsteiner-Kölbener, who were<br />

a decent, lovely couple and a hardworking butcher family, both from<br />

down-to-earth and well-known families in the canton of Appenzell<br />

Innerrhoden.<br />


There are two Appenzells, the Innerrhoden and the Ausserrhoden,<br />

and I learnt very quickly from Carl that there was a certain rivalry<br />

between the people of these two half-cantons, with each insisting on<br />

their exact origin. Carl was confident that the people of Innerrhoden<br />

were the real and genuine Appenzeller, but I imagine there are many<br />

stories to be told by both Appenzells about this claim.<br />

I was lucky to have the chance to meet Hermann and Berta<br />

Kölbener, Beatrice’s grandparents on her mother’s side. With their<br />

singing dialect and their humour, and with always a joker on the backs<br />

of their necks, Hermann and Berta could be described as typical and<br />

original Appenzell people. When younger, they had run a farm and<br />

restaurant, the Fennhof, a combination of businesses which was quite<br />

common in the countryside at the time. Later, Hermann, who was a<br />

clever merchant, ran a coal and wood business and owned and rented<br />

out flats in St Gallen.<br />

I saw Hermann for the last time at the hospital shortly before,<br />

unfortunately, he passed away. He wanted to talk to me alone and<br />

asked me to address him on first-name terms, which at the time in<br />

Switzerland was quite an honour for a young chap such as I. When it<br />

was time for me to leave, Hermann put his hand on my shoulder and<br />

said, “Take good care of my granddaughter, Beatrice.” Did he sense<br />

that I was the right one for her? How could he know? Later, I learnt<br />

that he was well-known for his knowledge of human nature and for his<br />

ability to read people. Really, I think he liked me, and ever since, I’ve<br />

felt that the Appenzeller and the Bernese have many things in common<br />

in their characters. Both seem a little stubborn – in English you might<br />

say we are all ‘as stubborn as an ox’ and we like to clash horns together.<br />

This is something I realised in my marriage!<br />

With hindsight, Beatrice and I realise that we regret just a few<br />

aspects of our early relationship. The first regret is that we followed<br />

my parents’ strong wish to spend our weekends at their home. Instead<br />

of being together with our friends, we had to spend our time with my<br />

family. On top of this, and to my displeasure, my aunt’s family were<br />

there most of the time, including, of course, my cousins Alex and Peter.<br />


Maybe I complain about them too much, but I am telling you the truth<br />

of how I felt. Another regret, and a lesson learnt to pass on to the<br />

next generation, is that my parents could not accept that once we were<br />

married, they were not the centre of the family for us. They did not<br />

realise, and did not understand, that our centre was our family, the two<br />

of us, not them.<br />

After our weekends at my parents’ house, we would leave on Sunday<br />

evenings, or sometimes Monday mornings at 6am, each in our own<br />

cars, Beatrice to Oberägeri and I to St Gallen. Beatrice’s apartment<br />

was, however, only a half-hour detour from the route to mine, so often<br />

I could not resist following her home. I would then continue my journey<br />

back to university in St Gallen later on Monday, or maybe Tuesday, or<br />

sometimes – shame on me – Wednesday.<br />

I have to admit that I was not taking my studies seriously enough<br />

or working as hard as I should. How would I get my degree if I wasn’t<br />

studying, or going to lectures, seminars, tutorials, working with fellow<br />

students? On the other hand, to have found Beatrice – or should I say,<br />

to have been chosen by her – was absolutely the best thing that could<br />

ever have happened to me. With her, I felt deeply a relief from the huge<br />

disappointment and aftertaste of my former failed relationship. I was<br />

absolutely convinced that a twist of fate had brought me the love of my<br />

life, and history has proved that I was right.<br />

And what can better capture the essence of love and the time we<br />

lived in than a Shakespearean sonnet? For me, Sonnet 18 does it best.<br />

Sonnet 18<br />

(William Shakespeare)<br />

Shall I compare thee to a summer’s day?<br />

Thou art more lovely and more temperate:<br />

Rough winds do shake the darling buds of May,<br />

And summer’s lease hath all too short a date;<br />

Sometime too hot the eye of heaven shines,<br />

And often is his gold complexion dimm’d;<br />

And every fair from fair sometime declines,<br />


By chance or nature’s changing course untrimm’d;<br />

But thy eternal summer shall not fade,<br />

Nor lose possession of that fair thou ow’st;<br />

Nor shall death brag thou wander’st in his shade,<br />

When in eternal lines to time thou grow’st:<br />

So long as men can breathe or eyes can see,<br />

So long lives this, and this gives life to thee.<br />



A Growing Commitment, and a<br />

Short Interlude on the Zugspitze<br />

My relationship with Beatrice warmed and deepened during a trip<br />

to the United States in the fall of 1975. By 1969, the office in<br />

the Fisk Building in Manhattan had become exorbitantly costly to run<br />

and too small for future growth, and New York’s increasingly heavy<br />

traffic was delaying incoming and outgoing shipments. To solve these<br />

problems, the company had bought some much more affordable real<br />

estate in Farmingdale, Long Island, built our own premises and moved<br />

the business there. When, in 1975, I travelled to the United States<br />

with my parents to visit the Farmingdale business, I had the glorious<br />

idea of inviting Beatrice to join us. She was very pleased to accept my<br />

invitation, and although not everything in our trip was exactly as we<br />

had planned, we had the most exciting and wonderful time together.<br />

I was presented with a quandary when I booked our air tickets from<br />

Geneva to New York, with me paying for mine and Beatrice for hers.<br />

Like many others at the time, Beatrice smoked cigarettes, although<br />

I did not. If she wanted to smoke on the plane – I know, it’s hard to<br />

believe now – we would have to sit in the smoking section. I, however,<br />

preferred to sit in the non-smoking section, so I asked Beatrice if she<br />

wanted to sit in smoking or non-smoking, which was a courageous (or<br />

risky!) attempt at emotional blackmail. What a question this was. Did<br />

I want to stand by it? Understandably, Beatrice was not amused, but to<br />

my surprise and delight she had the character and will to forgive me for<br />


my blackmail. We flew non-smoking and Beatrice never smoked again.<br />

It is a bit awkward to confess, then, that when she stopped smoking,<br />

I started! It was, however, only in the military and only for a specific<br />

period of time.<br />

Upon our arrival in New York, I had expected that Beatrice and<br />

I would stay with my parents at the home of Heinz, our CEO, and<br />

his wife, Vreni. Unfortunately, though, they felt that it would set a<br />

bad example for their two teenage sons, Mark and Thomas, if two<br />

unmarried young people shared a bedroom in their house, so we were<br />

packed off to a nearby Howard Johnson hotel. Beatrice was not at all<br />

pleased with Howard Johnson. Our bedroom and bathroom were so<br />

meagre and shabby that she slept in her clothes. It was just awful, but<br />

we were not given a choice.<br />

Apart from the condition of our sleeping accommodation, we had<br />

a wonderful time in New York. While my father and I had business<br />

meetings in our offices, the ladies went sightseeing and shopping, and<br />

in the evenings, we met them for dinner and the opera. We saw Mozart’s<br />

Così fan tutte at the Metropolitan Opera House, a performance of three<br />

and a half hours, including the intermission. Beatrice was so tired and<br />

jet-lagged that she kept falling asleep on my shoulder, but I was happy<br />

to tell her later about the parts of the story she missed.<br />

We also visited the house in Hasbrouck Heights, New Jersey, where<br />

my parents had lived for three years in the late 1940s. Two of the<br />

members of the Baerfuss family who had hosted them in the 1940s<br />

were still alive and living in the same house. It was a very emotional<br />

moment for my parents, but also for me as I am convinced that my life<br />

began in that house.<br />

We made an interesting and informative weekend trip to<br />

Washington, DC, visiting all the historic sights I had not seen on my<br />

holiday 10 years previously. It was absolutely overwhelming, and I was<br />

very much impressed. Or rather, we were impressed with the sights we<br />

saw, but less so with the start of our sightseeing tour. We had booked<br />

a stretch, black limousine for a private tour, but shortly after we were<br />

picked up from the hotel, the car got a flat tyre. Our driver did not<br />


have the special jack required to change the tyres on such a huge beast<br />

of a car and instead had to walk the streets until he found a telephone<br />

from which to call the limousine company for a replacement. It was a<br />

Sunday, so this took him quite some time, and in the meantime, we<br />

just had to wait by the car. Fortunately, the weather was good.<br />

Once we were mobile again, we saw the Jefferson Memorial,<br />

the Smithsonian Institute, the National Mall, the Washington<br />

Monument, the Capitol, the National Air and Space Museum, the<br />

National Gallery of Art, the White House, the National Museum of<br />

Natural History and much more. This trip to the US was exciting for<br />

all of us, but most importantly I sensed that my parents fully accepted<br />

my new girlfriend, Beatrice.<br />

Shortly before Christmas of 1975, Beatrice was invited to the<br />

German Market Research Institute’s year-end party in their head office<br />

in Hamburg. I knew this was just a party, but the traumatic experiences<br />

of two and a half years ago continued to affect me and I couldn’t help<br />

feeling nervous to have Beatrice away from me. The pure fact of my<br />

jealousy, however, although I knew it to be silly, proved to me that I had<br />

really fallen in love with Beatrice. She felt the same, so we decided that<br />

we would show to our family and friends our mutual commitment by<br />

announcing our engagement at Easter 1976.<br />

Before this memorable date, we spent our first and very special<br />

Christmas together. On Christmas Eve, we were with Beatrice’s<br />

parents, Carl and Maria, as well as her younger sister Rita, who had a<br />

character quite opposite to that of Beatrice. Carl, a down-to-earth man<br />

with firm principles, loved to cook and was making dinner that night.<br />

Unsurprisingly for a master butcher, Carl loved to cook meat, and<br />

served ham, bacon, sausage and tongue with green beans and potato<br />

salad in huge portions. I loved this meal so much that it later became a<br />

tradition for Beatrice and me to serve it each Christmas Eve in our own<br />

home. We spent Christmas Day that year with my family in Täuffelen.<br />

My mother cooked our traditional turkey, and 12 of us sat around the<br />

table for dinner, including my parents, sisters, grandmothers and the<br />

family of my aunt Dora, of course.<br />


For the remainder of my university winter break, I stayed at my<br />

parents’ modest rented apartment in Adelboden. As a student, I was<br />

privileged to have more vacation time than Beatrice, so I spent part<br />

of my visit there alone. As I stood on the balcony and watched the<br />

mountain scenery, I remembered that just a year previously, Conrad<br />

and I had listened to James Last tunes on that very spot. There was no<br />

doubt who I was thinking of at that moment.<br />

Beatrice was able to join me in Adelboden for a few days of skiing.<br />

She took some ski lessons with a teacher named Hanspeter Zryd, the<br />

half-brother of my childhood ski companion Annerösli Zryd and the<br />

1970 world downhill ski champion. Hanspeter became a real family ski<br />

teacher, giving lessons across three generations – first to my parents,<br />

then to Beatrice and later to our son, Oliver.<br />

The highlight of 1976 for Beatrice and me was, no doubt, our<br />

engagement on 18th April (Easter Sunday). I am a guy with certain<br />

principles and like to follow ancient customs, so I first asked Carl<br />

for the hand of his daughter in marriage. He was happy to grant my<br />

request, but he had a surprise in store for me. A descendant of farmers<br />

and cattle-dealers, he was an honest, practical-minded man, but even<br />

though I knew his style was to be open and direct, when he asked,<br />

“Have you considered a separation of property for your marriage<br />

contract?”, I was utterly unprepared for such a question and thoroughly<br />

wrong-footed by it. It seemed crazy, but he said it. Such a thing would<br />

never have come into my mind and I was left speechless.<br />

With this ordeal over, Beatrice and I had our engagement party. We<br />

started with cocktails at my parents’ house, followed by lunch at the<br />

Bären in Täuffelen. It was a great start to a wonderful life for me with<br />

this wonderful young lady, Beatrice, the love of my life.<br />

Before I begin the story of my life with Beatrice, however, I would<br />

like to introduce a small interlude.<br />

Beatrice and I took a holiday together in the lovely town of<br />

Grainau, near Garmisch Partenkirchen in Bavaria. There, we met<br />

with Ilse, a former assistant of my father. Originally from Bremen in<br />

northern Germany, she had married a hotelier from Grainau by the<br />


name of Hannes. Hannes was a typical Bavarian, jovial, outspoken,<br />

funny, cordial, naughty, just a likeable chap, and we got on very<br />

well. As well as being a hotelier, he wrote books and had outspoken<br />

political opinions about the ‘nutty’ Prussians, as he called them.<br />

They were, to him, the enemy of the Bavarians. He felt that the<br />

Republic of Bavaria, or Freistaat Bayern, should merge with the<br />

Confoederatio Helvetica, the Swiss Confederation. Not everyone<br />

knows that it is the initials of the Latin denomination, CH, that<br />

appear next to our car registration plates.<br />

Hannes, a good cook, enjoyed having my company in the kitchen,<br />

where I helped him with the cooking while listening to his thrilling<br />

stories and his bloomy words. One evening, he invited me to join him<br />

early the next day to go to the lower slopes of the Zugspitze, the highest<br />

mountain in Germany. “But what for?” I wondered.<br />

“To grasp the sunrise,” he replied.<br />

At 5am the next morning, Hannes knocked on my door and, with<br />

the promise of a sunny day ahead of us, we did indeed grasp the sunrise<br />

as we stood below the Zugspitze.<br />

On the slopes of Zugspitze, we met an old man who, like us, had<br />

been drawn out by the sun. I felt that he must have stories to tell, and<br />

he did. That early morning was the most interesting I have ever known<br />

– aside from the morning of my son’s birth. We sat together on the<br />

grass to take a break after some unexpected early exercise with a scythe<br />

and we consumed the bread, cheese and bacon Hannes had produced<br />

from his rucksack. He also had three bottles of beer with him, and, at<br />

7am, that beer was most certainly the earliest I have ever drunk, but it<br />

did – somehow – fit with our trip to grasp the sunrise. As I listened to<br />

the old man’s stories and cherished a unique and unforgettable summer<br />

morning, I felt that I was enjoying a very special moment.<br />



Bielersee to Lake Naivasha<br />

In the earlier part of 1977, Beatrice and I worked together on an<br />

important project: the preparation for our big moment on Saturday,<br />

21st May. Yes, we were planning our wedding, and all without the<br />

services of a wedding planner.<br />

We also were considering the important question of our honeymoon<br />

destination, which would start two days after the wedding. Beatrice<br />

proposed Kenya. I had not been there before, but she had, and she<br />

presented a very convincing argument for taking our honeymoon there,<br />

talking of the beauty of the land, the beaches, the safaris, the animals.<br />

I was persuaded, and we began immediately to plan an exciting twoweek<br />

trip to Africa.<br />

At the same time as all this planning was taking place, I received a<br />

military promotion, not in rank, but through a transfer from the combat<br />

infantry to the intelligence service. This was quite a thrilling prospect,<br />

especially during the political intrigues of the Cold War. During my three<br />

weeks at the intelligence officer technical school in February, I met a guy<br />

named Erwin. He worked in the Swiss foreign service as a diplomatic<br />

agent and regularly lived and worked abroad. Some years later, after filling<br />

several functions in the Swiss Diplomatic Service, Erwin lived in Moscow<br />

as ambassador to Russia, Kazakhstan and Turkmenistan, followed<br />

by periods as ambassador to Serbia and Montenegro in Belgrade and<br />

ambassador to Libya. These must, I think, have been difficult postings.<br />


Back in Switzerland in 1977, however, Erwin told me that his next<br />

mission was to be in Nairobi in Kenya. What a coincidence! Joyfully,<br />

I told him of my upcoming honeymoon trip to Kenya and he extended<br />

a spontaneous invitation to visit him in Nairobi and take a weekend<br />

trip to Lake Naivasha. This was a most alluring proposition, which<br />

I accepted very thankfully.<br />

First things first, though. We were not yet married, and our wedding<br />

was to be an event not without difficulties. Beatrice and I did not really<br />

have a say about who was invited to our wedding. My parents’ invitation<br />

list was full of family members and friends that we barely knew. All the<br />

second cousins, great aunts and great uncles had to attend. Out of a list<br />

of 80 guests, my friends and Beatrice’s together occupied one table of<br />

10. That was it. These were different times, different customs, different<br />

family traditions. When our son married, we left everything up to him<br />

and his partner Tiffany to decide, wishing to invite for ourselves only<br />

my friend Ruedi and his wife.<br />

Unfortunately, my dear friends Peter and Gertrud chose not to<br />

attend our wedding because Gertrud’s second baby was due any day<br />

around the event. When little Pascal was finally born, he was three<br />

weeks late, so they could have been there, but I do understand their<br />

decision. Who is to know these things?<br />

Even our marriage witnesses were dictated by our parents. Beatrice<br />

had her sister Rita to be her witness, but I, not having a brother, was<br />

left with my favourite cousin. Yes, Peter! But this is really the last we<br />

will see of him in this book. After the witnessing and signing ceremony<br />

at the town hall, we took Rita and Peter to dinner at a nice restaurant<br />

to say thank you. To my surprise, I found seated at the next table an old<br />

schoolfriend of mine who had married the very same day as Beatrice<br />

and me. We never knew until that moment!<br />

We had a bad experience while arranging the church for our<br />

wedding. Beatrice is Catholic and I am Protestant, so we began our<br />

plans with the intention of having an ecumenical ceremony. The<br />

Protestant pastor supported this, but the Catholic priest did not at<br />

all agree. Our interview with him was more of a monologue in which<br />


he accused the Protestant Church of not being a serious Church, and<br />

further, he believed that Beatrice must insist on raising our children as<br />

Catholics. I was shocked. I took Beatrice’s hand and we left.<br />

We had a lovely, empathic Protestant wedding ceremony in our<br />

local church in Täuffelen, officiated over by the same pastor who had<br />

baptised and confirmed me, and who would later, with the consent<br />

of Beatrice and her parents, baptise our son as a Protestant. After the<br />

ceremony, we cruised on the Bielersee in the beautiful sunshine and<br />

spectacular scenery, followed by dinner and a party in the restaurant<br />

Bären to complete our big day.<br />

Two days later, we flew to Mombasa, Kenya, on the first stage of our<br />

honeymoon. As I stepped from the Swiss Air DC8, the hot African<br />

air blew in my face for the first time. It was so hot that I could hardly<br />

breathe. My first reaction was to want to step straight back into the<br />

plane and return to Switzerland, but I couldn’t cave in like that in front<br />

of my new wife. I soon became accustomed to the unfamiliar climate.<br />

After spending a week at a wonderful resort in Mombasa Beach, we<br />

flew to Nairobi to meet Erwin and his new wife, Beatrix, whom he had<br />

married only two weeks before our own wedding day. The following<br />

day, we travelled north to Lake Naivasha, a three-hour trip by car<br />

which, without going into details, I can say was quite an unpleasant<br />

journey for me. I cannot be sure of the cause for my discomfort, but<br />

I suspect it had something to do with an antelope steak eaten at dinner<br />

the night before. Upon arrival at Lake Naivasha, tea at our lakeside<br />

lodge helped me to recover a little. All seemed well at this point, but<br />

there was trouble ahead for this little group of young newlyweds.<br />

Lake Naivasha is a paradise for pelicans, flamingos and cormorants,<br />

so Erwin had arranged a surprise trip out onto the water in a little<br />

boat for us to see them. And it really was just a little boat for the four<br />

of us and the captain, not some big sturdy 28-footer. Unreliable too,<br />

for an hour out onto the lake, the captain found he couldn’t restart<br />

the outboard motor. This was when the disaster began to unfold, for<br />

we found that there were not only birds out there on the lake with<br />

us. No, there was a herd of hippopotamus, and they were coming<br />


closer and closer, circling and surrounding us. Frighteningly for us,<br />

they seemed angry.<br />

Unhelpfully, the captain responded to our alarm by regaling us<br />

with the story of a hippopotamus attack he had suffered recently, the<br />

highlights of which were the capsizing of his boat and a night passed<br />

sitting on its upturned hull. Such a prospect did not at all soothe our<br />

fears. As the hippos continued to circle, the ladies trembled and the<br />

two officers of the Swiss Army intelligence training course discussed<br />

Plan B – if only we could think of what it might be. Suddenly, the<br />

captain managed to start the motor and we escaped this frightening<br />

scene.<br />

Just imagine the newspaper headlines if we hadn’t: ‘Two newlywed<br />

couples lost to hippo attack in the waters of Lake Naivasha’. It would<br />

have been quite sensational! Maybe it was the aftermath of this<br />

traumatic event, or maybe something else, but we saw Erwin and<br />

Beatrix only once more after we left Africa. This aside, we survived our<br />

trip out onto the lake, and if the hippo adventure on Lake Naivasha was<br />

unforgettable because it was dangerous and frightening, the remainder<br />

of our trip to Kenya was unforgettable because it was uneventful and<br />

enjoyable. Our safari – my first and only – in the Serengeti National<br />

Park was a truly wonderful experience.<br />


The big day, 1977<br />


My parents, 1977<br />

My parents-in-law, 1977<br />


Beatrice with Erwin and Beatrix, 1977<br />

Lake Naivasha and the hippos, 1977<br />



Happiness Part One: Seeing Happiness<br />

No doubt, it could have been worse, this hippo story, but Beatrice<br />

and I have been lucky. Luck it was that we survived, and I was<br />

much relieved that we were to be able to pursue our search for happiness<br />

in life. If luck and happiness are cornerstones in everyone’s lives, they<br />

are at the heart of ours.<br />

Only a week before the incident on Lake Naivasha, my father’s<br />

wedding speech had been about finding and keeping happiness. He<br />

spoke of Goethe’s thoughts on the subject, and I’d like to share his words:<br />

Do you want to ramble on and on? See, the good is so close. Just<br />

learn to grasp happiness, for happiness is always there.<br />

At first glance, it may seem somewhat bold to claim that happiness is<br />

always there. Haven’t we all experienced unhappiness in the course of<br />

our lives? Learnt that it is no more and no less rare than happiness?<br />

Have we not all looked almost desperately for happiness without finding<br />

it? Just when we thought we had it firmly in our hands, has it not often<br />

left us? But surely the poet must have pondered these questions when<br />

claiming that happiness is always present, that one has only to reach<br />

for it. If this is true, then it is our attitude to happiness that must be<br />

wrong. If we have been disappointed in our search for happiness, this<br />

can only mean, then, that we don’t know how to find it, that we pass it<br />

by without perceiving it. We perhaps do not realise it is there.<br />


Perhaps we wait too much for happiness to approach us on its own<br />

terms. Can we really expect it to fall into our lap like a ripe fruit?<br />

Don’t we have to strive for happiness as we do for everything we hope<br />

for, everything that makes our life worth living, enriches it, makes it<br />

more valuable? I think the answer to these questions is twofold. The<br />

difficulty of it is our own mistake, and at the same time, it is the secret<br />

of happiness. We do not recognise it in most cases. We let ourselves be<br />

influenced too much by the shady side of our lives instead of turning<br />

our eye to the light and the clear. The lenses of our glasses get darker<br />

and darker until we are blindfolded and cannot find happiness. Even if<br />

it wants to shake your hand, you don’t realise it.<br />

But you, at the beginning of your common life, still have this clear<br />

and untroubled view of love and happiness. You are certain of where to<br />

find it. Today is the proof that you have found your happiness and you<br />

are ready to hold on to it tightly. For you, there must be no doubting<br />

on your decision for any trivial reason because happiness does not<br />

tolerate doubts on its strength, and if in any case you think you have<br />

lost it, you may not have trusted it enough, for happiness is always<br />

there. It may lie in a single word, in a gesture, in a tender movement,<br />

even in silence. Wherever you look, it will always appear to you in<br />

its innumerable transformations. All you have to do is accept it, but<br />

therein precisely lies the danger of missing it. If roses lie in thousands<br />

in the market, their charm and the effort required to make them so are<br />

easily overlooked. Only when they become rare do we long for them. It<br />

is no different with happiness and it is no different with love.<br />

Theodore Fontane once put it so wonderfully and simply:<br />

Love lives on kind little things and whoever wants to permanently<br />

assure himself of a woman’s heart must always woo it anew, must<br />

pray a series of attentions every hour like a rosary, and when he<br />

has finished, he must begin again.<br />

In my life with Beatrice, happiness has always been there. I can see it.<br />



Happiness Part Two: Living Happiness<br />

For Beatrice and me, marriage was a new phase in our lives and<br />

a new phase of happiness. We lived together for the first time,<br />

officially at least, in a big, brand-new apartment on the west side of<br />

the city of St Gallen. Our furniture did not match and our budget was<br />

rather modest, but we were both very happy with our first common<br />

home. It really was ‘home sweet home’!<br />

Our new home brought us new neighbours. Our first acquaintance<br />

was with Rolf and Anneliese, a lovely couple of about our age who<br />

lived in the apartment just above ours. They took good care of Beatrice<br />

when I was away in the military, and we spent joyful evenings cooking<br />

and eating together as we talked about our honeymoon adventures in<br />

Kenya. Rolf was a talented amateur photographer and I remember long<br />

sessions with the slide rack and projector, looking at photographs. He<br />

was so excited by our stories of Africa that only a couple of years later<br />

he became an enthusiastic photographer for the Swiss Safari Club,<br />

the go-to tour operator of the time. Rolf made dozens of promotional<br />

movies for them, was very successful and later made his hobby into his<br />

new profession.<br />

Rolf and I have had some adventures together. For his 40th<br />

birthday, I chartered a helicopter to take him on a special photography<br />

sightseeing flight. The helicopter’s doors had been removed to give<br />

passengers an unrestricted view of sky and landscape, and Rolf and I,<br />


securely strapped into the back, leant out through the open doorways<br />

into the empty air to watch the glorious Bodensee speed beneath<br />

us. Throughout our crazy flight, Rolf clicked away on his expensive<br />

camera, taking dozens of what promised to be great photographs. It<br />

was a superb day! Or rather, it was superb until Rolf made the terrible<br />

discovery that, in his excitement, he had not taken the lens cap off the<br />

camera. There were no pictures and there would be no chance of a<br />

second flight because I couldn’t afford to pay for it, but Rolf took the<br />

disappointment like a gentleman.<br />

Squash was a very popular sport at the time and I was introduced<br />

to it by fellow student, Franz-Peter Falke. I then, in turn, introduced<br />

squash to Rolf. He loved it and we played together every week – every<br />

week, that is, until the evening he hit me in the face with his racquet.<br />

He did not intend to, of course, but he had been mad that he was<br />

losing a game and had swung his racquet hard behind him to hit the<br />

ball. Instead, he hit me and cut my upper lip on the inside. Bleeding<br />

heavily, I had to go to the emergency room at the hospital to have my<br />

lip stitched. The sight of all my blood had made Rolf feel rather sick, so<br />

I then drove us back from the hospital. Both of us needed a big cognac<br />

when we arrived home. We still talk about that evening.<br />

Charlie and Pia, a couple that we knew from Täuffelen, lived in<br />

the flat behind ours. I have already introduced you to Charlie; he was<br />

the <strong>Laubscher</strong> Corporation’s chauffeur and mechanic and mended my<br />

iconic green cars for me. He now had a travel business running tours in<br />

Switzerland in his own motor coaches, and a lorry for house removals.<br />

Beatrice and I moved house three times with the aid of Charlie’s lorry.<br />

For a short while, Beatrice worked with Charlie to build a marketing<br />

concept for him that would allow the travel business to extend into<br />

central Europe. On one occasion, Charlie asked me if I could assist<br />

him with a group of Japanese travellers that he was to transfer from the<br />

railway station to their hotel and then take for a sightseeing tour. Sure,<br />

I could! I wanted to return a favour to my friend, but the task was not as<br />

simple as it had seemed, and I committed a cultural blunder. When the<br />

train pulled into the station, the Japanese travellers disembarked, men<br />


first, followed by the women who, to my surprise and consternation,<br />

carried all the suitcases. When I tried to help the ladies, their husbands<br />

looked upon me with grim disapproval.<br />

I am absolutely loyal to one brand of socks. I haven’t worn any other<br />

socks since I first met the aforementioned squash-playing and very<br />

dear fellow student, Franz-Peter Falke, at university. He would bring<br />

me quantities of socks and very nice pullovers each time he returned<br />

from visits to his family in Schmallenberg in the Sauerland district of<br />

Germany, and these were not just any socks and pullovers. Franz-Peter<br />

is a member of the Falke family, the entrepreneurial owners of the<br />

famous Falke brand of high-quality legwear and fashion. He now runs<br />

the 125-year-old family business with his cousin, Paul, as well as owning<br />

a winery in Stellenbosch, South Africa, which his wife manages.<br />

Beatrice returned from our honeymoon to a new job as the manager<br />

of a famous countrywide fashion boutique by the name of Snob, a<br />

competitor to some of the most famous stores such as Trois Pommes<br />

and Löw. It was a great job for someone who loved nice clothes, but<br />

even with an employee discount, Snob’s high-end fashion was very<br />

expensive. The two ladies who owned the boutique, a mother and<br />

daughter, were fashion geniuses, with a good eye and a keen sense of<br />

the trends. They were also charming and convincing saleswomen who<br />

ensnared their clientele with a policy of honesty about what flattered<br />

and what did not. Beatrice, with her love of numbers, was responsible<br />

for the accounting and for keeping control when the budget or the<br />

financial results went awry. She would have to bring her employers<br />

back down to earth after they had been on one of their extensive and<br />

expensive purchasing tours of Milan and Paris. The ladies sold their<br />

business in January 1980, but by that time Beatrice was pregnant with<br />

our son and it was the perfect moment for her to leave her job.<br />

My return from our honeymoon was met by my university studies<br />

and with only moderate military service obligations in 1977 and 1978,<br />

I had enough time to concentrate on the marketing and business<br />

management master’s exams I was to sit in the fall of 1978. After<br />

luckily passing the first set of exams, my academic mentor, Professor<br />


Weinhold, invited me to talk with him about my future. I was neither<br />

interested in nor talented enough to pursue an academic career, so this<br />

was to be a discussion about my potential first job. As a good mentor<br />

should, Professor Weinhold advised me to start my working life in a<br />

job that would challenge me to open out, to be more outspoken, more<br />

extrovert. I should, in short, start letting my hair down.<br />

I listened. OK, great idea! But open-minded? Outspoken? What<br />

job could that be? According to Professor Weinhold, sales in a big<br />

corporate would allow me to make up for my deficiencies very quickly<br />

and efficiently. I felt daunted at the idea of working for a big corporate.<br />

“What industry do you have in mind?” I asked.<br />

“An aspiring industry with a bright future: information technology,”<br />

he replied.<br />

“Is there a specific company you would recommend?”<br />

Without hesitation, he replied, “The biggest and the best: IBM.”<br />

I thanked my professor gladly for his mentoring and departed, feeling<br />

relieved, profoundly motivated and, at the same time, challenged.<br />

That very evening, my friend Max came to dinner at our apartment.<br />

You may remember Max as the owner of the sewing machine Honda<br />

and the canary yellow RS2600 Capri. On the evening I told Max<br />

of my meeting with Professor Weinhold, he had been a working<br />

student at IBM for two years with connections in the St Gallen IBM<br />

branch office and the head office in Zurich. On hearing Professor<br />

Weinhold’s recommendation for my future career, Max promptly<br />

offered to help me open the door at IBM, and he really didn’t waste<br />

any time carrying his offer through. More than surprised I was when,<br />

the very next morning, the sales and marketing manager at IBM<br />

in St Gallen telephoned to ask if I was interested in coming to an<br />

interview. What a question I thought! Of course I’m interested. Max<br />

really had opened the door for me. He was not the last to help me in<br />

this way, and as many people have helped me, so I have helped many<br />

others by opening doors for them.<br />

After an apparently successful first interview, I submitted my<br />

application, had three more interviews at IBM’s head office in Zurich<br />


and on 27th July 1978 held my first contract of employment. Companies<br />

such as Nestlé, Unilever and Procter & Gamble sought to recruit<br />

marketing graduates from the University of St Gallen, and many of<br />

my friends had gone to work for them, but nobody else in my class was<br />

interested in a career start at IBM. At the time, IBM was number seven<br />

in the Fortune 500, and so proud I was to work for such a well-known<br />

company. It was such a motivational boost for me.<br />

I had no wish to start my first job without a master’s degree, so,<br />

needless to say, I put all my energy into preparation for the final exams.<br />

Recently married, with a new home, the military and all my other<br />

interests, transforming this exuberant energy and motivation into<br />

two months of serious and concentrated preparation, while avoiding<br />

distractions, was sometimes like juggling balls in the air. Lots of balls.<br />

Still today, I have lots of balls in the air.<br />

When I graduated from the University of St Gallen, I went out for<br />

a relaxing dinner at the Metropole restaurant in the city with Beatrice<br />

and my parents. I know I promised not to mention Cousin Peter<br />

again, but perhaps he was there too. Everybody was very happy – me,<br />

of course, my wife, my parents. Finally, he’s made it, they must have<br />

thought. Maybe I’m being a little too sarcastic if I say that my parents<br />

thought I met their expectations. Honesty and self-respect were and<br />

remain the over-riding principles by which I live my life, so I would<br />

like to say that I would have loved to have received a different kind of<br />

support from that given to me by my parents. There was, by no means,<br />

a lack of care or of material things – no, it was their expectations. As<br />

a child, I lived in an entrepreneurial family, surrounded from an early<br />

age by the ideas and people that go with running a business, and I was<br />

brought up with the implicit expectation that I would want what they<br />

wanted. My parents never asked me if I was happy, what my dreams<br />

and wishes were or how they could support me. Nevertheless, I have<br />

always considered myself to be privileged. Thanks to my parents, I have<br />

lived my own life, lived it in my own way and made my own choices.<br />

However, their expectations remained in my mind. Before Beatrice<br />

and I had our own children, I knew I wanted to do it differently.<br />


This is what we did, most definitely. I did not have the expectation that<br />

our son Oliver would join the Precipart Group. I told him that he was<br />

free to decide for himself, to follow his own heart and his own dreams,<br />

and he chose, freely and deliberately, to join the Group, to take the<br />

legacy on. It was Oliver’s decision, with no pressure at all from me.<br />

I have talked about this with him. Now that he runs our business, we<br />

talk on a daily basis, discussing our goals and strategies together, which<br />

he is very happy about. He has told me that it’s so great for him to talk<br />

with me and for me to support him. We do this together because it’s a<br />

family business.<br />

To close this chapter of new beginnings and new friendships, I would<br />

like to say that I counted myself very fortunate at this point in my life.<br />

I felt fortunate to have found the one, the girl with the Zurich accent,<br />

to have a master’s degree from one of the world’s best business schools<br />

and to be beginning my professional life in an emergent industry in<br />

one of the most highly regarded corporations in the world. I felt pride<br />

and, yes, I felt happiness.<br />


Rolf and his camera<br />

Charlie and Pia, 2000<br />



New Territory<br />

My first working day at IBM, hard on the heels of graduation and<br />

leaving absolutely no time to relax, was 1st November 1978.<br />

I was based at the IBM office in St Gallen, a practical and convenient<br />

10-minute journey by car from my home. The office was huge and<br />

open-plan, and there, out in the middle of it, was my desk. After eight<br />

years as a student and a soldier, I had my own desk. I was very proud.<br />

My new manager introduced me to all my new colleagues, a<br />

total of around 60 IBMers at the St Gallen office: there were sales<br />

representatives, technical service people, systems engineers and<br />

administrative staff, almost all of whom were based in the two greater<br />

area offices. To me, this was a new and very American arrangement.<br />

From the first moment, I sensed a co-operative, collaborative team<br />

atmosphere at IBM. Maybe the huge office space fostered this, or<br />

maybe it was the newness of the experience for me or the welcome<br />

I was given in an American-style work environment, but there really<br />

was just a great team spirit. Where else in the world but IBM, at that<br />

time at least, would a cow bell be rung whenever someone brought<br />

in a signed contract for a big order? I later used this idea in my own<br />

company and, indeed, my farewell gift from IBM was a cow bell. At<br />

the end of the working day, many of the IBM crew at St Gallen went<br />

to a nearby restaurant for a beer, a team who worked and then enjoyed<br />

themselves together. Alongside all these signs of strong team spirit,<br />


I also perceived that a performance-oriented spirit reigned in the<br />

offices. IBM was a growing business, and performance and results<br />

were what counted. It was a tough system, a tough game, but if you<br />

wanted to be in it and wanted to play it, if you played well, you would<br />

be successful. I liked it very much.<br />

I was a little shocked to discover that before I could be appointed as<br />

a sales representative, I must attend the IBM internal sales, marketing<br />

and technical school, a series of training courses spread over the next<br />

six months. I had thought that school was over, but there I was, at the<br />

beginning of my working life, with another six months of school ahead of<br />

me! This meant sometimes being away from home and from my beloved<br />

wife, but it was the only way to get the job I had actually signed up for.<br />

Training was to become a constant, and my professional life would be one<br />

of continuous learning and permanent education from that point on.<br />

In the second week of my IBM career, seven of my comrades and<br />

I assembled for our first training seminar in a nice hotel in Unterägeri,<br />

next to Oberägeri, where Beatrice had once lived. We had almost every<br />

residential seminar there but, on the banks of Lake Ägeri as it was, the<br />

place was almost too appealing for our tough seminars and training<br />

courses. It seemed more suitable for vacations and hiking tours. No<br />

matter. I was looking forward to everything that was to come over the<br />

following few months.<br />

My fellow trainees and I learnt about sales strategies, sales approaches,<br />

tactics. We role-played commercial presentations, proposals, pitches<br />

and much more. We learnt many valuable lessons in how to present<br />

ourselves to potential and existing customers and how to achieve our<br />

essential goal of persuading decision makers to opt for our proposal, for<br />

us. It was only later on that I understood just how important the person<br />

is in the sales process. For many decision makers, the primary factor<br />

in their final choice is not the offering, or the commercial or financial<br />

facts and advantages accompanying it, but the sales representative and<br />

the trust that person engenders that matter.<br />

We learnt too about speech, body language, posture, attire and<br />

so much more. Our seminars were recorded on video, allowing the<br />


performance of each of us to be replayed, analysed and criticised by<br />

teachers and peers. It was quite a shock, I have to tell you, to see myself<br />

acting on video for the first time. The image, the gestures, my voice –<br />

surely that’s not me? It’s impossible! My voice on video was completely<br />

different to the voice I had always heard myself speaking with. My voice<br />

was, in fact, the only thing about myself that IBM asked me to change.<br />

I had a funny Bernese accent, you see, in which we say ‘Dir’, instead of<br />

using the polite form ‘Sie’. “My dear friend,” my colleagues at IBM said<br />

to me. “You can’t make friends with decision makers and CEOs if you<br />

call them ‘Dir’.”<br />

The seminar rooms were filled with all the bulky, heavy, complicated<br />

video equipment we used in our training. There were cameras, screens,<br />

loudspeakers and tons of cables to trip over on the floor, just like a<br />

film and sound studio, and a staff to take care of it. Our presentation<br />

tools were the flip chart and the overhead projector, and even if this<br />

equipment has now been replaced by iPads, in the end it’s not the<br />

media that counts, it’s the effectiveness, the outcome, the result.<br />

The importance of results was conveyed very effectively by our<br />

teachers at IBM. They were proven, successful and experienced<br />

personalities and professionals with an IBM track record, and many<br />

had Hundred Percent Club memberships. They guided us into the<br />

realities of business. I appreciated this, but IBM’s training was a new<br />

world for me and my colleagues. None of what I was learning had been<br />

on the syllabus at university, so what had all my years of study been for?<br />

At the beginning of my business career, I couldn’t use anything I had<br />

learnt at university and my education seemed suddenly to serve no<br />

purpose. There was, however, one exception. I had learnt how to work,<br />

how to get things done. University was the theory of business, but IBM<br />

was training me in the real, the practical and the pragmatic. My eyes<br />

were now opened and everything was just beginning for me.<br />

The six months of training seemed to pass quite quickly. It was all<br />

very informative and useful, and a great start to my first job. At the<br />

close of training, we had a graduation dinner with some of our teachers<br />

and IBM’s head of sales and marketing in Switzerland. I was asked to<br />


play the piano, so I played Louis Armstrong’s What A Wonderful World<br />

for everyone.<br />

On 1st June 1979, a year after my friend Max first opened the door<br />

to IBM for me, I started my new job as an IBM sales representative.<br />

I was in every way starting with a clean sheet. My older colleagues<br />

already had their geographical and industrial territories, complete<br />

with existing customers. Even a freshman who transferred in from the<br />

Zurich branch had at least a few customers. In contrast, the territory<br />

assigned to me was quite, quite empty. No customers at all. Although<br />

there was a marketing support team in Zurich, I was on my own when<br />

it came to creating leads with potential customers in companies that<br />

were ready to see me and discuss information technology solutions for<br />

their business.<br />

Starting from scratch was a big challenge, but it was also a big chance.<br />

You can imagine that at the end of the 1970s and into the early 1980s,<br />

many companies had yet to invest in electronic data processing (EDP),<br />

the predecessor of today’s information technology. In other words, the<br />

potential was huge, and the market wide open. This was the big chance<br />

for me, but the big challenge was that many of these businesses were<br />

not at all ready for new technologies, not ready for change. I had not<br />

anticipated the magnitude of this situation. Furthermore, the bigger<br />

companies already had computers, whether IBM or other brands. I had<br />

missionary work to do to convince them that the computer solutions<br />

I offered would be beneficial for their operations, save costs, save time,<br />

increase productivity, that the whole game of cards could be changed<br />

for them.<br />

A very hard job this was in my rather rural territory of the cantons<br />

of St Gallen and the Appenzells. During our weekends, Beatrice and<br />

I cruised through my sales territory looking for businesses that I could<br />

contact the following week, and we searched telephone books and the<br />

Compass List for likely companies. Yes, telephone books! There was no<br />

Google to help us; we had to look out of the car window as we passed<br />

through all the little towns, every so often crying to each other, “Oh,<br />

there’s a company!” I would then have to make lots of phone calls to find<br />


out who was the decision maker there, and then maybe find out that<br />

the company already had its computing technology in place. We drove<br />

hundreds of kilometres across the three cantons searching for leads.<br />

This was deep water indeed, but the people I visited in these areas were<br />

down-to-earth and practical, and, in the end, they were happy with this<br />

practical and down-to-earth Bernese guy with the funny accent.<br />

My first seven months as a sales representative were rather frustrating.<br />

There was so little of my academic studies that I could apply to the<br />

practical business imperatives of leg work, telephone canvassing and<br />

building a customer base. My strong will to always keep going, bolstered<br />

by my military survival training, was needed very badly during these<br />

months. In addition, all the hard work in these early days was not<br />

reflected in my income. IBM’s financial compensation comprised a<br />

rather modest basic salary and a substantial incentive component, but<br />

a young salesman with no customers had little opportunity to enjoy<br />

the latter benefit. At the beginning of the year, each sales team and<br />

individual would receive a sales quota representing how much you had<br />

to sell – so many machines, so many solutions, so many Swiss francs.<br />

These were big projects we were selling and a million-franc system<br />

could not be sold in a couple of days, while a full solution project would<br />

take at least six months to complete, so the pressure would be on to<br />

close deals inside the quota period. If you didn’t make 100 per cent of<br />

your quota then you didn’t make 100 per cent of your salary and falling<br />

down to the fixed salary of 70 or 80 per cent was no joke.<br />

Yes, 1979 was a difficult year, business-wise, but in autumn 1979<br />

there was other more promising news from Beatrice’s gynaecologist.<br />

Beatrice was pregnant! What a joy this news was for Beatrice and me,<br />

and for the whole family. Our baby would be the first grandchild for<br />

both sets of our parents. All my distress at work was gone in an instant,<br />

and the enthusiasm and positive vibes created by the expectation of a<br />

new baby carried over into my working life.<br />

The year 1980 was a profound contrast to 1979 in every respect,<br />

marked by a success that continued for years to come. All the long hours<br />

of preparation, all the presentations I created, designed and rehearsed<br />


every night to give the next morning to management teams or decision<br />

makers, all of it paid off. I achieved the first of eight IBM Hundred<br />

Percent Clubs and – the ultimate goal for every sales representative –<br />

the reward of three-day trips all across Europe: Paris, London, Vienna,<br />

Berlin, Amsterdam, Barcelona, Monte Carlo. I’ve been to all of them<br />

with IBM. I went to fantastic corporate events filled with great keynote<br />

speakers, recognition ceremonies, world-class entertainment and so much<br />

more. So, you can see that one would really strive to be in that Hundred<br />

Percent Club, but you had to reach the goals and get the results.<br />

I worked in IBM’s St Gallen office from 1980 until 1984, at<br />

which point I transferred to Zurich. There, I spent 16 months in the<br />

marketing support department to learn that side of the business, before<br />

returning to the branch office in St Gallen and a promotion to sales<br />

and marketing manager. I’d like to share a few stories of these first four<br />

years at IBM in St Gallen.<br />

Sometimes, there was a personal cost to getting a contract signed.<br />

One day, I met with the owner of an antique furniture business so<br />

that he could sign the contract for an order, but the day swiftly took<br />

an unplanned turn. He insisted on paying in WIR, an independent<br />

complementary currency system in Switzerland designed to serve<br />

industry and professional services, but I was certain that the finance<br />

department in Zurich would not accept a private currency. Only<br />

after two weeks of persuasion, and only after I had agreed to make a<br />

personal purchase of a little vitrine from the business owner, was I able<br />

to convince him to sign that contract.<br />

In a larger and rather more critical situation, a Ford car dealer tried<br />

to force me to make a much more expensive purchase. This old-school<br />

patron, with the contract papers ready to sign on his desk, watched me<br />

drive onto the forecourt in my own car and as I walked in announced<br />

that it was time to trade my red Volkswagen Scirocco in for a Ford.<br />

I didn’t want a Ford. Red-faced, I explained that I had owned a Ford<br />

before, the Capri RS2600, and I didn’t want another.<br />

“Mr <strong>Laubscher</strong>,” he said, “you should buy a car. Now. Here. And by<br />

the way, tell your management that as a reciprocal business deal, IBM<br />


Switzerland should buy all its company cars at my garage. I will extend<br />

a great offer to you.”<br />

The man was not joking. He was persuaded not at all by my<br />

insistence that such a deal was not possible because IBM had not one<br />

single company car. I left feeling rather depressed, but I knew that a<br />

manager at the Zurich office was acquainted with the Ford dealer, so<br />

I asked him for help. They played curling together that very weekend<br />

and we finally closed the business deal. There were no IBM company<br />

cars, but the Ford dealer bought a good IT solution from us and he<br />

was happy.<br />

I was unable to make a deal with a decision maker at one of the big<br />

textile manufacturers in St Gallen. When I called at his office at 10am<br />

one morning, he opened up his bar and invited me to have a Scotch<br />

with him. I had to refuse. It was much too early in the day for whisky<br />

for me, but that was, apparently, a deal breaker for him. That contract<br />

was, unfortunately, never signed.<br />

There are many more stories I could tell about my time at IBM and<br />

my experiences with clients, but it’s time to recount the most important<br />

moment in mine and Beatrice’s lives.<br />


The start of my business life, 1978<br />

My office at IBM, 1979<br />



Eternal Love<br />

What a joy it was for us when our son Oliver was born in the<br />

early hours of 10th June 1980. Beatrice’s pregnancy had been<br />

plain sailing for her and we had anticipated the birth of our firstborn<br />

child with great happiness, but like everyone else we were to discover<br />

that even if becoming parents is quite easy, being parents is rather more<br />

demanding.<br />

As we waited for our bundle of joy to arrive, we embarked on the<br />

interesting and happy process of choosing a name. We didn’t know<br />

the gender of our child in advance and spent some time trying to find<br />

out what it was with a pendulum, although I didn’t really believe in<br />

that kind of hocus pocus. The results were far from consistent too,<br />

so I pretended that our baby would be an ‘Edouardineli’. Beatrice<br />

and I loved the movie Love Story – who didn’t? – and took as our first<br />

choices the names Jennifer and Oliver from the characters played<br />

by Ali McGraw and Ryan O’Neal. Jennifer was later supplanted<br />

by Christina, but we never changed our minds about Oliver. Our<br />

baby was to become Oliver Robert, his second name taken from his<br />

paternal grandfather.<br />

We happily prepared a pretty bedroom for our firstborn and attended<br />

a parenting course together to learn how to change nappies and bathe<br />

babies. I was not a natural talent at these practical skills because I was<br />

afraid I might do something wrong, and this made me tentative in my<br />


aby handling. Even so, it was necessary for me to learn some basics of<br />

childcare because with neither grandmother living nearby, Beatrice was<br />

counting on me. There was no other schooling available at that time to<br />

help me because, unlike almost everything else in life, for which one<br />

can attend training courses and gain a certificate, there are no formal<br />

qualifications. Becoming a savvy and skilled mother or father can be<br />

learnt from parents, other relatives and friends, but first and foremost,<br />

one learns by doing it and by applying common sense to each situation.<br />

Early in the morning of Monday, 9th June, Beatrice woke me up.<br />

Her suitcase had been packed for weeks by that time and she had been<br />

ready to leave for the hospital at any minute, so she was all prepared<br />

when the time came – so relaxed yet focused – but I was more than<br />

just a little nervous. An hour later, we were at the hospital in Flawil, a<br />

little town near St Gallen, expecting that Beatrice would give birth to<br />

our child quite soon and filled with joyful but at the same time anxious<br />

anticipation. Would everything be all right? What gender would our<br />

child be? Instead, the midwife sent me away, telling me I should go to<br />

my office where they would contact me in due course.<br />

I did go to work, but it was difficult for me to concentrate on anything.<br />

Luckily, I had already made sure I didn’t have any appointments with<br />

customers, and I cancelled everything else that day so that I would be<br />

ready when it was time for me to go, but by late afternoon still nothing<br />

had happened. I returned to the hospital to see Beatrice, had dinner<br />

with her and, as instructed by the midwife, walked along the hallway<br />

with her, back and forth, back and forth. At midnight, I thought I might<br />

as well go home, but a very empathic and understanding nurse instead<br />

gave me a bed in a room near the delivery suite, perhaps knowing that<br />

there wasn’t time for me to go home and return again.<br />

She was right, as only an hour later at 1.50am, she woke me up so<br />

that I could witness the moment of our child’s birth. I found Beatrice<br />

breathing heavily and struggling at her first time delivering a baby, but<br />

as I held her hand very tight and caressed her head there was – all of<br />

a sudden – an overwhelming moment of happiness as our baby cried<br />

for the first time. “It’s a girl!” cried the midwife. “Oh, no – it’s a boy!”<br />


As Beatrice held our son in her arms for the first time, it was a<br />

moment of great relief and of enormous joy and love for us. We were<br />

swept up in that instant with a feeling of eternal love of the kind one<br />

can have only for one’s own child. A loving relationship or a marriage<br />

may end, but never your love for your own child. That love endures.<br />

Exuberantly happy but exhausted, Beatrice and I had a couple of hours’<br />

rest, in her case in the hospital and in mine at home. I returned early<br />

that same morning to see Beatrice and our son, now known as Oliver,<br />

and the three of us spent the whole of 10th June 1980 recuperating,<br />

although no doubt Beatrice and Oliver needed this more than me. My<br />

sister Margret, who was 19 at the time, was first to visit us, followed by<br />

my parents. I cannot remember a visit by Beatrice’s parents because our<br />

thankfulness and happiness were most abruptly interrupted.<br />

The following morning, I was met by the shocking news that, for<br />

unknown reasons, Oliver had lost a great deal of blood. The event<br />

was particularly terrible for Beatrice, who had seen the crib full of his<br />

blood. It was imperative to find out why this had happened to Oliver<br />

and to discover what the root cause might be, so he was transferred<br />

by ambulance to a nearby paediatric clinic in St Gallen for treatment.<br />

There was no exterior wound so there must be an inner cause, but the<br />

doctors told us that they knew of only a couple of other such cases in<br />

a newborn. In these cases, the blood loss occurred just once and then<br />

never again. “So, let’s hope for the best,” they said.<br />

These hours of mingled uncertainty, anxiety and hope were hardly<br />

bearable as we watched over our little boy from the other side of a<br />

window. For three long, stressful days, Beatrice spent all her time at<br />

the paediatric clinic, returning to the hospital in Flawil only when<br />

obliged to each night. Finally, Oliver, his blood level still a little low,<br />

was restored to his mother at Flawil with the assurance that this was<br />

a once-in-a-lifetime incident. The doctors could offer only the rather<br />

inelegant explanation that Oliver had been injured while his nose,<br />

mouth and throat were being aspirated just after his birth. It was the<br />

rare effect of a common procedure. The blood loss did indeed never<br />

happen again, but the incident left a long-lasting impression on us.<br />


I was finally able to take mother and child home 10 days after the<br />

birth, although Oliver was to be kept under surveillance for a time.<br />

A new era in our lives was beginning. We were embarking on the<br />

wonderful journey of having a child and of being parents, and we are<br />

still parents today, of course, for once you become a mother and a<br />

father your love for your child is eternal.<br />

It is perhaps, though, harder to speak of the practicalities of parenthood<br />

in such romantic terms, as the daily routine that entered our lives was<br />

in some respects a rather hard landing. On the morning Beatrice left<br />

our apartment for the hospital to have Oliver, she had placed a neatly<br />

folded stack of lovely fresh, clean cotton nappies in the baby’s bedroom<br />

ready for her return. By the end of the first day back home from the<br />

hospital that whole stack of nappies was used up, no longer neatly folded,<br />

no longer lovely and fresh. After all those difficult days at the hospital,<br />

Beatrice was at this point close to a nervous breakdown.<br />

After a couple of weeks, we became more accustomed to the daily<br />

routine of caring for Oliver, although I should say that because I was<br />

out at work all day, most of the burden of care fell to Beatrice. Oliver<br />

was not a good sleeper in his first years and, still very much worried by<br />

what had happened on the second day of his life, neither Beatrice nor<br />

I were able to sleep well. We reacted to the slightest sound Oliver made<br />

and leapt instantly from the bed to check that he was well. Many times<br />

and many nights, the intervals between each awakening were so short<br />

that I slept on the floor beside his crib. My active support of Beatrice<br />

was needed during this time as it had never been needed before. Oliver<br />

was, after all, our child, not just Beatrice’s.<br />

This was not so easy though, for I was allowed only one day’s<br />

paternity leave. Oliver would be asleep when I left for work in the<br />

morning and asleep in bed again by the time I came home. Perhaps,<br />

in addition, I didn’t pay enough attention to the subject of parenting<br />

as a young father. Now, I do much more with my young grandchildren<br />

as I watch them grow up. Thanks to modern technology, I can now<br />

read bedtime stories to them and they can dance as I play the piano<br />

for them without any of us having to leave our respective homes.<br />


I would like at this point to say how high my regard and admiration<br />

is for my son Oliver and my daughter-in-law Tiffany as they manage<br />

their parenting tasks. I find their interpretation of modern and good<br />

parenting absolutely remarkable, and I am very proud of them. How<br />

fortunate are their children.<br />

As with many other things in her life, Beatrice performed beautifully<br />

the most important duty of a parent by raising a child well and in her<br />

own style. I still wonder, though, why there is no real holistic education<br />

in the crucial role of parenting, of preparing and coaching children<br />

for their paths in life. In the absence of such an education, we tend,<br />

instead, to parent in more or less the same way as we were parented<br />

despite, I must be frank, any resolutions we have made not to repeat<br />

our parents’ mistakes.<br />

The subject of parenting is very important to me, which you may have<br />

understood from the several mentions I have made of it in my stories of<br />

adolescence, and I have always been and remain a strong advocate of a<br />

common-sense philosophy in raising children. Nevertheless, sometimes<br />

it wouldn’t hurt to engage oneself deeper with parenting, so please<br />

permit me this short exegesis on the subject.<br />

Esther Wojcicki, a leading educator, a legendary American teacher, a<br />

journalist and a mother, is responsible for having inspired Silicon Valley<br />

legends such as Steve Jobs and has been instrumental in the launch<br />

of the Google Teacher Academy. In her book How to Raise Successful<br />

People, Wojcicki advises us not to become slaves to our children’s<br />

happiness. This will only cause us stress. There is, instead, she says,<br />

a method to creating successful and capable children. It is comprised<br />

of five fundamental values known by the easy to remember acronym<br />

TRICK, which denotes Trust, Respect, Independence, Collaboration<br />

and Kindness. TRICK is explained in the following extract from How<br />

to Raise Successful People:<br />

Trust: we are in a crisis of trust the world over. Parents are afraid<br />

and that makes your children afraid to be who they are, to take<br />

risks, to stand up against injustice. Trust has to start with us.<br />


When we are confident in the choices we make as parents we<br />

can then trust our children to take important necessary steps to<br />

empowerment and independence. Trust yourself. Trust your child.<br />

Respect: the most fundamental respect we can show our<br />

children is to their autonomy and individuality. Every child has a<br />

gift and is a gift to the world. It is our responsibility as parents to<br />

nurture that gift, whatever it may be. This is the exact opposite of<br />

telling kids what to be, what profession they should pursue, what<br />

their life should look like. It is supporting them as they identify<br />

and pursue their own goals. Your child is not your clone.<br />

Independence: independence relies on a strong foundation<br />

of trust and respect. Children who learn self-control and<br />

responsibility early in life are much better equipped to face the<br />

challenges of adulthood and also have the skills to innovate and<br />

think creatively. Truly independent kids are capable of coping with<br />

adversity, setback and boredom, all unavoidable aspects of life.<br />

They feel in control even when things around them are in chaos.<br />

Collaboration: collaboration means working together as a<br />

family, in a classroom or at the workplace. For parents it means<br />

encouraging children to contribute to discussions, decisions and<br />

even discipline. In the 20th century, when rule-following was<br />

one of the most important skills, parents were in total control.<br />

In the 21st century, dictating no longer works. We shouldn’t be<br />

telling children what to do but asking for their ideas and working<br />

together to find solutions.<br />

Kindness: it is strange but true that we tend to treat those who<br />

are closest to us without the kindness and consideration that we<br />

extend to strangers. Parents love their children but they are so<br />

familiar with them they often take basic things for granted and<br />

they don’t always model kindness as a behaviour for their world as<br />

a whole. Real kindness involves gratitude and forgiveness, service<br />

towards others and awareness of the world outside yourself. It’s<br />

important to show our kids that the most exciting and rewarding<br />

thing you can do is to make someone else’s life better.<br />


Oliver, 1980<br />

Oliver, 1980<br />


Oliver is growing, 1980<br />



The Häggenschwil Years<br />

Despite his difficult start, Oliver grew well and was rarely sick.<br />

We were a happy little family, but not so little that we didn’t<br />

soon find ourselves short of space in our St Gallen apartment. We<br />

thought of finding somewhere bigger, maybe with a playground and a<br />

nice garden. On the day that we made the decision to move, Beatrice<br />

opened the local daily newspaper to discover an advert for a very<br />

appealing apartment of just the size we wanted. In no time at all, we<br />

had an appointment, a viewing and then a new apartment.<br />

Our new home was a wonderful, roomy maisonette overlooking Lake<br />

Constance in Häggenschwil, a little village of around 280 inhabitants<br />

located 20 minutes from the city of St Gallen and near the border with<br />

the canton of Thurgau. Häggenschwil was out in the countryside, a<br />

farmers’ village, and in the happy years we lived there, Oliver became<br />

a typical country boy.<br />

What a wonderful time this was for us. We had our own garden<br />

where we played with little Oliver and in which I experimented – not<br />

so successfully – with vegetable growing. We enjoyed the wonderful<br />

countryside and all three of us made new friends. Friends played a<br />

crucial role in Oliver’s life, beginning with the children he met at a<br />

playgroup in St Gallen at the age of two, and then at kindergarten in<br />

Häggenschwil. At the primary school in the village, Oliver dearly loved<br />

Rosemary and Mrs Schumacher, his teachers and Thomas, a farmer’s<br />


son, became his best friend there. He spent every free afternoon from<br />

school helping on Thomas’s farm or just having fun there and would<br />

return home swathed in the rich perfume of the cow barn. The clothes<br />

would go straight into the washing machine and the boy into the bath.<br />

By the time we moved to Häggenschwil on 1st December 1980,<br />

Beatrice had started a new job as assistant to the head of a therapeutic<br />

pedagogy institute, or, in German, the Institut für Therapeutische<br />

Pädagogik. She was employed to work a 30 per cent (two and a half days)<br />

week from home, although in the end, the 30 per cent element didn’t<br />

mean much, as she just did the work there was to do. Her main tasks<br />

were administration, payroll, bookkeeping and writing her principal’s<br />

reports from a Dictaphone. These reports contained his psychological<br />

clarifications of the medical anamnesis of mentally and/or physically<br />

disabled children from birth to school age. I found Beatrice’s job to<br />

be quite a depressing one and was astonished that she chose to do it,<br />

but she felt that she must, wanting to carry out an important role for a<br />

not-for-profit organisation. My initial misgivings passed and I became<br />

glad to support her, proud that she had chosen to give service in such a<br />

challenging job. This work made us feel truly blessed to have our own<br />

healthy baby.<br />

Sometimes I would proofread Beatrice’s completed work and when<br />

I read the first of the reports, I was shocked. The all-too-cruel fate<br />

of these children and their families was hard to bear and I know<br />

that Beatrice suffered many times as she wrote the reports. She was,<br />

nevertheless, determined to give her best to the institute and help to<br />

support improvements for all concerned. She had this job for 10 years<br />

and it wasn’t easy for her, but she did it because someone had to.<br />

During this time, we made an important decision about our family<br />

life. Many of our friends and family members thought we would have<br />

another child, but we did not. This was not an easy choice and we gave<br />

it much thought and reflection. We were grateful to have the wonderful<br />

gift of Oliver and considered ourselves blessed, but there were four sets<br />

of circumstances that felt to us like omens that we should not try to<br />

have a second child.<br />


Two neighbours in St Gallen who had been pregnant at the same<br />

time as Beatrice provided us with the first set of circumstances. The<br />

baby of one, born in February 1980, was severely disabled with trisomy<br />

21, or Down’s syndrome, and the other, due the following May, had a<br />

stillbirth. The second concerned our own son and the shock caused by<br />

his substantial blood loss and stay in intensive care. The third affected a<br />

close student friend and his son. At one of our regular joyful reunions,<br />

he held his newborn child in the air, telling us that his wish was for his<br />

son to study at our alma mater and, unlike himself, to achieve his PhD.<br />

It was tragic that his son turned out to be seriously disabled. The final<br />

circumstance rested in all the reports about handicap that Beatrice<br />

wrote and I proofread.<br />

All these facts made us feel that we couldn’t take for granted that<br />

we would have a second healthy child. Maybe it was just coincidence<br />

that brought all these circumstances together in such a short period<br />

of time, but, nonetheless, we felt that they provided us with justifiable<br />

reason to be grateful and content with the one child we had already.<br />

With hindsight, perhaps our decision may have been overly hasty or<br />

even a bit selfish. It was not, however, taken frivolously or in the mood<br />

of a moment, but under the overwhelming impression of what seemed<br />

to us at the time to be forceful evidence. Beatrice and I are convinced<br />

that we would reason differently if making the decision today. There<br />

are now so many precautionary measures to take and tests to be done<br />

that would have assisted us. These tests did not exist in the early 1980s<br />

– the only test Beatrice had was an ultrasound – so our choice had of<br />

necessity to be made without the benefit of scientific support.<br />

Should we have examined the question from Oliver’s point of<br />

view? Should we have allowed him to grow up with a sibling? Perhaps<br />

we should give him the last, more light-hearted and, in the end,<br />

unachievable word on the matter. At the age of six, he remarked to his<br />

mother – quite unforgettably – that he really wanted to have a brother<br />

and, if possible, the brother should be an older one.<br />

In 1984, IBM moved me to the Zurich office, leading to long days<br />

away from home and family for me. Each morning I left at 5.30am<br />


to catch the train at Gossau, arriving at the office in Zurich at 8am<br />

and returning home at 8pm. This left little time – if any – to play<br />

with Oliver, but sometimes I would find him waiting for me in the<br />

hallway, brandishing the little hockey stick I had bought for him<br />

in the United States. We would then play hockey, using two doors<br />

to mark the goals and a squash ball for a puck. We enjoyed these<br />

precious moments together.<br />

These were long days for Beatrice too, but, once in a while, her<br />

mother, Maria, came to see her and to help out a little. My parents also<br />

visited and took the opportunity to explore the Appenzells. Oliver gave<br />

his grandparents different names. Carl and Maria were called Papa<br />

and Mama, while my parents, Robert and Lilly, he dubbed Daddy and<br />

Nänni. These names were entirely Oliver’s own inventions.<br />

In Häggenschwil, there was just one political party, the Christian<br />

Democratic People’s Party, or CVP, an ultra-conservative and<br />

Catholic movement, the president of which was also the local mayor.<br />

Shortly after we moved to Häggenschwil, the mayor’s wife invited<br />

Beatrice to join a ladies’ circle, but after discovering that, although<br />

Beatrice was Catholic, Oliver and I were Protestant, she immediately<br />

withdrew her invitation.<br />

In contrast, when Beatrice and I were asked to join a special<br />

association in our small rural village, we were happy to do so. The<br />

Gemeinde Verein Häggenschwil, or GVH, was not a political party but<br />

a union of people of different political persuasions and parties, and of<br />

active, imaginative, future-orientated and – if necessary – critical citizens<br />

with strong principles. We used freedom of expression to participate in<br />

public missions and political affairs, and our mission was to help create<br />

and shape the future of environmental matters, education and social<br />

questions, and to tackle social, political and cultural concerns. This<br />

was indeed what we did for the people of Häggenschwil, or, at least, for<br />

the more open-minded of them.<br />

As well as editing a local newspaper, GVH members and their<br />

families had many cultural events and joyful parties. These included<br />

an Advent concert at the church and a musical evening that<br />


I organised and to which I asked members to bring their musical<br />

instruments. We had a most memorable evening in which we<br />

discovered previously unknown musical talents among our number<br />

and ended with a jam session.<br />

Although the GVH was not an official political party, we did to<br />

some extent function as one, having decided to provide an alternative<br />

voice to that of the only formal local political party. There was the<br />

CVP, comprised of the mayor and his obedient followers, and there<br />

was us, the GVH, independent, uncomfortable, honest. We were a real<br />

counterbalance to mainstream politics.<br />

When the GVH decided that it was time to mount a challenge to<br />

the CVP by supporting a new face with no political prehistory into<br />

wider circles, I found my name on the list of nominations for the State<br />

Parliament elections. My friends and fellow members had not really<br />

asked me beforehand if I was interested in such a move, but I was<br />

flattered and so accepted the honour. Nevertheless, we always knew<br />

that my chances of election were minimal, and it was a relief when<br />

I was not elected. I would not have been able to keep that ball in the<br />

air at the same time as the other big ball of my career at IBM. I also<br />

learnt an important lesson about myself, for although both my greatgrandfather<br />

Jacob and my grandfather Otto had been members of the<br />

State Parliament of Bern, I found that I was not at all suited to be a<br />

politician. I lacked the necessary traits for such a job. Where politicians<br />

must find compromises and must talk and talk, I am too direct. I am<br />

of course interested in politics, but I am happy to be a soldier and a<br />

businessman because that is my professional vocation and what I do<br />

best. Even so, I was flattered to be on the list, even if it was only once.<br />

I will close this chapter with a mystery. Our house in Häggenschwil<br />

stood on the top of a hill, the Kastenberg, upon which there was also<br />

mounted a sacred wooden cross. At around eight metres in height,<br />

it was quite a dominating feature. One evening, as Beatrice, Oliver<br />

and I sat at dinner in our home, we saw a thunderstorm rolling across<br />

Lake Constance towards Häggenschwil. It was a spectacular sight, but<br />

with the sun shining down on the village at that moment, we were not<br />


prepared for what the storm was to bring. As it arrived, we suddenly<br />

felt a great tension in our bodies, followed a fraction of a second later<br />

by a lightning strike on the house and the most breathtaking clap<br />

of thunder. As Oliver cried in fright, I jumped up from my chair to<br />

inspect the house. I found the attic full of smoke, the fireplace chimney<br />

destroyed and the roof cut open. There was, fortunately, no fire, but<br />

I called the fire brigade anyway.<br />

The fire captain explained that the thunderbolt had hit one<br />

chimney, travelled along the roof and had finally found its way down to<br />

the ground through another chimney that served our heating system.<br />

The thunderbolt had even left traces of its passage through the house<br />

in the cellar. “You were lucky,” the captain told us. “A farmhouse would<br />

most certainly have caught fire.” Yes, we were lucky that our house was<br />

not made of wood, but perhaps there would have been less damage if<br />

lightning rods, which are a legal requirement in Switzerland, had been<br />

fitted on the roof. What really puzzled us about this incident, though,<br />

was how the thunderbolt that had inflicted such serious damage on<br />

our home had managed to leave completely unscathed the sacred cross<br />

standing next to the house. Why was it spared? We will never know. It<br />

must remain a mystery.<br />



Harmony and Disharmony<br />

During the 1980s, my father’s illness impacted on his working<br />

life at the <strong>Laubscher</strong> Corporation in Täuffelen. He was under<br />

considerable pressure from his management team and the board of<br />

directors following his many days off sick and his multiple stays in<br />

hospital. Conscious that his illness had consequences for the <strong>Laubscher</strong><br />

Corporation, he was looking for help and solutions. He mapped out<br />

a plan, but his inclusion of myself in this plan caused a difficult and<br />

emotional situation to evolve between us.<br />

The company wanted to implement an IT and ERP (Enterprise<br />

Resource Planning) project and my father thought that I should oversee<br />

this venture. At this point, I was only at the beginning of my IBM<br />

career. I felt that I had not yet proved myself at this brilliant company<br />

and that my credentials were therefore too thin. In addition, I was not at<br />

all keen on leaving my job and my potentially bright future at IBM. My<br />

services at <strong>Laubscher</strong> Corporation were being sought only for a single<br />

project, not a permanent role, so I asked Dad what my job would be after<br />

the implementation of the IT system. I was shocked when he replied,<br />

“Don’t worry, we’ll find something for you.” This was not a good career<br />

prospect for me, so my answer was a clear and certain no, thank you. My<br />

father was so displeased and disappointed that he didn’t speak to me for<br />

six months. He had had everything mapped out, but I had refused to<br />

comply. This created terrible prospects for our family harmony.<br />


Disharmony also flourished elsewhere in the family. Although<br />

relations with my mother’s sister’s family had calmed down in the<br />

late 1970s, another trouble seemed to emerge seamlessly without ever<br />

allowing a period of peace. My sister Barbara was married to a man<br />

named Erich and they fought constantly. Erich had great difficulty<br />

integrating into our family in a way that I found astonishing for a<br />

doctor of medicine. Maybe not though. Jealousy was like an almost<br />

permanent virus for him – very hard to get rid of. Barbara and Erich<br />

had two daughters and, later, grandchildren, but after 30 years of<br />

marriage they divorced.<br />

Barbara and Erich’s difficult marriage created a poisonous<br />

atmosphere that overflowed into the lives of my parents and of the<br />

whole family. My parents suffered terribly, and on the occasions when<br />

Beatrice and I argued, it was always because of my family. These were<br />

difficult times for all of us, intensified by my parents’ continuing<br />

insistence that the whole family – and I mean everyone – should<br />

assemble around the table every weekend. Bringing all of us together<br />

did not at all aid their intention of creating a big and harmonious<br />

family with themselves at its centre. Even if the members of a family are<br />

happy as individuals, I think it rarely works to force them all together<br />

because all those individuals – siblings, in-laws – are just too different.<br />

It was not all fracture and disharmony in matters of family in the<br />

1980s. There was happiness for my dear sister Margret-Rose. After<br />

finishing her education, Margret worked in the hotel business, first<br />

in the famous resort of Grindelwald in the Bernese Alps and then at<br />

the world-renowned Palace Hotel in Gstaad. She became good friends<br />

with a colleague named Ute, and the two young women, although they<br />

enjoyed serving the rich and famous of Gstaad, decided they wanted<br />

to see the world. Both took jobs as flight attendants with Swiss Air<br />

and soon they were exploring the world by air, or, at least, they flew<br />

from one destination to another. Hoping to enhance her Englishlanguage<br />

skills, Margret enrolled on a course at Columbia University,<br />

New York City, and there, on campus, she met a young law student<br />

named Timothy Michno, or Tim, and fell in love with him. Margret<br />


and Timothy married in 1985 and they now live in the United States.<br />

It was a period for family marriages because Beatrice’s sister Rita met<br />

and married Ralf only a year later.<br />

There is a postscript here for Margret’s friend Ute. Ute continued<br />

in her career at Swiss Air, later to become one of the first female<br />

pilots ever, and then a captain. Once, in the mid-1990s on a Swiss Air<br />

flight to New York, I was astonished to realise that the pilot walking<br />

through the cabin of the 747 was none other than Ute. Back home,<br />

I confounded Beatrice by telling her that I had kissed the pilot! She<br />

could not make sense of this story. Why would I do such a thing? I was<br />

only teasing her, of course.<br />

In May 1989, the birth of Jenna Cathlyn, the first child of my sister<br />

Margret and my brother-in-law Tim, was a very happy moment in life’s<br />

journey. Margret and Tim chose me to be Jenna’s godfather and I was<br />

proud and happy to accept. She has grown into a very creative person<br />

with multiple artistic talents and is now an actor living in California.<br />

She has recently finished making a movie and I’m very proud to say<br />

that the trailer has now been released. When, as a baby, Jenna started<br />

to talk, she tried desperately to call me Götti – a Swiss synonym for<br />

godfather – but, unfortunately, she didn’t speak German or French and<br />

she found the word very difficult to pronounce in English. Her solution<br />

was to give me a very special name, one that I am certain is carried by<br />

nobody else on this planet. The name Jenna gave me was Guei and I’m<br />

very proud of it. Guei has become legendary in our family and Jenna’s<br />

two sisters and my grandchildren now call me by that name too. Only<br />

in Chinese does it have a negative connotation – ghost or demon – but<br />

this does not matter. I am delighted that my grandchildren, Chloë and<br />

Theo, and my nieces, Jenna, Arden and Haley, call me Guei because<br />

I love them all dearly and they mean the world to me.<br />


Harmony in Hawaii, 1988<br />

Jenna and Guei<br />



Ups and Downs at IBM<br />

I<br />

transferred to the main customer support centre in IBM’s Zurich<br />

office in September 1984, later to enjoy a promotion that took<br />

me back to St Gallen. I spent an informative 16 months in Zurich,<br />

occupying a very special platform from which to see and learn, and to<br />

be heard of and seen. This was great for my career, but those years in<br />

Zurich and St Gallen were not all plain sailing.<br />

I had three main tasks at Zurich’s customer support centre. The first<br />

was to organise and conduct customer seminars for decision makers,<br />

often focusing on the future of information technology. Just imagine –<br />

at this time, the personal computer and the age of personal computing<br />

had only just begun, kicked off by IBM’s Charlie Chaplin campaign<br />

in 1982. We were working with the inventions of the 1980s, which<br />

were a conglomeration of different technologies, including computers,<br />

electronic data-processing machines, personal computers, graphic user<br />

interface, CDs, Walkmans, VCRs, camcorders, video game consoles,<br />

cable television, answering machines, cellphones, portable phones and<br />

fax machines.<br />

My goal, ahead of its time, was to show my clients how all these<br />

technologies would one day merge. Of course, I wanted to sell my<br />

clients something, so I would tell them they needed a database and,<br />

of course, the one they needed was IBM’s relational database, the<br />

System/38, later known as the AS400 and then the iSeries. These were<br />


exciting times. We were foreseeing the future of IT, a future that has<br />

now come to pass, for more or less everything I was talking about in<br />

these seminars is embodied in the handheld devices we have today.<br />

My second task was to organise and conduct the famous Eurotrain.<br />

The Eurotrain entailed a series of events that took place during a rail<br />

and coach journey between Zurich and Vimercate in northern Italy.<br />

Approximately 30 decision makers and a number of IBM staff departed<br />

at 10am from Zurich station in two private carriages, one a saloon and<br />

the other a restaurant. As we headed towards the Gotthard Tunnel, we<br />

had coffee and presentations, followed by a good lunch and arrival at<br />

Chiasso on the Swiss border.<br />

By the time we transferred to a coach for Vimercate in the northeast<br />

of Milano near Monza, Lombardy, the atmosphere in the party was<br />

thoroughly upbeat, loosened as it had been by the Swiss Merlot imbibed<br />

at lunch. Everyone was having a good time, only improved by my star<br />

turn at the Italian border as I met the customs officer who had stepped<br />

aboard to check our papers with the saying, tutti Svizzeri, tutti ingegneri.<br />

This was not, of course, the case, but the officer turned and left.<br />

Ostensibly, the main purpose of our trip to northern Italy was to visit<br />

IBM’s production site in Vimercate to view the two main production<br />

lines and the associated systems, machines, products, components and<br />

assemblies. Every part of the site was impressive, but what left the most<br />

lasting impression on us was the production of printed circuit boards<br />

and of magnetic disks, the latter of which were manufactured in the<br />

so-called ‘clean rooms’.<br />

Creating the conditions for ‘clean room’ manufacture was more<br />

demanding than creating the product itself. In Class 10,000 and Class 100<br />

clean-room conditions, one cubic foot of air must contain, respectively,<br />

fewer than 10,000 and fewer than 100 particles of a maximum size of<br />

0.5 micrometres or 0.0005 millimetres. In comparison, a human hair<br />

has a diameter of 80 micrometres, a dust particle 40 micrometres, a<br />

fingerprint, 15, and a particle of smoke, 6 micrometres. A cubic foot of<br />

air at sea level has 1.6 million particles, and at an altitude of 4,000 metres<br />

– the height of Mont Blanc – we have still 250,000.<br />


Overwhelmed by all these impressions of modern technology, we<br />

took the coach back to Chiasso where, re-joining the train, we found<br />

cocktails and a tasty dinner awaiting us in our special railway wagons.<br />

These lubrications, coupled with the excitement of the site tour, created<br />

an even better atmosphere than that enjoyed on the outward journey<br />

and contributed to my goal, which was to gain the trust of decision<br />

makers in IBM so that they would make the right decision. This would<br />

be to choose IBM, of course!<br />

The third of my tasks in Zurich was to create individual seminars<br />

and campaigns for single customers, customer groups and specific<br />

industries. The most important campaign I designed was a so-called<br />

win-back campaign. The idea was that if customers moved away to the<br />

competition, we had to find a way to win them back. I used a boomerang<br />

as a symbol to support this project internally and ordered boomerangs<br />

that I had branded white. I can tell you that those boomerangs did fly!<br />

I still have the original boomerang.<br />

Apparently, I positioned myself quite well while in Zurich and as<br />

a result was called back to the St Gallen office to lead the marketing<br />

team. I reported to the new branch manager, Hansueli, with whom<br />

I had such a great understanding that he became my IBM mentor. We<br />

had a relationship built on trust, strength of purpose and performance,<br />

and his was a mentorship that fostered and demanded. The years<br />

I served in Hansueli’s team were the best of my 12-year tenure at IBM.<br />

In contrast, the two years with his successor, Werner, were the<br />

worst. I was not the only one affected because everyone in the office<br />

hated him. Although our results remained excellent, his management<br />

style and communication culture were destructive, and the leadership<br />

team and I had many crises at management meetings. Unfortunately,<br />

my interventions and lengthy discussions with him didn’t lead to any<br />

material change because he always stood most firmly by his point of<br />

view. I had known him previously as a very successful salesman and<br />

had liked him very much, but as a branch manager, he was a failure. On<br />

one occasion, he claimed as his own ideas a concept and the strategies<br />

for a sales approach that I had presented to him. His ego was too big<br />


an obstacle for him to be able to accept or honour his own people’s<br />

achievements.<br />

Finally, the management team asked me to escalate the Werner<br />

problem to the head office in Zurich. The manager I approached,<br />

Thomas, was the right man to go to because he received me and<br />

showed an open understanding for our concerns. Nonetheless, he<br />

was not ready to remove Werner from his job as branch manager. My<br />

management colleagues and I submitted a proposal to Thomas that<br />

I would take over from Werner until further notice, but, even after<br />

a second attempt, Thomas did not take the decision we had hoped<br />

for. Maybe he perceived it as mutiny, but if he had only sensed the<br />

atmosphere in the St Gallen office, perhaps he would have done things<br />

differently. Werner was not a good leader and he was most definitely<br />

not a good people manager. He failed his staff and left several, including<br />

myself, with health issues, something I have suffered only twice in my<br />

business career.<br />

This situation was not to continue, as events outside IBM were to<br />

overtake my career. One evening in the fall of 1989, as Hansueli and<br />

I had a nightcap together with our wives at an IBM event in Zermatt,<br />

I unveiled the news that, following my father’s passing, I would be<br />

leaving IBM to take over the family business. Hansueli was astounded,<br />

if not shocked. He was also understanding but perhaps disappointed<br />

because he had had a career plan in mind for me, intending that first<br />

I would become branch manager in St Gallen, after which he would<br />

have called me to Paris to work with him. It was to no avail. I had made<br />

the decision.<br />

Hansueli had a stellar IBM career and, later, became chairman of<br />

the EMEA (Europe, Middle East and Africa), an important region with<br />

124 countries, 95,000 employees and a turnover of $24 billion. He was<br />

important to me at IBM, as was Thomas, who later left to work first<br />

as head of IT at the UBS bank and then as a member of their general<br />

management. Hansueli and Thomas are retired now but still I have a<br />

close relationship with them both. I am happy that we still play golf and<br />

go on trips together.<br />


Maybe I would have continued in my career at IBM had my father<br />

not died in 1988, and we don’t know what history would then have<br />

been written. I had my career at IBM and I gave it up. It was a decision<br />

I wanted to make.<br />



A Life of Service and Compassion<br />

In the second half of the 1980s, my father’s health began to deteriorate<br />

quite quickly. He had many stays at hospitals and health resorts and<br />

seemed to lose all hope of healing, and even lost his will and energy to<br />

live. These were difficult times for my mother and for all of us.<br />

Before I tell you about his last days, though, I would like to talk<br />

about him as a person. With his rhetoric, humour and organisational<br />

ability, my father was highly esteemed in the business world, in society<br />

and in our family. His attitude towards his fellow human beings was<br />

always to help and assist, to offer consolation to the unfortunate,<br />

to provide the weak with energy and to give the deserving poor his<br />

belongings. These qualities were implicit in him and led him to<br />

become a member of the Lions Club of Biel, and of the Synodal<br />

Council of the Evangelistic Church of the canton of Bern.<br />

He was a decent man and a good citizen, husband and father,<br />

although he confided to me several times that his relationship with<br />

Lilly was often burdened by the difficult situation with her sister’s<br />

family and its impact on ours. Nevertheless, Albert Schweitzer’s<br />

comment on the purpose of human life sums up very accurately what<br />

my father stood for and lived for. Schweitzer said that, “The purpose<br />

of human life is to serve and to show compassion and the will to<br />

help others.”<br />

That was my father.<br />


The late 1980s was marked by another sad moment in our lives. In<br />

April 1987, the grand old lady of our family passed away in her 103rd<br />

year. Omama had had a good life, untroubled by severe illness and built<br />

upon her sound principles, positive attitude to life and a good sense<br />

of humour. The two of us always had a special connection, and my<br />

son, Oliver, had a similar special relationship with her. Her youngest<br />

son Robert had been her favourite too, so we went from generation to<br />

generation with her – a son, a grandson, a great-grandson.<br />

My father’s health had never been good or stable, but he always<br />

tried to do his best and gave what he could. He worked wholeheartedly<br />

and with dedicated commitment for the benefit of the business that<br />

his great-grandfather Samuel had founded in 1846. Whether because<br />

of or despite this intense exposure, he had the energy to explore other<br />

interests and occupations. With passion, he served in the council of<br />

our Protestant church for 20 years, 13 of them as the president, and<br />

served on the municipal council for 12 years, including four years as<br />

vice president. He was also a board member of the train company and<br />

the public autobus company for the Bernese Seeland. He was an active<br />

member of the local male choir for many years, an honorary member<br />

of the town’s brass band and he enjoyed his relaxation at the bowling<br />

club. He was juggling so many balls alongside his job at <strong>Laubscher</strong><br />

Corporation and overseeing Precipart that I wonder how he was able to<br />

do it. Maybe it was possible in those days, but not now, I think. Neither<br />

I nor Oliver would be able to do what he did.<br />

One of my father’s hobbies was transportation and for this<br />

reason my sisters and I saw large areas of Switzerland when we were<br />

children. Many times on Sundays, as a family, or maybe just the<br />

two of us, we would take trains, autobuses, ships, cable cars or even<br />

aeroplanes. Once, when I was 10 years old, my father took me on<br />

a flight from Zurich to Geneva in a Caravelle aircraft. Three years<br />

later, a Caravelle crashed after take-off from Zurich, killing six crew<br />

members and 74 passengers, 43 of them from Humlikon, a farmers’<br />

village of 217 inhabitants near Zurich. They were flying to Geneva<br />

to visit an agricultural experimental station and for most of them<br />


this was their first flight on a plane. The loss of so many people – so<br />

many family members – was a huge tragedy for such a small village.<br />

A few months after this incident, our Boy Scout troop was given<br />

permission to serve in Humlikon, helping those who had lost sons<br />

and daughters, fathers and mothers. It was a week in my life that<br />

I will never forget as we young boys worked with the children who<br />

had lost their parents.<br />

In another aeroplane story, less melancholy but with its own critical<br />

elements nevertheless, my parents played a part in what might have been<br />

serious trouble for me. One Sunday morning in 1974, our chauffeur,<br />

Charlie, dropped me, my mother and my father at Zurich Airport,<br />

where we caught a flight to New York. We took off safely, but shortly<br />

before beginning our crossing of the Atlantic, one of the engines on<br />

the McDonnell Douglas DC-10 in which we were travelling caught fire.<br />

Although the fire was extinguished by the plane’s automatic systems,<br />

the captain was reluctant to fly over the Atlantic with an engine out of<br />

action. He announced that we would be returning to Zurich, explaining<br />

only that there were “technical issues”.<br />

Back in Zurich, I was rebooked onto another flight that day, but<br />

the scare of the engine-fire incident and its potentially catastrophic<br />

outcome caused my father to refuse to board another aircraft with<br />

me. He and my mother returned home to Täuffelen by train, later to<br />

be spotted outside the <strong>Laubscher</strong> office by a disbelieving Charlie as<br />

they went to enquire about my safe arrival in the US. As he emerged<br />

from the restaurant Bären and saw two people he had seen walk into<br />

the airport that morning, Charlie thought he must be dreaming – or<br />

perhaps feared he had had one beer too many.<br />

I had arrived safely in New York, but the story doesn’t end there.<br />

My parents had not wanted to carry all their luggage with them on<br />

the train so had simply abandoned their four suitcases to my care.<br />

Moreover, my mother had also added her fur coat to the pile, in an act<br />

that had a distinct air of ‘you take it, so I don’t have to’ about it. US<br />

Customs thought that a young man of 24 carrying five suitcases and a<br />

fur coat looked fairly suspicious, and I was questioned most seriously<br />


about my burdens. It’s funny now, of course, but at the time, it was a<br />

dangerous situation.<br />

The last weeks of my father’s life in October 1988 coincided with<br />

a trip to Hawaii that Beatrice, Oliver and I had planned. We had<br />

hesitated for quite some time about going because of his worsening<br />

medical condition, even calling him from the airport to tell him that<br />

we couldn’t fly. I lost my voice and was in tears, but he insisted we<br />

should go, not least because he had asked me to take a special message<br />

from him to the management team in Long Island during our layover<br />

in New York. Finally, we did fly, albeit with a very bad conscience.<br />

We did not have a relaxing vacation in Hawaii and no matter how<br />

many wonderful things and places we tried to do and explore, whenever<br />

we returned to our hotel room, our first task would be to look at the<br />

telephone to see if there was a message waiting for us. I was too tense to<br />

enjoy harmonious family days, which meant confrontational discussions<br />

were inevitable. This was nothing to do with our relationship, but<br />

rather the distressing emotional situation. Nevertheless, Oliver enjoyed<br />

his first trip to Hawaii.<br />

Upon our return to Switzerland, we rushed to the hospital. It was<br />

a Tuesday and, weak as my father was, he had waited for us. My sister<br />

Margret also came from the United States on time to take leave of him.<br />

The following morning, before our return to Häggenschwil, he asked<br />

to speak to me alone. “Take care of your mother and our business and<br />

keep a close eye on our CEO in the United States,” he said, and with<br />

these words I felt that he was leaving a huge legacy to me. Without<br />

hesitation, I said, “Yes, of course.” My father, having once before asked<br />

me to leave IBM and join <strong>Laubscher</strong> Corporation or the Precipart<br />

Group, had never explicitly asked again, but when I left the hospital<br />

that day, we felt ourselves to be in accord and, most importantly, at<br />

peace. He passed away that Sunday with his wife Lilly holding his hand.<br />

We had always known of the bad prospects for my father’s health,<br />

but it was still a huge shock for the whole family. His loss left a huge<br />

void, not only for my mother but also for his family, his friends and<br />

his businesses. He had had a special connection with Beatrice from<br />


the day he had first met her and towards the end he would call her<br />

every day from hospital because she always knew how to cheer him<br />

up. He passed away much too early at the age of 64, and this had an<br />

unexpected impact on me. Years later, I had a big weekend party for my<br />

65th birthday, and on the following Monday, as we sat having dinner<br />

with my sister Margret and her husband Tim, I, my thoughts being<br />

with my father, suddenly broke down in tears. Nobody knew that I had<br />

always feared I would not reach 65, so it was an emotional moment<br />

when I revealed my secret fear to my loved ones.<br />

The months that followed my father’s passing were filled with much<br />

thinking, much weighing up, many discussions and countless sleepless<br />

nights. What should I do? Should I continue my career at IBM, or<br />

should I take over as active lead of the Precipart companies? This would<br />

be a big challenge, especially because at the time the various companies<br />

were not really acting as a single group. Furthermore, around six of the<br />

senior management team would reach retirement age in the next two<br />

to five years. Should I continue my career at IBM, one of the world’s<br />

top operations, or become an entrepreneur in testing conditions? That<br />

was the question. It turned out to be the most difficult question I have<br />

ever had to answer, and it was a very tough decision to make.<br />

I drew on my military training and started the process by drawing up<br />

a list of pros and cons. I then had discussions with my family – my wife,<br />

my mother, my aunt, my uncle – and with the CEOs of the Precipart<br />

Corporation in Farmingdale and in Biel in Switzerland. Last, but not<br />

least, I spoke to my friends. Most of these meetings and discussions<br />

were positive and constructive. Everyone was unanimously in favour of<br />

my plans for the business, and I was bold enough to think that I could<br />

take it all on.<br />

There had not been a family member in full-time charge of the general<br />

management of our companies since Uncle Ernst had passed away in<br />

1959. It was instead mandated to external managers, such as Heinz in<br />

the US and Emmanuel in Switzerland. The company’s ownership had<br />

been passed over in equal parts to my father and Paul, the husband of<br />

my father’s older sister Clara. They founded a Swiss holding company<br />


called Elvern, a name made by putting Elvira and Ernst together,<br />

and Elvern was the parent company of all the entities that made up<br />

Precipart. Like my father, Uncle Paul, who was also my godfather and<br />

22 years my father’s senior, had never had an active operational role at<br />

Precipart. Both had, though, acted one after the other by generation<br />

as presidents of <strong>Laubscher</strong> Corporation in Täuffelen. Their ownership<br />

of Precipart on the one hand and their leading role at <strong>Laubscher</strong> on<br />

the other caused some trouble among other descendants of the five<br />

<strong>Laubscher</strong> tribes engaged in the family business. There we were again,<br />

faced with more jealousy.<br />

To try to solve this problem, my father had tried for many years<br />

to buy a few shares from his brother-in-law, but Paul had stood firm.<br />

I was then faced with the same problem because I saw ownership of a<br />

majority shareholding – even a bare majority – as the most important<br />

precondition for taking on leadership of Precipart. When I posed the<br />

question to Paul, to my astonishment and with no hesitation, he sold<br />

two Elvern shares to me. He and Clara were happy and thankful that<br />

I was ready to take the helm of the Precipart Group and demonstrated<br />

a deep confidence in me. As with most business matters, my mother<br />

didn’t say much, but there is no doubt that she was very happy with<br />

how things had turned out, primarily because Beatrice, Oliver and<br />

I would be moving very close to her in Täuffelen.<br />

Dealing with our existing managers, especially Heinz in Farmingdale,<br />

was anything but easy. I couldn’t really blame Heinz. He had governed<br />

the US companies with a firm hand and had had plenty of freedom for<br />

25 years, with the result that he was not keen on having to report to a<br />

group CEO where there had been none before. I didn’t know why my<br />

father had asked me to keep a close eye on Heinz, but I hoped I would<br />

find out. I did and it was unfortunate for Heinz and others when a<br />

few inconsistences were discovered that I had to deal with. Heinz was,<br />

however, a very successful leader for a long time and he had built a<br />

strong foundation for the future of our business. He should be proud<br />

of his legacy. For our part, we are very thankful for what he achieved.<br />

Heinz is now 93 and lives in Maine and Switzerland. We see each other<br />


several times a year and he is very proud of what has been achieved since<br />

I took control, although at the time he had been waiting to find out<br />

what this young chap (although I was 40 at the time) was going to do.<br />

One of my father’s close friends, also an entrepreneur, gave me some<br />

very helpful advice as I worked through the decision-making process<br />

about taking on leadership of the Precipart Group. His advice appeared<br />

on both the pro and the con sides of my list. He said, “To be your own<br />

master is without comparison, but from the moment you take on this<br />

responsibility, unlike being a member of the management team of a big<br />

organisation, you will be alone. You will have no one to clap you on<br />

your shoulders and tell you well done.”<br />

I have never forgotten what he said and, of course, it was true.<br />

The transformation of personal and professional life can be imagined<br />

in the following parable by Benjamin Zander in his wonderful book,<br />

The Art of Possibility:<br />

Strolling along the edge of the sea a man catches sight of a young<br />

woman who appears to be engaged in a ritual dance. She stoops<br />

down and straightens to her full height, casting her arm out in an<br />

arc. Drawing closer he sees that the beach around her is littered<br />

with starfish and that she is throwing them one by one into the<br />

sea. He mocks her lightly, “There are stranded starfish for miles<br />

along the beach and as far as the eye can see. What difference can<br />

saving a few of them possibly make?” Smiling, she once again bends<br />

down and tosses a starfish out over the water, saying serenely, “It<br />

certainly makes a difference to this one.”<br />

Benjamin Zander is the conductor of the Boston Philharmonic<br />

Orchestra, and I got to know him and his wife Rosamund personally.<br />

We shared a most emotional moment with him when we sang the end<br />

of Beethoven’s Ninth Symphony at one of the YPO universities. We have<br />

had training sessions with him and he is a great speaker from whom<br />

I learnt much about my role as a CEO. He is also a very nice chap who<br />

has made a big impression on me.<br />


In the summer of 1989, after weighing up all the pros and cons<br />

and with Beatrice’s full support, I made the decision to leave IBM and<br />

become an entrepreneur. It was a choice between a huge multinational<br />

corporate and a small group of companies that, at that moment, I didn’t<br />

even fully own. On the one hand, it seemed crazy to leave the unique<br />

opportunities offered by IBM, while on the other, a huge challenge<br />

awaited me. It was the start of a potentially risky journey. It offered not<br />

an expectation to live up to but the chance of many possibilities to live<br />

into. A new life, new possibilities, new challenges, new adventures, new<br />

people, new successes, new failures, new stories. A new narrative would<br />

be created and told. I wanted to be a contribution to my new world,<br />

for being a contribution, not simply making one, is the key in so many<br />

life situations.<br />

My father<br />



Skiing in Samnaun<br />

The latter part of the 1980s, although marked by stressful times<br />

at IBM and the decisions following my father’s passing, also had<br />

happy family times. Many of these were spent on summer and winter<br />

vacations in Samnaun with Peter, Gertrud and their sons, Patrick and<br />

Pascal. Oliver was especially friendly with Pascal.<br />

Samnaun is a high Alpine village on the Engiadina Passa of Canton<br />

Graubünden at the eastern end of Switzerland and adjacent to Tyrol<br />

in Austria and South Tyrol in Italy. The local dialect is influenced<br />

by these two regions, with a hint of Bavarian. We went to Samnaun<br />

frequently because Peter did, and Peter went there because his mother’s<br />

sister Caroline and her family, the Hangls, had a hotel and shops there.<br />

We also vacationed in Samnaun because it’s not an overstatement to<br />

claim that it is a ski paradise, offering the Silvretta Arena, with some of<br />

the world’s best skiing, built together with Ischgl in the Austrian Tyrol.<br />

There are 239 kilometres of slopes and 45 ski lifts, chair lifts and cable<br />

cars upon which one can glide from one country to another and back<br />

again. Samnaun is a duty-free resort and one can ski past small customs<br />

houses at the borders with little risk of being stopped and searched,<br />

unless you are carrying a rucksack. One must then be careful.<br />

Samnaun was dominated by two or three families or clans who<br />

made their living from skiing and duty-free tourism. In the nineteenth<br />

century, Samnaun could be reached only via Austria and was therefore<br />


excluded from the Swiss customs area, a status it still retains today.<br />

There is now a Swiss road to Samnaun but it’s so narrow that cars<br />

can only pass along it by taking turns. Peter’s extended family remains<br />

in Samnaun to this day. All are engaged in local duty-free family<br />

businesses, including two hotels, boutiques and shops for watches,<br />

jewellery, fragrance, cosmetics, sport and fashion, as well as a duty-free<br />

centre, a gas station and two boutiques in Ischgl.<br />

Peter had seven cousins in Samnaun, one of whom, Martin, was<br />

a ski racer in the 1980s when he was a member of the Swiss national<br />

team. He won several world cup races and, in 1989, became world<br />

Super G champion in Vail, Colorado. We happened to be in Samnaun<br />

on the night he won – and what a party that was! Of course, yes, I have<br />

to tell you that I skied with him a couple of times, making him the<br />

third world champion with whom I have skied.<br />

Oliver skied often with Peter, his godfather, which was really how<br />

he learnt to ski. During the summer season, Peter and I took our boys<br />

hiking, going on long walks to watch groundhogs and ibex, which are,<br />

as Capricorns, the emblem of the canton of Graubünden. Sometimes<br />

we stopped by a brook and lit a fire over which to grill sausages before<br />

returning to the hotel. Johannes Hangl, who is the father of six sons,<br />

including Martin, all of whom live and work in Samnaun, was our<br />

tour guide for more extended trips to the fantastic large Swiss stone<br />

pine forests. I can still smell the odour of those extraordinary trees.<br />

Johannes, who turned 90 in 2021, was a real mountaineer and told us<br />

many stories about the region and its mountains, nature, trees, plants,<br />

animals and people, reminding me most strongly of my experience<br />

of that early morning on the slopes of the Zugspitze. Those times in<br />

Samnaun were so happy and completely unforgettable.<br />

My sister Margret and her husband Tim joined us in Samnaun<br />

for several winter vacations and we had joyful New Year’s Eve parties<br />

together, as well as some unforgettable moments, including the<br />

following story. After a long day of skiing in the Silvretta Arena, one<br />

had to be sure to catch the last chairlift back to the Swiss side to avoid<br />

being stranded in Austria, but one day we found ourselves in just such<br />


a position. Me, my sister, Beatrice and Oliver were all there on the top<br />

of the mountain ready to take the long half-hour run into Samnaun,<br />

but Tim was not. He was missing and it is, of course, very worrying to<br />

lose a group member when you are skiing. With no way of contacting<br />

Tim, I skied down to the intersection to Ischgl, where I found him<br />

standing in front of a huge map on a billboard, trying to work out<br />

where to go. He wasn’t carrying money or any kind of identification<br />

and was wondering how he could overcome the difficulty of taking<br />

a taxi for the 75-minute drive from Ischgl to Samnaun without these<br />

necessities. Luckily, we caught the very last chairlift home and an hour<br />

and a half later we were relaxing happily over a drink.<br />

The journey from Häggenschwil to Samnaun lasted roughly two<br />

and a half hours and it was easy to visit there regularly, but once we<br />

were living in Täuffelen, the drive, which included the Arlberg Tunnel,<br />

was too long. We did try it for several years in the early 1990s, feeling<br />

able to cope with five or six hours in the car, but after one particularly<br />

awful nine-hour drive, we gave up. The lure of Peter’s company was<br />

also passing for, increasingly, he was disconnecting himself from us<br />

following his divorce from Gertrud in the early 1990s. From 1993<br />

onwards, Gstaad became our summer and winter vacation destination.<br />


Harmony on skis<br />

Almost lost with Tim and Margret<br />



A Homecoming?<br />

Life is about storytelling, and this is the story of my return to<br />

Täuffelen in 1990 to make a home. I had, in effect, left Täuffelen<br />

at the age of 16 to go to school in Neuchâtel, and, after 25 years away,<br />

this was a kind of homecoming. Like Wilhelm Meister, as he embarks<br />

on his philosophical wanderings in Johann Wolfgang von Goethe’s<br />

Wilhelm Meister’s Journeyman Years, I was about to travel through a<br />

period of self-realisation. However, if the word ‘homecoming’ implies<br />

a return to the place where one is known and accepted, where all is<br />

familiar and comforting and one can be at ease, would this be what<br />

I found in Täuffelen? What was I returning to? To my roots? My native<br />

tongue? My family? My friends? Would there be more to this story,<br />

more questions? I was soon to find out.<br />

This new chapter in my life began with a major project. Our new<br />

home was to be Villa Americana, the house built by Uncle Ernst and his<br />

wife Elvira in Täuffelen in 1953 to replicate their ranch in Laredo. We<br />

were delighted, for we loved the appearance of the house, its spacious<br />

layout, the materials it was built with, and the large 2,600-squaremetre<br />

plot upon which it sat. To add to its appeal, the house was sited<br />

prominently on a hill at the western end of Täuffelen, with beautiful<br />

southward views of the Swiss Alps. There was also a huge garden filled<br />

with lovely old trees and shrubs, all arranged with such elegance that<br />

the effect was more reminiscent of a park than a private property.<br />


The house was, however, in need of some work, for Aunt Clara and<br />

my father, who had inherited it and leased it out for the previous 30<br />

years, had done little more than renovate the kitchen. Very little had<br />

changed since it had been built and Villa Americana was still living in<br />

the 1950s. We set out to bring it into the 1990s.<br />

I am pleased to report that the famous garage door was in good<br />

working order. Originally fitted in 1953, the power drive and its<br />

absolutely phenomenal gear train were still operating the massive<br />

timber up-and-over door. Everything else, though, was in need of<br />

attention and renovation. Our major tasks included exchanging the<br />

management utilities, installing internal insulation, upgrading the<br />

kitchen and fitting new bathrooms, as well as carrying out many other<br />

smaller renovations on the rest of the house.<br />

The renovation came with a challenging time schedule. When I left<br />

for Täuffelen early in 1990 to oversee work on the house and start my<br />

new role at Precipart, Beatrice and Oliver remained in Häggenschwil,<br />

Oliver to finish his school year and Beatrice to continue in her job at<br />

the Institut für Therapeutische Pädagogik. They were due to move into<br />

Villa Americana on 17th May, bringing with them our entire household<br />

packed into the back of Charlie’s removal lorry, so I had a deadline to<br />

meet. I did not engage an architect or construction supervisor, other<br />

than for the work on the bathrooms, for which we employed a very<br />

talented architect and designer. Instead, I co-ordinated the building<br />

works myself. While renovation works were being done, I stayed with<br />

my mother, leaving every day at 7am to open the house for the builders.<br />

I would then check their daily work plans and review the progress of<br />

construction before spending the day at my office in Precipart and<br />

returning to the house late each afternoon.<br />

I also managed our construction budget, which was, I discovered, yet<br />

another tricky aspect of renovating a house, for it is not possible to plan<br />

for absolutely everything in a renovation. There are always discoveries<br />

and surprises during the process that one could not have anticipated.<br />

Luckily, banks were quite generous with their mortgages at the time, so<br />

whenever I trotted down to the local bank in the village with hopes of<br />


orrowing my way out of another problem, the bank manager would<br />

simply ask me how much I needed. On the other hand, the interest<br />

rate, at around 7 per cent, was quite high during this part of the 1990s,<br />

so all the unplanned expense put our budget under some pressure.<br />

The four and a half months I spent on the major renovations at<br />

Villa Americana were hard work, seasoned with considerable portions<br />

of uncertainty. All of this was compounded by the distance between<br />

me in Täuffelen and Beatrice and Oliver many kilometres away in<br />

Häggenschwil. I saw them only at weekends, either when I travelled to<br />

Häggenschwil or when they came to Täuffelen, where they stayed with<br />

my mother. She was delighted by this arrangement and made every<br />

meal a celebration of her culinary skills. Despite the difficulties, this<br />

was a time of great excitement for us as we looked forward to a new life<br />

in our first house and its lovely garden. I was carried through all the<br />

hard work by the prospects of my new job, a new mission in business as<br />

an entrepreneur and our wonderful new home.<br />

The first piece of furniture we bought when we moved into Villa<br />

Americana was a musical instrument. We could fit no more than a<br />

regular upright piano into our Häggenschwil apartment but knowing<br />

that there would be space for something larger in our new home in<br />

Täuffelen, I contacted our former piano tuner and piano builder,<br />

Samuel, ahead of our move. He found my first grand piano for me – a<br />

wonderful second-hand Bösendorfer. It was more than 20 years old and<br />

had belonged to a piano teacher, but she had kept it for her private use<br />

only, not for instruction, and it was in good condition. I was delighted<br />

to have my own grand piano and the difference between playing the<br />

grand and playing an ordinary upright instrument was so vast and<br />

beautiful that my passion for the pianoforte was reawakened. I spent<br />

every free minute playing, for it was, and remains, a wonderful tool for<br />

banishing stress.<br />

We engaged my first piano teacher, Marianne, to teach Oliver. He<br />

had started taking lessons in Häggenschwil, and when we came to<br />

Täuffelen we thought that he should continue with them. Oliver had<br />

been keen to play because I, his role model, played, but this enthusiasm<br />


was not to last. Marianne had to “start all over again” with him, as she<br />

put it, because she used a different method from that of his previous<br />

teacher and, after half a year or so, his perseverance with and passion<br />

for the piano had waned. One day, as we practised together, he said,<br />

“Dad, I need to take a break from playing the piano.”<br />

“OK, my dear son,” I said. “Granted.”<br />

Thirty years later, he is still taking a break from playing the piano.<br />

I don’t bear a grudge about this, for Oliver was not, we were to discover,<br />

into the piano – he was into tennis.<br />

Oliver started playing tennis at the age of eight in Häggenschwil after<br />

he had seen me and Beatrice taking tennis lessons together on Saturday<br />

mornings. He started taking lessons too and soon took Beatrice’s place<br />

as my playing partner. I wasn’t a particularly good tennis player, but<br />

Oliver was and he needed more skilled teaching than I could offer. Two<br />

really great and talented teachers, Pierre and then Ian, superseded me<br />

and began developing Oliver into a promising player. Tennis was the<br />

sport that was really his.<br />

Attendance at the famous Ivan Lendl summer tennis camp in the US<br />

at the age of 11 further augmented Oliver’s promise. He loved visiting<br />

the United States and, on this occasion, he stayed with his favourite<br />

aunt, my sister Margret, in Connecticut before travelling onwards to<br />

the tennis camp. As a family, we also spent happy times with Margret<br />

in Connecticut, where we went on memorable trips to the beach and<br />

played on the tennis courts and golf courses of Hilton Head Island,<br />

South Carolina.<br />

My son and I had a healthy rivalry on the tennis court. Our games<br />

trained his intuition for tennis and, although Oliver was competitive,<br />

I didn’t trail him by much when he was younger. This changed as he<br />

grew older. At the age of 12, he was invited to join a special corps of<br />

eligible young tennis players who played at the famous Swiss National<br />

Sports training centre in Magglingen and, by this time, I could not<br />

keep up with him.<br />

Oliver was soon playing at tennis tournaments almost every<br />

weekend and it fell to Beatrice to undertake the demanding task of<br />


driving the long miles from one side of Switzerland to the other to<br />

attend them. Equally demanding upon her was the need for mental<br />

coaching as Oliver won matches and lost them, all the while learning<br />

his lessons on tennis techniques, tactics and strategies, about how his<br />

opponents behaved or didn’t behave on court and about how their<br />

parents coached them. It was, at times, a strange world.<br />

Oliver had some success on the tournament circuit. His biggest win<br />

was at the city of Biel Championship, but later, playing in the Swiss<br />

Championship Tournament for his age group, he lost, and the player<br />

he lost to was Roger Federer! Yes, the Roger Federer. Oliver was beaten<br />

by Federer again at another tournament and although Federer was<br />

the younger of the two by a year and a half, Oliver had no chance of<br />

beating him.<br />

Oliver later realised that he did not want to make his living as a<br />

professional tennis player, but he still loves to play and he continues to<br />

play well, finding great fun in challenging friends, tennis-teaching pros,<br />

or even his father-in-law to a game. We should always keep in mind,<br />

though, that this is really not about being perfect. Instead, whatever<br />

you do, you should do it with all your heart.<br />

When we moved to Täuffelen, we expected Oliver to make friends<br />

at his new school. Indeed, Beatrice and I expected to make new friends<br />

ourselves, but we were, in some ways, to be disappointed with the<br />

reception we had from local people. After the spring break of 1990,<br />

Oliver was welcomed very warmly to the fourth grade of his new<br />

grammar school with a nice letter from his comrades, orchestrated, of<br />

course, by his teacher, Mrs Kindler. The letter represented – more or<br />

less – the beginning and the end of any pleasantries, for Oliver was to<br />

discover that children can be very cruel, especially to newcomers. He<br />

did not speak in the local Bernese dialect of his new comrades and his<br />

birth in the eastern part of Switzerland, with its rather sharp St Gallen<br />

dialect, caused him to sound different, something that appeared to be<br />

sufficient cause for them to tease him.<br />

Switzerland has four official languages – German, French, Italian<br />

and Romansh – and each of these has its own range of dialects.<br />


As a result, Switzerland has hundreds of different dialects. The mother<br />

language in our family is Swiss German, or Schwiizerdütsch. This is<br />

an umbrella term rather than a description of linguistic unity and<br />

covers the three main divisions of Low, High and Highest Alemannic.<br />

Low Alemannic is spoken in the northern part of Switzerland, High<br />

Alemannic in the Swiss Plateau, divided into the eastern and western<br />

group, and the Highest division is spoken in the Alps.<br />

As a family, we spoke in three completely different Swiss-German<br />

High Alemannic dialects, something we realised only after we had<br />

arrived in Täuffelen. Oliver spoke with the St Gallen German dialect<br />

of the eastern part of the Swiss Plateau, I spoke with the Bernese dialect<br />

of the western Swiss Plateau and Beatrice, brought up in the region<br />

between, spoke in Zurich German.<br />

In Switzerland’s multicultural landscape, our diverse dialects made<br />

us more interesting as a family, but this was not a view shared by local<br />

people. Instead, they treated the way we spoke as a reason for excluding<br />

us. This was not, however, the main reason that we were not welcomed.<br />

No, it was, incomprehensibly enough, the name of <strong>Laubscher</strong>. Why was<br />

this? There could be only one explanation and it was – here we go again<br />

– the green-eyed monster of envy. I’ll try to explain.<br />

My great-great-grandfather left Täuffelen as the descendant<br />

of a farming family and returned as an entrepreneur, bringing<br />

industrialisation and modernity to a previously insignificant provincial<br />

village. He became the biggest employer in the region and he and his<br />

descendants initiated and paid for new roads, electricity and telephones,<br />

a local train, flood prevention schemes, a hydroelectric power station<br />

and much more. He was a genuine pioneer, bringing prosperity not<br />

only to his family, but wealth and technological and economic progress<br />

to the local people.<br />

In the years following the end of the Second World War, <strong>Laubscher</strong>,<br />

alongside my Uncle Armin’s business and another industrial company<br />

in Täuffelen, contributed substantial benefits to post-war economic<br />

recovery, social welfare development and prosperity for everyone, but<br />

at the same time, things began to change. I am convinced that in the<br />


latter half of the twentieth century and into the twenty-first century,<br />

the acclamation, the respect and, notably, the gratitude previously felt<br />

for these achievements began to deteriorate as industrial trade declined<br />

and the tertiary sector grew in importance.<br />

These changes, I believe, influenced the complex and nuanced<br />

situation in which we found ourselves when we set up home in<br />

Täuffelen. I had felt it when I was young, and for Oliver, a generation<br />

later, it was much accentuated. It is unfortunate that the unfriendly<br />

attitude expressed by some of the local people at this time continues<br />

to leave Oliver with a bad taste in his mouth, but despite the bumpy<br />

start of his first few years in Täuffelen, Oliver made two good friends,<br />

Philippe and Lars, and Oliver remains close friends with them, talking<br />

with them every week, even if he doesn’t see them often.<br />

The unfriendly behaviour of the children at Oliver’s school was<br />

paralleled by that of our new neighbours. When Uncle Ernst built<br />

Villa Americana in 1953, there had been few houses nearby, but over<br />

time <strong>Laubscher</strong> Corporation, which owned the surrounding land,<br />

had built houses and apartments to rent to employees. Later, these<br />

employees were given the opportunity to buy their homes at very fair<br />

rates. The result was that our neighbours were people who worked, or<br />

had worked, at the <strong>Laubscher</strong> factory. They did not seem to like our<br />

presence in their midst and sometimes they made us feel as if we were<br />

living in a ghetto.<br />

Perhaps ‘ghetto’ is too strong a word, but we did endure considerable<br />

hostility over a long period. Our new neighbours were ready with their<br />

complaints as soon as we moved in. Indeed, they could hardly wait to<br />

make them. Our beech hedge was too high, one lady protested, even<br />

though we trimmed it regularly. She would even push leaves that had<br />

fallen into her garden back into our garden through the hedge. We<br />

complied with neighbour law, but her lawyer – coincidentally, an old<br />

military comrade of mine – was obliged constantly to send us registered<br />

mail listing her complaints.<br />

Another neighbour complained that her husband, while cleaning<br />

leaves from our birch tree out of his rainwater gutters, might fall from<br />


the ladder and die. She held us responsible for causing his death,<br />

even though it never happened, which was, I thought, really taking<br />

things too far. The woman was also a coward, for instead of bringing<br />

her complaints to us directly, she complained to my mother! A third<br />

neighbour complained that our Scots pine cast a shadow over their<br />

seating area. Our three wonderful poplars also presented, they said, a<br />

constant danger to their roof.<br />

Such comments, lamentations and hostility continued throughout<br />

the entire 21 years we lived in the Villa Americana, all from people who<br />

chose to forget that our family had provided them with jobs and homes.<br />

Even when we moved away from Täuffelen, a neighbour lectured us<br />

for not having told him about our departure beforehand. This was a<br />

deliberate omission for we had decided to say nothing until the day the<br />

removal lorry came up our drive. In the United States, people are not<br />

judged for where they come from but for where they want to go. This is<br />

not so in Switzerland. There is a wide cultural difference and the Swiss<br />

attitude is one that I reject.<br />

We were, in summary, made to feel unwelcome not because we<br />

ourselves offended as human beings or as personalities, but because of<br />

our name, origin and history. You will sympathise when I tell you that<br />

we preferred not to have close contact with our neighbours. Instead,<br />

we travelled often, and it is perhaps for this reason that we must have<br />

seemed quite obscure and distant to them. Perhaps, like Uncle Ernst,<br />

who lived in the US and must have seemed an intangible figure, my<br />

field of activity was too much outside Switzerland. They didn’t know<br />

what I did each day when I left the house, they only knew I didn’t work<br />

at the <strong>Laubscher</strong> Corporation factory with them. It seems so petty to<br />

dislike someone for their name, but I do understand how it is in little<br />

villages. In Swiss German we have a name for these places and their<br />

funny stories, which is Seldwyla, taken from the imaginary village in<br />

Gottfried Keller’s novel Die Leute von Seldwyla.<br />

We are very happy to have left Täuffelen, but there are many<br />

<strong>Laubscher</strong>s who still live there. At one time, the phone book listed 80<br />

<strong>Laubscher</strong>s, some of whom are our close family, in a population of 1,200<br />


to 1,500, but during our 20 years at Villa Americana, we learnt that it<br />

is not easy to carry such a name there. Beatrice refused to participate<br />

in the hostility, but since her name was also <strong>Laubscher</strong>, she was in the<br />

same boat. What did it mean to be a <strong>Laubscher</strong> in Täuffelen? Well, it<br />

was certainly not la vie en rose for us, but we took most of the antipathy<br />

with serenity and humour. We had real friends elsewhere.<br />

Our new home, 1990<br />


Our new home, 1990<br />



Family Members, Human<br />

and Otherwise<br />

For Oliver, our move to Täuffelen promised the fulfilment of his<br />

most ardent and longstanding desire to have a dog. No pets of<br />

any kind were permitted in our rented maisonette in Häggenschwil<br />

but, demonstrating considerable initiative, Oliver visited our landlord,<br />

showed him a picture book of dogs and explained that his greatest wish<br />

was to have his own dog. The landlord was unmoved by the dreams of<br />

a small boy and rejected Oliver’s request that an exception to the ‘no<br />

pets’ rule should be made. We told Oliver that he must be patient, for<br />

the day when he could have his own dog would eventually come. Our<br />

move to Villa Americana brought him his dog day.<br />

It was important that we chose the right kind of dog to be our<br />

companion for the years to come, so we held a family council to<br />

make the decision. Looking through a book of different dog breeds,<br />

we concentrated on family dogs and decided we wanted a big one.<br />

Although my boyhood dogs had been German shepherds, I knew these<br />

were not suitable for Oliver, for they needed a firm hand and training.<br />

We quickly settled, instead, on either a golden retriever or a Labrador.<br />

We found a trustworthy breeder of golden retrievers near St Gallen,<br />

from whom we requested a male puppy from the next litter, due in<br />

February 1990, shortly before we moved to Täuffelen. A few months<br />

later, after the birth of seven cute puppies, we took Oliver to meet<br />

the new arrivals and select his very own dog from their number.<br />


What a tough task this was, but also a sweet and emotional one as<br />

Oliver quite spontaneously picked the puppy that went straight to him.<br />

The official name on the puppy’s registration certificate was Ivanhoe,<br />

like the Anglo-Saxon knight in Sir Walter Scott’s novel, but we chose<br />

to call him Dusty. We thought it a better name for a dog.<br />

At that point, Dusty was not ready to leave his mother, but several<br />

weeks later, at the end of May, we were able to collect our new puppy,<br />

take him home and make him part of the family. On the journey from<br />

St Gallen, little Dusty lay on Beatrice’s legs on the passenger side of<br />

the car, a ride he seemed to enjoy so much that for the rest of his life,<br />

he would jump into the car and make himself comfortable in the front<br />

passenger footwell whenever we opened the door. Every time he sensed<br />

that I was about to leave the house to go to the office, he waited by<br />

the car, ready to take his place inside. He then accompanied me to<br />

the office, lying under my desk all day and enjoying a walk with me<br />

at lunchtime. Yes, Dusty very quickly became accustomed to his new<br />

family. He loved his new home, the big garden with so much space for<br />

ecstatic dog games, going on car rides, days at the office, and simply<br />

being with us – and yes, the dog was Oliver’s, but it was the old story.<br />

Of course, Oliver took care of the dog – fed him, walked him, brushed<br />

him – but then, of course, nothing and Mummy feeds, walks and<br />

brushes the dog! Even so, it was a happy life for the four of us.<br />

I like cats as well and introduced, on the impulse of a moment, a cat<br />

to our new home. Beatrice and I had owned a cat previously, a beautiful<br />

Siamese named Dodo whose acquisition was inspired by seeing a<br />

Siamese cat in a friend’s home. Dodo’s arrival was so spontaneous and<br />

driven by emotion – mostly mine – that we did not consider until later<br />

the amount of time she would be left alone in our flat in St Gallen<br />

while we were out at work. Dodo travelled with us when we visited<br />

my parents in Täuffelen at the weekends, so when my father built up a<br />

special relationship with her, we decided to lend her to him. When we<br />

moved to Häggenschwil, my parents brought her with them when they<br />

visited us, so we could still see our cat from time to time. Overall, I am<br />

obliged to say that we were not unhappy with the new arrangement for<br />


Dodo was quite destructive around the house and sometimes scratched<br />

and bit us.<br />

It was a different story for the cat that came to live with us in<br />

Täuffelen. Not long after Dusty arrived, I visited Charles, the architect<br />

designing our bathrooms, at his home office. I was rather alarmed at<br />

the massive bulk of the great Dane lying on Charles’s couch but was<br />

then, in complete contrast, utterly charmed by three gorgeous pedigree<br />

seal point Birman cats (also known as the Sacred Cats of Burma),<br />

a mother and two kittens. Unable to resist them, I asked Charles if<br />

I could have one of the kittens. He agreed without hesitation, asking<br />

which one I would prefer. I chose a kitten with a bluish-grey coat with<br />

a little white in it and a black mark on his back. He grew to be a very<br />

handsome cat.<br />

Beatrice and Oliver were immensely surprised when I returned<br />

home from a meeting about bathrooms brandishing a kitten. The<br />

family council had not met to discuss and agree upon having a cat, so<br />

this little kitten could not, they thought, be ours! They believed I was<br />

just showing it to them until I announced with great enthusiasm that<br />

“This is our new family member, Uranus, the Birman cat!” Oliver was<br />

happy, but Beatrice, who is not really a cat lover, was less so. Over<br />

the years, however, she became Uranus’s biggest fan, and for his part,<br />

Uranus wanted to snuggle with her wherever she sat or lay in the house.<br />

In the end, he was really her cat.<br />

Surprisingly, Dusty and Uranus quickly became great friends. Their<br />

home territory, the garden, was defended by Dusty from intrusion by<br />

other cats, thus saving Uranus the inconvenience of fighting with them<br />

himself in an effort to defend it. He was able to look proud and confident<br />

without being put to the trouble of proving he was so. Sadly, Dusty died<br />

rather young at the age of nine, but Uranus was a faithful companion<br />

for 19½ years, dying less than a year before we left Täuffelen.<br />

If life inside the walls of Villa Americana was harmonious,<br />

relationships with other family members in Täuffelen remained a<br />

little uneven. Erich, the husband of my sister Barbara, had his medical<br />

practice in the village and Barbara worked as his medical assistant.<br />


As a doctor, Erich was popular, but as a brother-in-law, not so much,<br />

I must admit, and the feeling was mutual. One particular aspect of<br />

our relationship both displeased and pleased me. Upon our move to<br />

Täuffelen, we needed a new family doctor and Erich might have seemed<br />

the obvious choice for us. He was family, after all, and his practice was<br />

only a five-minute walk from our house, but despite having other family<br />

members as patients, he refused to treat us. He was self-conscious, he<br />

said, and we respected and understood his situation.<br />

It was agreed that in the event of an emergency, Erich would provide<br />

us with treatment, but when an emergency did arise, this was not what<br />

happened. I had a severe infection and suffered three weeks of illness,<br />

but when this resulted in a circulatory collapse, my sister refused to<br />

treat me. Instead, she told me to contact my own family doctor or to<br />

attend the emergency room at the hospital in Biel. The doctor who<br />

treated me would not allow me to go back to work, insisting that<br />

I should go home and stay in bed for a week. As a result of my illness,<br />

I was unable to travel to the US for the 50th anniversary celebration of<br />

the institution of our first company in the States, an event to be held at<br />

the Twin Towers and of which I was in charge. My sister Margret had<br />

to step in, a task that included delivering my speech for me.<br />

This incident did not improve my relationship with Erich and<br />

Barbara, for I was not at all amused by their decision to go against<br />

their word and refuse to treat me. The saying that you can choose your<br />

friends but not your family is rather a banal one, but in this instance,<br />

it was most pertinent. Barbara and I do have a better relationship<br />

now and we see each other once or twice a year. We also talk on the<br />

phone regularly.<br />

In contrast, my mother Lilly was more than happy that her son<br />

and his family lived in Täuffelen for now she had two of her three<br />

children and some of her grandchildren near her. Oliver loved to cycle<br />

to his grandmother Nänni’s house and jump into her pool. My mother<br />

was, however, quite lonely, for although she had her family around her,<br />

including her sister Dora and brother-in-law Armin next door, she lived<br />

alone in her big house without even a cat for company. She loved to<br />


socialise by driving her little BMW into the village to shop at the local<br />

stores, always spending an hour visiting the same three shops. She went<br />

shopping daily, each time buying no more than she needed for that day.<br />

My sisters and I thought our mother would be much happier if she<br />

gave up the big house and moved to an apartment, but she resisted this<br />

project for quite a few years. Only in 1995, after we had concluded an<br />

agreement for the distribution of our father’s estate, did she start to<br />

think about the benefits of living in an apartment where she would<br />

have less work to do and, finally, agreed to move to a smaller place.<br />

Barbara and Eric then took over the big house, a move that soothed<br />

their jealousy at our acquisition of Uncle Ernst’s house. Peace reigned<br />

in the family, for a while at least.<br />

To complete the tour of the family members living in Täuffelen in<br />

1990, we shall visit Aunt Clara and Uncle Paul, a descendant of another<br />

strand of the <strong>Laubscher</strong> family. They lived just three houses away from<br />

ours and welcomed us with open arms. This was not simply because<br />

I was taking over the leadership of the Precipart companies, but also<br />

because we had many things in common. They lived in comfort and<br />

celebrated a very cultivated lifestyle built around traditional rituals.<br />

Today we would call it ‘old school’, but Beatrice and I liked it very much.<br />

Clara and Paul were happy to have us nearby and we had many joyous<br />

meals with them, listening to their stories of their many past adventures.<br />

They had, in the past, been passionate hunters, the numerous trophies<br />

that decorated their house testifying to their success. As a young man,<br />

I had once accompanied them to their hunting ground near Colmar<br />

in Alsace for a weekend. I learnt of hunting practices and theory, of<br />

the habits of deer, wild boar, pheasants, capercaillie and blackcock,<br />

and how to read their trails. I was, in short, given the whole kit and<br />

caboodle on hunting by Clara and Paul, and there was much that<br />

I learnt from them. I was, however, armed only with my camera that<br />

weekend, for I lack the DNA of the dedicated hunter. So many hunting<br />

trophies are now to be seen gracing the walls of our chalet in Gstaad<br />

that one might find this hard to believe, but all of them once belonged<br />

to my uncle and aunt.<br />


Me with Dusty<br />



A Hard Lesson<br />

My relationship with Aunt Clara and Uncle Paul was not just<br />

a social and familial one, for we worked together in business<br />

during the first years of my return to Täuffelen. They believed in and<br />

counted on me, and I felt fortunate to have their expert knowledge and<br />

such an open audience in our business matters. I reported happily to<br />

them of my plans for our companies, setting out all my analyses, my<br />

findings, my first actions and how I was going to implement change.<br />

Foremost, I told them of how I would manage the generation change in<br />

our leadership team that was due to take place. Aunt Clara participated<br />

as fully as Uncle Paul in these exchanges for, as a member of the board<br />

of directors of Precipart Holding Company and for many years my<br />

grandfather’s assistant at <strong>Laubscher</strong> Corporation, she had always been<br />

and remained very much part of the influences on the business.<br />

My uncle challenged me to grow the business and I began to<br />

consider the potential of a strategy of diversification. There were new<br />

business segments that could be complementary to ours and could<br />

lead to synergy effects. After my years in the information technology<br />

industry, as well as being able to see that there was a considerable<br />

shortfall in Precipart’s IT infrastructure and application portfolio, it<br />

seemed obvious to me that IT was a field that would suit us. It was,<br />

furthermore, an industry with a promising future and one with the<br />

potential to have technological and commercial synergy effects with<br />


the manufacturing technologies that used our high-precision miniature<br />

and micro-sized components and assemblies.<br />

At the time, IBM was part of the computer hardware industry, while<br />

software for all the applications in different industries was supplied by<br />

agencies which were then responsible for implementation of the whole<br />

hardware and software package. Making use of my 12 years of experience<br />

with IBM’s agency network, I began to search for a suitable acquisition<br />

opportunity. The criteria for my search were geographical proximity to<br />

Precipart, the orientation of the target business’s application portfolio<br />

and the IBM customer references, as well as our due diligence, of<br />

course. I quickly found a suitable company in Biel, which offered<br />

enterprise resource planning software that focused on enterprises in<br />

the watch industry and associated subcontracting firms. Their IBM<br />

and customer references were good, the main shareholder and CEO of<br />

the company seemed trustworthy and the staff made a good impression<br />

on me. All seemed propitious, so I asked my consultant and lawyer<br />

from Precipart’s fiduciary company to support me in the important<br />

task of due diligence.<br />

Uncle Paul advised that the investment should be made through<br />

Precipart Switzerland, but as this was to be a substantial six-figure<br />

amount into what was not our core business and competence, I did<br />

not want to put the initial risk on Precipart. I told Uncle Paul that<br />

I would proceed on a private basis in order to find out if this was the<br />

right company and industry to invest in. With my IBM experience and<br />

knowledge about IT businesses and with the adoption of a hands-on<br />

approach, I felt certain that my input would add value. Once the way<br />

was cleared, I would integrate the company as a 100 per cent daughter<br />

component of Precipart.<br />

My studies and my practice at IBM had provided me with<br />

some experience of customers that went through the processes<br />

of diversification and acquisition, and I knew that a meaningful<br />

proportion of them failed. This made me cautious, but my new role<br />

as entrepreneur had filled me with positive energy, drive, excitement<br />

and a zest for action. Enthusiasm overcame caution, which contributed<br />


to two decisive mistakes on my part. My consultant advised me not<br />

to carry out a full-blown due diligence, reasoning that the costs for<br />

such an exercise would be out of proportion to my investment. My first<br />

mistake was to listen to him. Never again would I make a substantial<br />

investment in a company without a clean, detailed due diligence, no<br />

matter the cost.<br />

My second mistake was that I didn’t listen to the omens. Had I,<br />

at this point, read Paulo Coelho’s allegorical novel The Alchemist, I’m<br />

convinced that I would have paid more attention to them. The Alchemist<br />

has two protagonists, the eponymous alchemist and Santiago, a young<br />

Andalusian shepherd. The alchemist follows the young shepherd<br />

on his journey to the pyramids of Egypt in a story of finding one’s<br />

destiny, of the essential wisdom of listening to one’s heart, of learning<br />

to read the omens strewn along life’s path and, above all, of following<br />

one’s dreams. It would have been exactly the wisdom and advice that<br />

I needed as I made my mistakes in this business venture, but I read the<br />

book too late. I have since often given The Alchemist as a gift, especially<br />

to young people to help them on their life’s journey.<br />

Lacking good advice and yet to acquire wisdom, I failed to read the<br />

omens strewn along my life’s path. I didn’t even pay attention when<br />

Beatrice warned me that there was potential for trouble with the IT<br />

company I had decided to invest in. While accompanying me to the<br />

Town House to certify my signature in the Register of Companies for<br />

the acquisition, she accidentally overheard a telephone conversation<br />

that gave a very unfavourable report of the company’s owner and CEO.<br />

“Don’t sign,” Beatrice urged me. “Think it over, do more research.”<br />

I didn’t listen to her. This was a big mistake and, to my great cost, a<br />

catastrophic scenario then played itself out.<br />

To make the long story of my journey with this company short,<br />

the CEO and owner was an imposter. This is a hard word to use,<br />

but the right one, and it is how I view the whole disaster. I was an<br />

entrepreneur and I wanted to invest, and it did not occur to me that<br />

the man was not competent or honest. If I had done due diligence on<br />

the finances, I would have discovered that the ERP software developed<br />


y the company had had very bad reviews, had never been finished<br />

and had been highly overvalued on their balance sheet. Software<br />

is an intangible thing and its value is assessed by the judgement of<br />

experienced people, so I trusted the judgement and experience of the<br />

people I worked with and didn’t look beyond their recommendations.<br />

I should not have listened to my consultants and should have listened<br />

to the omens.<br />

The whole nightmare lasted more than three years. If I had made<br />

the investment through Precipart, it could have been written off, but<br />

the tax authorities would not allow this at the private level. I fought<br />

and refought their judgment in court, even escalating my case to the<br />

federal court, but it was all in vain. I lost my case and had to borrow<br />

against my house. For many years afterwards, I would have a painful<br />

reminder of these events every time the mortgage payment was due. My<br />

first experience with diversification caused me to suffer ill health from<br />

a work situation for the second and last time. It was a hard lesson.<br />

There was one good outcome from this terrible experience. I became<br />

well-acquainted with a young woman at the IT company and took<br />

her with me to Precipart. Françoise was for many years my personal<br />

assistant and was responsible for implementing the financial IT system<br />

at Precipart in Switzerland. She is still with us at Precipart, currently as<br />

a freelancer, the one positive result of a horribly negative event.<br />



Oliver’s Path<br />

In the early 1990s, Oliver left his secondary school in Täuffelen<br />

for grammar school in Biel. He took the same little narrow-gauge<br />

railway to school as I had done 30 years previously, and attended the<br />

same brownstone building, the famous ‘monkeys’ cage’. The change of<br />

town, school and friends had a positive impact on Oliver as he began<br />

to follow his own path in the world.<br />

There was the occasional hitch, however. A year before taking his<br />

baccalaureate, perhaps suffering the storms and stresses of youth or<br />

smarting from some bad test marks, Oliver told his mother that he<br />

did not wish to finish grammar school, did not intend to pursue a<br />

university degree and would rather be earning some money. “I’m 18,”<br />

he announced. “I can decide for myself since I don’t depend on your<br />

custody any more.” It was quite a shock for my wife, but she challenged<br />

his reasoning by insisting that he thought about what his friends were<br />

doing, as they had all already finished apprenticeships, or were soon to<br />

take their baccalaureate.<br />

“And what about you?” she demanded. “What will you have? No<br />

graduation, nothing. Not like your friends.” Oliver reconsidered his<br />

decision to leave school and became a diligent and rigorous student.<br />

Oliver also reconsidered another of his decisions and did pursue a<br />

university career, but chose not to follow in his father’s business studies<br />

footsteps at the University of St Gallen. Instead, he was matriculated<br />


at the University of Zurich in a course of studies in communications<br />

and media science and political science. He also chose to minor in East<br />

Asian art history so that he could study something completely different<br />

and for no other reason than that he liked it.<br />

Before starting university life Oliver, like every healthy young man<br />

in Switzerland, had to attend a 17-week military recruit training course.<br />

We may have had discussions about a military career for him, but he<br />

did not, in the end, pursue any aspirations in this direction. Instead, he<br />

departed to the University of Zurich to lead what was, overall, a happy<br />

student life. It was an exciting and, at times, unanticipated new stage<br />

in his life’s journey.<br />

Oliver, of an inquisitive disposition and always keen to explore and<br />

gain new experiences, looked for work during his university breaks.<br />

With just a little bit of help from me, he found internships at IBM<br />

and at Advico, Young and Rubicam, and, to my astonishment, took a<br />

year off university to found and run his own fashion brand in Berlin.<br />

His company, E56, designed, produced and sold designer clothes for<br />

young men; it was a bold and creative phase in his life and Beatrice and<br />

I still have some of his jackets and suits in storage as witness to it. He<br />

learnt about the intricacies of the international supply chain and retail<br />

market in the fashion industry, networking to bring together designers,<br />

suppliers and producers. It wasn’t easy and Beatrice and I did need to<br />

give him some financial support, but he had a wonderful time in Berlin.<br />

The characteristic traits of my child, my son, are his strong will and<br />

his humanitarian attitude. His passion is to help others – his friends,<br />

his family, business associates and, foremost, people in need. These<br />

traits have their origin in an encounter with a woman named Doraja<br />

Eberle at a Young Presidents’ Organization (YPO) family university<br />

in 1998 when Oliver was 18. Doraja was the founder of the Salzburg<br />

organisation, Farmers Helping Farmers Association (FHF), established<br />

in 1992 by approximately 40 volunteers as a private and independent<br />

NGO. Supported exclusively by private donations, the volunteers built<br />

wooden cottages at the front line in Sisak, Croatia, to shelter families<br />

made homeless during the Croat-Bosniak War.<br />


The Croat-Bosniak War, between the Republic of Bosnia Herzegovina<br />

and Herzeg-Bosnia, supported by Croatia, was a war within a war, a<br />

part of the bigger picture of the break-up of Yugoslavia and the Bosnian<br />

War. With more than 100,000 casualties, it was the first genocide in<br />

Europe since the Second World War. Doraja’s heartbreaking stories of<br />

the many people suffering the cruelties of war were difficult to hear<br />

and her pictures terrible to see. Doraja appealed for financial aid and<br />

she was heard. We wanted to help and donated a wooden cottage, and<br />

although Oliver was happy and grateful that we had done so, it was not<br />

enough for him. A donation to give a family a roof over their heads was<br />

about money, but he wanted to be a volunteer on site. Bonding with<br />

Doraja, her husband Alexander and the FHF team of the late 1990s,<br />

he wanted to join them and be part of a convoy taking aid parcels to<br />

communities, schools and hospitals. This was his personal initiative<br />

and commitment.<br />

A year later, at the age of 19, Oliver travelled to Salzburg by train<br />

to join the team for the first of eight trips to Bosnia, Kosovo, Croatia<br />

and other areas affected by the war. That first trip was a depressing one<br />

for him, for the war had left the people in such agony and their stories<br />

were heartbreaking. Oliver met a man named Ivo whose legs had been<br />

blown off when he had stepped on one of the millions of landmines<br />

riddling the ground. Ivo was unable to obtain prosthetic legs, but he<br />

surprised Oliver by telling him that his greatest wish was not for new<br />

legs, it was for an accordion. A landmine had taken his legs and soldiers<br />

had destroyed his beloved accordion. On Oliver’s next aid trip, he took<br />

with him the old Hohner accordion I had played as a little boy and gave<br />

it to Ivo. It was a gift that made Ivo’s difficult life meaningful again.<br />

Oliver made another trip at Christmas 1999, driving to Bosnia with<br />

two friends in an old Volkswagen bus filled with gifts he had collected<br />

for handicapped and ill children at a hospital. The three young men<br />

sang Christmas carols for the children and returned home with a<br />

feeling that when they gave toys to children who had never had toys<br />

before, and when they made children smile, they had done something<br />

special and unique. Oliver’s return from Bosnia was made even more<br />


memorable by the arrival of Storm Lothar between Christmas and<br />

New Year in 1999, a catastrophic event that imperilled his drive home<br />

and destroyed part of our woods. Beatrice accompanied Oliver on a<br />

later trip to witness for herself how much the people were suffering.<br />

She discovered what it means and what it takes to offer and give help.<br />

During his longest stay in Bosnia, a period of three months, Oliver<br />

built a local base for FHF, working closely with SFOR, the NATOled<br />

stabilisation force in Bosnia and Herzegovina, and KFOR, the<br />

corresponding NATO-led Kosovo force. When Oliver had nowhere<br />

else to live, local nuns welcomed him into their convent and took<br />

good care of him. In return, he brought Swiss cheese from home to<br />

share with them. He thought it was a great time to be with them and<br />

talk to them.<br />

Beatrice and I had our share of scares and sleepless nights while<br />

Oliver worked in Bosnia, one of which was caused not by the war itself<br />

but by an ancient and shabby Jeep that had been found by the FHF<br />

for him to drive. So inferior were the tyres that when Oliver drove<br />

into a puddle of oil spilled from one of Bosnia’s many clanking old<br />

trucks, the Jeep went off the road and overturned. We were astonished<br />

and then horrified to receive, one Saturday, a telephone call from the<br />

Swiss ambassador in Sarajevo, telling us that Oliver was in a military<br />

hospital. Although he wasn’t badly injured and all was well in the end,<br />

it was a shocking moment for us.<br />

Oliver had to go through – rather, endure – some terrible and<br />

unforgettable moments in Bosnia, and the things he saw have been<br />

engraved upon his mind. There were mass graves and tally sheets put<br />

up on houses as silent witnesses to the cruelties against women. He<br />

drove past a site where just hours before a carful of International Red<br />

Cross doctors had been blown up, and then there was the genocidal<br />

massacre of more than 7,000 young Muslim men in Srebrenica in a war<br />

of religion and politics. These were real scenes of war.<br />

Our son should be proud of his initiative and his altruistic handson<br />

work for people in great need. He should also be content with what<br />

he has achieved, although I think he still feels he has more to give.<br />


Certainly, as a young man, he wanted to continue his mission with a<br />

trip to Afghanistan. Beatrice and I opposed most vehemently such a<br />

risky undertaking, and with support from Doraja in Salzburg he did,<br />

finally, abandon this idea. We talked of Oliver making humanitarian<br />

work his profession and although he took another path, one with which<br />

I think he is happy, I sense that he has never fully turned away from his<br />

desire and willingness to do more.<br />

Meanwhile, Oliver’s life at university continued, culminating in his<br />

graduation summa cum laude with his master’s degree in social sciences<br />

and an eagerness to begin his business career. I, unlike my father, was<br />

determined neither to expect my son to join the family business nor<br />

to push him into it. Even if he wished to do so, I felt he first needed<br />

experience in worldwide corporates, but, overall, I wanted to give<br />

him the freedom to follow his own heart and his own dreams. My<br />

conviction was reinforced by a song I had heard at a concert in the late<br />

1980s. I will share this song with you later.<br />

I advised my son – as my university professor had advised me – to<br />

win his spurs in international corporates. This he did very successfully.<br />

Following his internship at Advico, Young and Rubicam, Oliver was<br />

offered entry to a fellowship programme at WPP, a big global marketing<br />

conglomerate. If the programme was appealing, however, the selection<br />

process was challenging and tough, whittling 1,300 graduates from the<br />

world’s top universities down to 10 successful applicants. Oliver was<br />

awarded one of these 10 fellowship places and he started a demanding,<br />

but rewarding, 12-year journey in the world’s top marketing and media<br />

firms, learning what right and good business management really means<br />

and what it takes to be successful.<br />

The WPP fellowship programme brought Oliver far more than<br />

simply excellent experience in the media and marketing world, for on<br />

the fellowship with him was a young woman named Tiffany. In her, he<br />

found the love of his life and the mother of his three children.<br />

While working as the chief client and media officer at Vice Media<br />

in New York a few years ago, Oliver asked me if I thought he needed<br />

an MBA. I answered that with the necessary absence from work and<br />


the time required to complete an MBA, the qualification would not<br />

make much difference to his career. His 12 years’ experience in the<br />

media world was, I think, beyond price, but, at this point, he was at a<br />

crossroads in his career. For him, as it had been for me at the end of<br />

my years with IBM, it was time to make a decision for or against joining<br />

the family business. Although my position was imposed on me when<br />

my father passed away, I never regretted my choice, as I never regretted<br />

one single day of my 12 years at IBM.<br />

In December of 2018, holding a job offer from Snapchat that<br />

seemed impossible to refuse but would have had him practically living<br />

on aeroplanes and away from his family, Oliver instead phoned me and<br />

said, “Dad, I’m ready now.” He joined the family business the following<br />

February.<br />

Now, at the end of this chapter, I return to the song that confirmed<br />

the certainty of my conviction that Oliver should make his own life<br />

decisions. It was written and performed by Udo Jürgens, a famous<br />

Austrian composer and singer. Living in Switzerland until his death<br />

seven years ago, he composed close to 1,000 songs, mostly in German.<br />

I heard Der Gekaufte Drachen (The Bought Kite) for the first time at one<br />

of his concerts and never forgot it. It left a profound impression on<br />

me and I learnt two things from it. The first is that I did not want to<br />

repeat my father’s expectations of me. I wanted my son not to have<br />

expectations to fulfil but to have possibilities to live into. The second<br />

is that, although one should coach a child, one should not push. One<br />

must let him find his own way.<br />

Here are the words of Udo Jürgens’ beautiful song, first in German<br />

and then translated into English.<br />

Der Gekaufte Drachen<br />

(Udo Jürgens)<br />

Ein Kieselsteinweg führte mich zu dem Haus<br />

Das Licht fiel auf englischen Rasen<br />

Auf seidenem Teppich stand ich im Portal<br />

Vor Gemälden und wertvollen Vasen<br />


Dann zeigte der Hausherr voll Stolz den Besitz<br />

Was sie seh’n gehört mal meinem kleinen<br />

Dieses Haus, die Fabrik, nur für ihn tu’ ich das<br />

Dafür leb’ ich, ich hab nur den einen<br />

Während er so erzählte mit dem Glas in der Hand<br />

Sah niemand den kleinen, der im Türrahmen stand<br />

Als er anfing zu reden, war es plötzlich ganz still<br />

Denn er sagte: Papa, ich weiss nicht, ob ich das will!<br />

Ich will mit dir einen Drachen bau’n<br />

Mit dir einen Drachen bau’n<br />

Für so was hast du niemals Zeit<br />

Ich will mit dir einen Drachen bau’n<br />

Mit dir einen Drachen bau’n<br />

Denn ein gekaufter Drache<br />

Fliegt nicht mal halb so weit<br />

Der Kieselsteinweg führt noch heut’ zu dem Haus<br />

Die Parties sind dort längst verklungen<br />

Der Mann sitzt vor mir leicht gebückt und ergraut<br />

Und erzählt mir leis’ von seinem Jungen<br />

Der lebt heut’ sein leben irgendwo in der Stadt<br />

Es ist alles ganz anders gelaufen<br />

Er hat mir geschrieben er kommt nicht mehr heim<br />

Ich glaub’ ich werd alles verkaufen<br />

Während er so erzählte mit wenig Hoffnung im Blick<br />

Gehen meine Gedanken zu dem Kleinen zurück<br />

Er sagte damals sehr wenig, aber trotzdem so viel<br />

Mit den Worten: Papa, ich weiss nicht, ob ich das will!<br />

Ich will mit dir einen Drachen bau’n<br />

Mit dir einen Drachen bau’n ...<br />


The Bought Kite<br />

A pebble path led me to the house,<br />

The light fell on the English lawn.<br />

On a silk carpet I stood in the doorway,<br />

Before paintings and precious vases.<br />

The master of the house proudly showed to me his possessions;<br />

“What you see is for my little one;<br />

This house, the factory, I do it all for him.<br />

This is what I live for, I have only him.”<br />

While he talked, with a glass in his hand,<br />

No one saw the little one standing in the doorway.<br />

As he started to talk, there was suddenly silence,<br />

For he said, “Papa, I do not know if I want this!”<br />

“I want to build a kite with you,<br />

To build a kite with you,<br />

For such a thing, you have never the time.<br />

I want to build a kite with you,<br />

To build a kite with you,<br />

Because a kite you bought,<br />

Flies only half as far.”<br />

The pebble path still leads to the house today<br />

But the parties have long since died away.<br />

The man sitting before me is stooped and grey,<br />

And tells me softly of his boy.<br />

“He lives his life somewhere in the city now,<br />

And nothing has turned out as I planned.<br />

He has written to say he is not coming home,<br />

So, I think I will sell it all.”<br />

As he talked, with so little hope in his eyes,<br />

My thoughts turned to the little one.<br />


He had said so little, but still so much,<br />

With the words, “Papa, I do not know if I want this!”<br />

“I want to build a kite with you.<br />

To build a kite with you …”<br />

Rebel years<br />


Finding his way<br />

Oliver and Ivo with my old Hohner accordion<br />



As Far as Mars<br />

I<br />

had been chairman of Precipart since 1991 and was 40 years old when,<br />

in 1990, I became its CEO, an age that, certainly in Switzerland and<br />

in our industry, was considered rather too young. Although the years<br />

ahead were to be challenging, they were also years of business growth<br />

which would see Precipart’s precision components travel as far as the<br />

surface of Mars.<br />

I began my new role at Precipart by getting to know our teams,<br />

our structure and organisation, the systems and processes, the<br />

technologies we applied, our commercial setup with our own staff<br />

and the representative network, the supply chain and our customers.<br />

There was much to learn and analyse, and with more than a handful of<br />

development projects in process, I decided to set some priorities.<br />

It was time for change, but change can be hard and persuading<br />

Precipart’s senior management team to accept me was not an easy task.<br />

As I have mentioned before, Heinz and Emmanuel were key figures in<br />

the business with an aversion to change that was entirely predictable,<br />

for they, and the rest of their generation, had had quite a free hand to<br />

make decisions for the past 30 years. They were now struggling with<br />

the arrival of a member of the owner-family in an operational role and<br />

finding it difficult to work with my new initiatives in the business.<br />

I had been a member of the Precipart board since 1972 and, at this<br />

point, Polaroid was one of our big customers. Polaroid was a favourite<br />


of mine and I still have a little museum of their cameras. Later, the<br />

supply of tape guides for 3M was an important part of our business<br />

and we supplied millions of products to this iconic company, but like<br />

gramophone needles and Polaroid camera parts, 3M tape guides have<br />

disappeared. Times change and businesses must change with them.<br />

In consequence, the senior management team I inherited would have<br />

to change and their degree of freedom to make decisions would have<br />

to take on new and different dimensions, but if they had to get used<br />

to being deprived of their liberties, there were also other mountains<br />

to climb. Not only did we have new systems, particularly in the<br />

information technology sector, but we instituted a new non-smoking<br />

policy. This was not an easy undertaking. Intemperate smokers, even in<br />

the office, were commonplace – in Precipart’s Swiss office, three out of<br />

four people were heavy smokers – but I didn’t want to put up with this.<br />

Luckily, I had the support of other members of the board of directors<br />

in the form of my mother, Uncle Paul and Aunt Clara.<br />

None of the difficulties surprised me and I knew that it was time for<br />

a generation change at the top. The Precipart Corporation had been<br />

at a critical stage when I joined it in 1989 and the board of directors<br />

wanted to close it down. I opposed this most vehemently, proposing<br />

that we give two very promising and competent men – John and Don<br />

– three years to manage a turnaround for the business. This they<br />

accomplished and, ever since, we have called them the ‘John and Don<br />

show’. They really did get the show on the road.<br />

Don, responsible for sales, predicted to me annually that the coming<br />

year would be a record one and, as he promised, we grew and grew<br />

and grew, sometimes in double digits. I was delighted. John, Don and<br />

their team created a backbone for the Precipart Group in the form of<br />

a strong brand and reputation. They grew the business from a dozen<br />

employees to more than 250, from a couple of million sales to those of<br />

a substantial and important mid-sized company. Don has retired, but<br />

John is still with the company as head of global manufacturing of our<br />

group. He is, though, now over 60, so it will soon be time for another<br />

generation change.<br />


The developments John and Don instituted ran parallel with the<br />

older sister companies of the Precipart Group and their respective<br />

expertise in mechanical precision components. The American<br />

<strong>Laubscher</strong> Corporation, founded by Uncle Ernst in 1950, and Precipart<br />

Switzerland, founded in 1968, together with Precipart UK, have<br />

completed our setup since this time. The main industries we now serve<br />

with engineered high-precision products are in aerospace, medical and<br />

industrial. What Precipart does is exemplified by the uses to which<br />

these industries put our products.<br />

Our markets in the aerospace industry are divided into aviation,<br />

defence and space. In aviation, from fixed to rotary wing, and from<br />

Boeing to Airbus, pilots and passengers of aircraft models old and new<br />

rely on Precipart’s gears, components and electromechanical assemblies<br />

for flight-critical systems. Our products enable wing-flap actuation,<br />

electronic braking, cockpit instrumentation, nose-wheel positioning,<br />

windshield wipers, landing lights, seatbelt mechanisms, cabin pressure,<br />

humidity control and gearing for cargo handling systems. These have<br />

multiple applications for all major and commercial and business jets,<br />

such as Boeing, Airbus, Gulfstream, Bombardier, Embraer, Dassault,<br />

Cessna, Hawker and Eclipse. If it’s a business or commercial jet, we<br />

supply components for it.<br />

In the defence sector, Precipart products can be found in a growing<br />

number of fighter jet platforms. Our proven performance with ejectorseat<br />

actuation technology is of vital importance for pilots. Of course,<br />

pilots hope never to have eject from their planes, but when they do<br />

have to, they rely on every part of the technology of their ejection-seat<br />

system to perform perfectly.<br />

Precipart’s highest gear and actuation systems are supplied to<br />

the space sector, and can be found in many satellites, including the<br />

Hubble Telescope. They were also installed in Opportunity, the first<br />

Mars Rover, launched in December 2003. Opportunity was designed to<br />

run for only 92 Earth days, but instead it survived the harsh winters,<br />

thin atmosphere and brutal conditions on Mars for 15 years. Precipart<br />

supplied gears and motion control products for Opportunity’s rock<br />


abrasion tool, a mechanism that has taught us so much about the Red<br />

Planet, and we are proud to have played such a critical role in human<br />

understanding of the Martian landscape, geology, atmosphere and<br />

history. With <strong>Laubscher</strong> Precision, our other company, we were on the<br />

Moon in 1969 in the Omega wristwatches worn by the astronauts, and<br />

we are probably still on Mars.<br />

Medicine has grown to be our most important market sector. Through<br />

different technologies, such as machining, moulding and 3D printing to<br />

plus or minus 5-micron tolerances, we are proud to be engineering and<br />

manufacturing partners with the most recognised names in the medical<br />

device industry. Precipart is a trusted partner to the major cardiology<br />

device producers and our components can be found in pacemakers,<br />

catheters, defibrillators, and aortic valve implementation devices. We<br />

also enjoy a very good reputation in audiology, CRM (Cardiac Rhythm<br />

Management) and neuromodulation, dental drug delivery, minimally<br />

invasive surgery, ophthalmology, orthopaedics and robotic surgery, and<br />

many more applications that enhance our lives.<br />

Our third and smallest sector is industrial, supplying products for<br />

automotive, electronics, hydraulics, industrial optics, instrumentation<br />

and sensors. In all these industries, in our custom mechanical components<br />

field, we offer a number of technologies with multiple combinatory<br />

functions and potentials. In addition to Swiss turning on a machine<br />

descended from the foot pedal and belt-operated Swiss turning machine<br />

invented by my great-great-grandfather Samuel, we also facilitate micromanufacturing,<br />

CNC milling, precious metal components, technical<br />

ceramics, micro 3D printing and micro laser sintering, metal injection<br />

moulding, micro-springs and precision metal stampings.<br />

Further, we offer design, engineering and rapid prototyping services,<br />

and engineers who are skilled to design, optimise and validate our<br />

customers’ concepts. We design products with and for our customers,<br />

optimise those products and make them ready for manufacture at our<br />

sites in Farmingdale, Switzerland and Bangalore, India.<br />

Precipart has many competitive advantages and innumerable success<br />

stories in the field of high-precision gears, motion control devices and<br />


electromechanical assemblies. What is most important, though, is that<br />

our products and solutions are part of a bigger entity that enhances<br />

lives through innovative solutions. Together with our teams in the<br />

custom-mechanical component segment, we have a very capable group<br />

of passionate people who are thinking, exploring, imagining, solving<br />

and creating possibilities. They really do engineer possible.<br />

I am very proud of how John and Don developed Precipart<br />

Corporation from a Chapter 11 bankruptcy candidate to a remarkable<br />

supplier that plays a significant role in multiple industries. They and<br />

the leaders of our other companies worked together to build success,<br />

but they are not yet working as one team or group. My son is now<br />

working to create ‘One Precipart’.<br />

As well as working for generation change and business development<br />

in Precipart Group, invigorating Precipart UK presented me with<br />

some interesting challenges. This arm of the business was our sales<br />

organisation in the UK. It was not our own legal corporation, but our<br />

representative, a third party to which we mandated our service function<br />

for our customers. When I took it on, I inherited the difficulties of lineups,<br />

stalled organisations, nonsensical agreements and much more.<br />

Three people operated under the name of Precipart UK – one<br />

employee who did all the work and two owners who made good money<br />

from his performance. I cancelled the owners’ contracts and signed<br />

a new one with the employee, Robin. He was very pleased with his<br />

new contract, but later confessed that his former bosses had sold the<br />

business to him previously. I was shocked. “Which business?” I asked.<br />

“The Precipart UK business,” he replied. How could these people<br />

have sold a business they didn’t own and that operated under the name<br />

of Precipart? This was our name – our trademarked name. Agreements<br />

were between British customers and Precipart Switzerland – contracts<br />

between two named entities – for which the two men had drawn a<br />

commission. Nevertheless, they sold the business and I couldn’t change<br />

the contract Robin had signed with them.<br />

Precipart UK had a few small customers and one big one – Parker Pen<br />

in Newhaven. All Parker Pen’s shiny stylish parts were turned on Swiss<br />


machines and then gold plated and polished to give the characteristic<br />

appearance of the famous Duofold series. I visited Parker Pen’s site<br />

many times with Robin, and with Ernst from Precipart Switzerland,<br />

both of whom had built up a great relationship with what was, at the<br />

time, an important customer for us. I enjoyed my visits there, not only<br />

because our business there was good and growing and I liked their<br />

supply chain manager, John, but also because there was a unique<br />

paging system. Visitors were announced over a loudspeaker system by<br />

the receptionist not by speaking but by the extraordinary contrivance<br />

of singing. I was astonished and, apparently, the singing receptionist at<br />

Parker Pen made a similar impression on other visitors.<br />

Two of my business visits with Robin were particularly memorable,<br />

the first for quite a bad reason. Robin had booked me and Ernst into<br />

a hotel that appeared to have been left behind at some point in the<br />

early twentieth century, but as we were staying only one night and since<br />

this night turned out to be a short one, it hardly mattered, in the end.<br />

Things started to go awry when we decided to celebrate our excellent<br />

business relationships and successes over dinner, and this seemed to<br />

need copious amounts of drinking. Three pints at the pub before our<br />

meal, wine and cognac during dinner – I skipped the cognac – and<br />

then back to the pub for a few more pints. Ernst and I were not used to<br />

so much alcohol and on our second trip to the pub, unable to handle<br />

any more liquid, we had to draw the line at two pints. I did not sleep<br />

well that night.<br />

The second visit is memorable for a very sad reason. As I drove to<br />

Zurich Airport on Sunday, 31st August 1997, I heard news of Diana,<br />

Princess of Wales’ tragic death the previous evening and, upon arrival at<br />

Heathrow, I found the atmosphere depressed and the people shocked.<br />

This is the reason I remember the date so precisely, but there are two<br />

sad stories to be told about this particular Sunday. Robin collected<br />

me from the airport and as we drove north to Sherwood Forest, near<br />

Nottingham, he complained of a strange feeling in his stomach. It had<br />

nothing to do with what had happened to the Royal Family. He had<br />

had eggs for breakfast and now felt unwell, too unwell to eat dinner<br />


with our customer in Mansfield. This was unusual, for Robin was not<br />

a man who usually turned down a meal. When he missed breakfast<br />

the following morning, I called his room and found him still in bed.<br />

He looked awful, but was dutifully determined to visit our customer,<br />

Glenair, a major player in the electronic connector field and significant<br />

in the mobile phone field at that time.<br />

Robin was too unwell to drive and asked me to take over. I didn’t<br />

mind helping, but I am not keen on driving on the left-hand side of<br />

the road – the wrong side for me – and was not at all familiar with<br />

the region, the route or Sherwood Forest. Robin intended to show me<br />

the way, but he fell asleep, woke up to mumble “go this way … go that<br />

way”, fell asleep again and woke with more mumbled directions until,<br />

an hour later, we found ourselves back at a roundabout we had been<br />

around earlier in the day. Upon finally arriving at our destination,<br />

Robin tried to insist on coming with me to visit our customer, but<br />

I made him stay in the car. I then cancelled the remainder of our threeday<br />

trip, drove Robin back to his home in London, stayed overnight<br />

in a hotel and flew back to Switzerland the following morning. Robin,<br />

we discovered, had caught a severe salmonella infection and was sick<br />

for a long time. He never fully recovered and the Robin we all knew<br />

and appreciated so much as a member of our sales team was too ill to<br />

return to the position he had held before. Eventually, he gave up his<br />

job altogether, although before he left, he did recruit his successor,<br />

Keith, a supply chain manager with a good customer of ours.<br />

Part of the success of big corporates such as IBM is a commitment to<br />

continuing education. Advanced training courses in different fields are<br />

not, in a smaller company such as Precipart, quite as readily visible or<br />

available. One must find such opportunities oneself. For me, help came<br />

through a friend. Gertrud, previously married to my friend Peter, had<br />

a new husband, Heinz, and although it was hard to see Gertrud at the<br />

side of a man who wasn’t Peter, Heinz showed me the way forward. He<br />

is a real entrepreneur and sculptural artist, and a member of a special<br />

networking organisation called Young Presidents’ Organization (YPO).<br />

Shortly after we met, he asked me if I would like to join YPO.<br />


YPO is a global leadership community of extraordinary chief<br />

executives, with the goals of growing stronger together and improving<br />

lives, businesses and the world. I felt that there were good omens about<br />

the YPO, for it was founded in 1950, the year of my birth. It had around<br />

6,000 members at the time I joined, and there are now more than<br />

30,000, organised into local chapters. I am part of the Zurich chapter,<br />

which had around 20 members when I joined, with approximately<br />

double that number now.<br />

I am also a member of the Lions Club, but their goals, activities<br />

and membership are quite different from those of the YPO. Although<br />

my local networking through the Lions Club in Biel was quite<br />

strong, my field of activity at Precipart was much more international.<br />

In consequence, my presence at meetings and my rather inactive<br />

role did not meet the expectations of our steering committee and<br />

the Lions Club charter. My father had contributed much more.<br />

Nevertheless, most of the members were local businessmen I had<br />

known before I joined the Lions Club and I had great friendships<br />

there. In addition, the club’s charter night was in March 1950, so<br />

this was another good omen.<br />

Returning to the YPO, there are, as well as chapter events and<br />

forums, regular events and global seminars, and the famous university,<br />

including the family universities at which Oliver joined us. From 1994<br />

to 1999, Beatrice, Oliver and I travelled the world to attend the socalled<br />

universities, spending a week at a time meeting many interesting<br />

people in such places as New York, Atlanta, Hawaii, Bermuda, Hong<br />

Kong, Madrid and Paris. When we went to Salzburg, we took our two<br />

nieces, Jenna and Arden, with us. These were unbelievable experiences,<br />

with fabulous faculties on all aspects of life and which brought us the<br />

latest insights.<br />

The YPO opens doors that are normally closed and it gave us so<br />

much more than could have been provided by courses and seminars<br />

because it was based on the exchange of ideas, on helping peers and<br />

on discussing options for difficult business or life issues. The format<br />

is of small forums in each chapter, which are very discreet and based<br />


on mutual trust. Everything revealed and discussed in a forum stays in<br />

that forum – it’s as simple as that.<br />

Through the second half of the 1990s, when I was growing our<br />

business and trying out different options, I was very keen and open<br />

to ideas, and assistance in this regard was volunteered to me by YPO<br />

friends from all over the world. From Europe, Canada, the United<br />

States and Hong Kong came bold ideas, quantum leap growth calls<br />

and the private equity funds to complete mergers and acquisitions. The<br />

YPO provided support and learning that I could not have achieved<br />

through seminars and courses.<br />

I was alive with ideas, concepts and business plans in this time, and<br />

whenever I returned from a YPO event, I would be very motivated<br />

and ready to challenge my management team with them. This was not<br />

always easy for them and, at times, they feared I would knock them<br />

over with all my ideas and plans. Mostly, however, they were supportive<br />

and even enthusiastic. Eager to follow me and to climb the highest<br />

mountains, they could see a bright future.<br />



The Respimat Project<br />

From 1995 onwards, Precipart and <strong>Laubscher</strong> Corporation<br />

participated in the development of a major project to create a<br />

medical device. The story of this project and how it came into being<br />

is important to me personally, as well as significant for Precipart and<br />

<strong>Laubscher</strong> Corporation. This story of success begins, however, with a<br />

less successful venture.<br />

Early in my time as CEO of the Precipart companies, Heinz, our<br />

CEO in the United States, and I were contacted by a firm named<br />

microParts to discuss a partnership for the US market. This company<br />

was a microtechnology developer, founded in 1990 as a spin-off of the<br />

Karlsruhe research centre in Baden-Württemberg in Germany and<br />

supported and financed by five German companies. When four of<br />

these companies withdrew, the remaining business, STEAG, joined<br />

with microParts to become STEAG microParts.<br />

The main objective of STEAG microParts was to develop<br />

micronozzles. Their products were evolved through a process by the<br />

name of LIGA, a German acronym for Lithographie Galvanoformung<br />

Abformung, or lithography, electroplating and moulding. LIGA<br />

describes a fabrication technology that creates high-aspect-ratio<br />

microstructures. This procedure had its origin in the nuclear research<br />

centre in Karlsruhe where, in consequence, microParts had its first<br />

domicile. In 1993, STEAG microParts moved to the Technology Park<br />


in Dortmund, in North Rhine-Westphalia where, in an important step<br />

for its growth and commercial success, it attracted skilled engineers<br />

and natural scientists.<br />

STEAG microParts had a staff of 40 employees, most of whom were<br />

scientists and many of whom, like their CEO, Dr Reiner Wechsung,<br />

had physics doctorates. It was Reiner of microParts who had first<br />

contacted us and our subsequent partnership agreement with STEAG<br />

microParts seemed, at times, likely to turn into a substantial business,<br />

with huge potential in the multimillion-dollar range for products<br />

made in the micro- and nano-structure technologies. We – STEAG<br />

microParts and Precipart – invested much time and large sums of<br />

money in human resources, and we also hired specialists to take us<br />

into this different field of operation and into a new technology. As<br />

with most new technologies, though, it takes time and missionary work<br />

to convince customers in the medical and pharmaceutical industries<br />

about a new product, and after 10 years of this work, our common<br />

efforts had not led to substantial results. In consequence, we made the<br />

mutual decision to end the venture. It had been worth a try and we had<br />

learnt many lessons.<br />

This is not, however, the end of the story. In 1995, while the previously<br />

described venture was still in progress, Reiner contacted Precipart<br />

to talk about supplying high-precision metal parts for a new medical<br />

device, a nebuliser named the Respimat Soft Mist Inhaler. Respimat<br />

was a pocket inhalator intended to function as the carrier system for<br />

many future respiratory applications, delivering lung drugs for asthma<br />

and COPD (chronic obstructive pulmonary disease) sufferers.<br />

Prior to Precipart’s arrival in the project, STEAG microParts had<br />

Respimat in the development phase for Boehringer Ingelheim. One of<br />

the world’s largest pharmaceutical companies and its largest unlisted<br />

private pharmaceutical company, Boehringer Ingelheim specialises<br />

in respiratory diseases, metabolism, immunology, oncology and the<br />

diseases of the central nervous system. As STEAG microParts reached<br />

a first frame with Boehringer in 1996, Reiner and his team were trying<br />

to find reliable supplying partners for the injection-moulded plastic<br />


parts and stainless-steel high-precision turned parts they required.<br />

Reiner was confident that Precipart was the ideal partner for this.<br />

Boldly and happily, I accepted this challenge. For the first time,<br />

Precipart had been solicited to support a pharmaceutical company in<br />

a major project, involving us in the design of a device to serve what<br />

would become a so-called blockbuster drug, that is, a drug with sales<br />

of above $1 billion. Precipart’s role was to provide services such as<br />

planning, engineering, process monitoring, audits, transportation,<br />

currency handling, all the commercial aspects and much more to coordinate<br />

this mega project.<br />

We expected, of course, that the pace of the project would be<br />

moderate as we went through prototyping and test runs at the start,<br />

and as microParts adjusted its assembly lines to make them ready to<br />

mount the nebuliser. Nobody, not even the customer, thought that 12<br />

years would pass before we had the project into real production.<br />

Precipart was tasked with the manufacture of four parts in<br />

quantities of 10, 20, 30 and 40 million sets per year, all of which had to<br />

meet stringent technical demands in terms of dimensions, tolerances,<br />

materials, cleaning, packaging, quality documentation and much<br />

more. We would be accountable for the final product and although<br />

we had our first quality certificate, ISO9100, our industry was just at<br />

the beginning of its entry into the medical technology industry and<br />

we did not yet have the necessary medical quality standard certificate.<br />

In short, the Precipart companies did not have the technologies to<br />

manufacture to these standards in such quantities. What we needed<br />

was the right – or, preferably, the ideal – subcontractor that could meet<br />

the quantities and requirements.<br />

Finding the right partners, however, proved to be a difficult and<br />

bumpy road. I went to talk to my second cousins at <strong>Laubscher</strong> Precision<br />

first, of course, with the goal of keeping the business in the <strong>Laubscher</strong><br />

family. I was convinced that they could do it, but after an in-depth<br />

analysis of the technical requirements and volumes, they declined.<br />

Disappointed, I then went to two of our proven, trustworthy and<br />

longstanding manufacturing partners. With the first, in Yverdon in<br />


Switzerland, we tried to produce a capillary tube, the most difficult of<br />

the four parts we were to manufacture. After a year of innumerable<br />

tests with the tube and confronted with the non-achievability of the<br />

planned volumes, we had to surrender the task. Our failure obliged our<br />

customer to realise how difficult it was going to be to manufacture the<br />

capillary tube to their specifications.<br />

The second manufacturing partner, based in Vougy, Haute-Savoie<br />

in France, was approached to manufacture the three remaining parts.<br />

The Vougy company was fully capable of fulfilling the technical<br />

requirements and the quantities required, although there would have to<br />

be substantial investments in machinery, infrastructure and personnel.<br />

Nevertheless, the deal failed, sunk not by problems in business but<br />

by linguistic and possibly cultural differences. Although the Vougy<br />

company was reliable and technically competent, the German engineers<br />

were not comfortable with the French language, claiming that they<br />

would not be able to converse with the French engineers and did not<br />

want to work with them. Had we gone back to the Second World War<br />

I wondered? It was crazy and disappointing.<br />

We were back to square one, but I had no intention of striking<br />

the sale, not least because Reiner believed in me and was counting<br />

on me. Accordingly, I returned to my second cousins for some very<br />

firm arm twisting. There would, I insisted, be long-term benefits for<br />

<strong>Laubscher</strong> Precision and Precipart. Once difficulties with technologies<br />

and volumes were overcome, we would be approved by microParts and<br />

assured of being in the game for the long run. In two decisive moments,<br />

the board of <strong>Laubscher</strong> Precision, of which I am a member, decided to<br />

invest in the company’s first multi-spindle machines and to upgrade<br />

infrastructure with a new state-of-the-art building. With hindsight,<br />

these were among the very best decisions at <strong>Laubscher</strong> Precision, but<br />

they represented a long-term commitment that did not start to pay off<br />

until seven years after Reiner had first stood in my office inviting my<br />

participation.<br />

In 2004, STEAG microParts was bought by its customer Boehringer<br />

Ingelheim and operated henceforth as Boehringer Ingelheim microParts<br />


(BImP). In the same year, the Respimat nebuliser was introduced in<br />

Germany for the first time, followed by the breakthrough in 2007<br />

in which Respimat was launched worldwide. During this period, air<br />

pollution was causing a yearly rise in pulmonary diseases and, as a<br />

result, the demand for suitable applications and drugs were rising. By<br />

2010, production capacity had raced up to 20 million devices, which,<br />

because we supplied three parts, required us to manufacture 60 million<br />

parts. Capacity was at 44 million devices by 2014/15, when microParts<br />

introduced a third assembly line.<br />

All this work was done to a high level of precision and to the<br />

medical industry’s demanding standards. Plastic parts were bought<br />

from a supplier in Switzerland, the capillary tube we had been unable<br />

to produce was made by a company in Aachen in Germany and we<br />

supplied turned parts. These separate components were then cleanroom-assembled<br />

by microParts into the nebuliser. Boehringer Ingelheim<br />

microParts stopped all its other activities relating to products in the<br />

micro-optics and the micro-fluidics field in order to direct focus squarely<br />

on the Respimat. Boehringer Ingelheim then further developed and<br />

introduced new drugs based on the Respimat.<br />

Investments in infrastructure, machinery and people had been<br />

substantial for us at Precipart and <strong>Laubscher</strong> Precision, so, after 25<br />

years of sweat and tears, all these milestones and major ramp-ups<br />

of production were very good news for us. This is why I tell you the<br />

story of Respimat here. My involvement of Precipart in Respimat<br />

was one of those once-in-a-lifetime business achievement stories that<br />

every successful entrepreneur has. It was a game-changer for us. One<br />

must have the right people, the right expertise, the infrastructure, the<br />

organisation and the financial resources to succeed. However, according<br />

to Professor Dr Fredmund Malik, one of my university professors, the<br />

most important and competitive factor is having the right management.<br />

Only through good management do cleverness, intelligence, talent and<br />

knowledge become what really counts, which is results. As Reiner, the<br />

former CEO at Boehringer Ingelheim microParts, said in his speech<br />

at Precipart Switzerland’s 50th anniversary in 2018, the success of the<br />


project was driven by my belief and persistence, alongside my close work<br />

with him. It was, for him and for me, one of our biggest achievements.<br />

Reiner and I, now both retired, remain very good friends.<br />

Clever management of our teams was another decisive factor in<br />

the success of this mega project. The first 10 years were quite bumpy<br />

and it was hard for people to believe that there would ever be any big<br />

orders. I assured everyone that these things take time, that we would<br />

keep doing our homework and, once everything was set up, all would<br />

be well. The demands of the project brought <strong>Laubscher</strong> Precision to<br />

its manufacturing limits and the ramp-up phase resembled a roller<br />

coaster ride that asked for flexibility, tenacity and investment, but, in<br />

the end, the benefits were high in many respects for <strong>Laubscher</strong> and<br />

for Precipart. Investments paid off, jobs were created and secured at<br />

<strong>Laubscher</strong> Precision and the company was elevated to the next level.<br />

The only negative element for <strong>Laubscher</strong> Precision was, and remains,<br />

the cluster risk. The Respimat project, together with the other customer<br />

orders we placed with <strong>Laubscher</strong> Precision, made Precipart its biggest<br />

customer, equating to two thirds of the revenue. For Precipart, there<br />

was less cluster risk, but, beyond doubt, the project made Boehringer<br />

Ingelheim microParts our biggest single customer. Nevertheless, in<br />

many respects both companies gained a significant advantage in the<br />

medical market.<br />

Dr Joachim Eicher, one of the key scientists in the creation of the<br />

Respimat inhaler, developed the nebuliser in response to the need for<br />

a pocket-sized device that generated a single-breath, inhalable aerosol<br />

for a drug solution. This device also had to be patient-independent and<br />

reproducible, and it had to have an environmentally friendly energy<br />

supply. Eicher met this demanding and complex set of requirements by<br />

innovating Respimat’s unique mechanical drug-delivery system. At the<br />

heart of the Respimat inhaler is the so-called uniblock, part of which is a<br />

micro-structured nozzle, developed from the LIGA process and capable<br />

of deploying a finely dispersed mist to the lungs reliably and efficiently.<br />

Unlike devices which use accelerator gas to deploy the drug, the<br />

uniblock is a component which combines filters and nozzles made<br />


of silicon and glass through which the drug solution is forced under<br />

mechanical power. This allows the converging jets of solution to collide<br />

at a controlled angle, generating a fine aerosol of inhalable droplets.<br />

The mechanical energy comes from a spring, which the user tensions<br />

before use by twisting the base of the device. These are technical details<br />

and I want to explain them here because Respimat is a unique medical<br />

device and Precipart played an important part in its creation.<br />

I am proud of this, but the Precipart–<strong>Laubscher</strong> business relationship<br />

still has some elements of which one might be less proud, for old<br />

<strong>Laubscher</strong> history and stories continued to pop up. Samuel’s sons<br />

and son-in-law, despite working closely, or maybe because they worked<br />

closely, had many fights and quarrels. I have found many old letters and<br />

documents in my archives that testify to this. Unfortunately, although<br />

some of these feuds were based on business disagreements, many more<br />

arose from envy. Again, the green-eyed monster. Although Samuel<br />

built a solid foundation for his descendants, it seems that through<br />

all the generations of the <strong>Laubscher</strong> family, whether or not members<br />

were active in business, jealous disagreements and disputes have been<br />

inevitable and, latterly, normal. It’s a crazy family situation.<br />

My role as the sole leader of Precipart made my situation easier, but<br />

if this gave me freedom, I also had all the risks. As my friend told me<br />

before I took the role, I would be alone and there would be nobody to<br />

clap me on the shoulder. At <strong>Laubscher</strong> Precision, all the five <strong>Laubscher</strong><br />

clans in the seven generations descended from Samuel have always been<br />

active in the day-to-day business. This is a complex situation. I could<br />

have joined the clans when my father asked me to go to <strong>Laubscher</strong><br />

Precision, but I chose not to. I’m glad I made that decision because it<br />

was, quite clearly, the right one. As if to prove my point, my father was<br />

so angry that he didn’t talk to me for half a year.<br />

My corporate governance and strategic role as a director of the<br />

board at <strong>Laubscher</strong> Precision served my purposes very well. It enabled<br />

me to exercise my influence much better although, at times, conflicts<br />

of interest arising from my function as representative of <strong>Laubscher</strong><br />

Precision’s most important customer – Precipart – made my role<br />


anything but easy. <strong>Laubscher</strong> Precision depends on Precipart for two<br />

thirds of its turnover, but still it is jealous because little Precipart has<br />

outgrown its children’s shoes and is now far bigger than <strong>Laubscher</strong><br />

Precision. My mandate as a board member runs out in a year’s time and<br />

I’m glad. It’s not easy to work with these second cousins.<br />

I have a last word of advice based on my experience of family<br />

businesses, which is that if there are too many family members running<br />

a business, it rarely goes well. There are exceptions, but one must look<br />

for them. I have read about family businesses extensively and discussed<br />

the subject with experts, one of whom is a friend of mine, always<br />

asking how one is to run a successful concern over several generations<br />

while maintaining decent relationships within the family. There is no<br />

easy single solution, for every situation is different, but, for me, the<br />

only theory that works is the minimisation of the number of family<br />

members in management. Ideally, there should be only one person at<br />

the top, one CEO with full power and authority, one leader at a time.<br />

My advice for parents in a family business is to select one leader for the<br />

business and then handle the remainder of the heritage through other<br />

assets, if possible. It’s easier to say than do, but it is true and works well.<br />

Whatever the nature of the relationship between Precipart and<br />

<strong>Laubscher</strong> Precision, and between me and the second cousins, Respimat<br />

remains a very successful project for all the parties involved. Most of<br />

all, though, it has been successful for the patients and matches our<br />

vision to enhance lives through innovative solutions. Our part in it and<br />

our contribution to it make us satisfied and a little proud.<br />



Cruel Losses<br />

I<br />

reached the milestone of my 50th birthday in January 2000 and<br />

as the new millennium dawned, I was eager to learn what life<br />

would have in store for me. Professionally, I was not looking for<br />

opportunities outside Precipart as I was content with my task and<br />

keen to see what development potentials would be possible over the<br />

next 20 years. Ideas are not scarcity goods for me. The first decade of<br />

the new millennium was, however, not always a positive one for the<br />

family. There were shocks and losses that were hard to bear.<br />

On 26th January 2000, the day I turned 50, Beatrice told me<br />

to spend the day at home instead of going to the office. What a<br />

wonderful surprise it was to have Lloyd, the CEO and my right hand<br />

in the United States, ring the doorbell at our house. We all had a<br />

happy birthday together and enjoyed an open house that evening.<br />

It was a happy and joyful day until my sister Margret telephoned.<br />

She wanted to wish me a happy birthday but then confessed, in<br />

tears, that she had been diagnosed with breast cancer. She was 39<br />

at the time and her daughters, Jenna, Arden and Haley, were aged<br />

only 11, 7 and 4. I could not believe it. Without hesitation, Beatrice<br />

travelled to Connecticut to help look after the girls while Margret<br />

went through weeks of surgery and treatments. The whole family<br />

prayed for her recovery. It was a difficult and sad start to the new<br />

millennium.<br />


The American <strong>Laubscher</strong> Corporation DBA (doing business as)<br />

Precipart, previously known as American <strong>Laubscher</strong> Corporation, is<br />

the same age as me. We planned a 50th anniversary party in April<br />

2000 atop one of the towers of the World Trade Center in the<br />

legendary New York restaurant, Windows on the World. One year and<br />

four months later, the restaurant and the towers were gone, destroyed<br />

most horrifically by two commercial aeroplanes in the control of<br />

terrorists, an immense tragedy with many consequences. Beatrice and<br />

I had intended to host the anniversary party, but as I have described<br />

previously, my doctor would not permit me to fly to New York because<br />

I had a viral infection. It was a big disappointment, but to my surprise<br />

my sister Margret stepped forward. She showed great moral courage<br />

as, despite her difficult medical and mental condition and the loss of<br />

her hair from chemotherapy, she wanted to attend and represent the<br />

family. Bravely donning a wig, she gave a speech in my stead.<br />

I was more than happy to see Margret soon afterwards when she<br />

and her husband, Tim, came to Switzerland for my 50th birthday party<br />

in June. I chose to hold this celebration in the summer, rather than on<br />

the actual date of my birthday in January, and we planned a weekend<br />

of events, with a party on Saturday at the very attractive venue of our<br />

local golf club in my beloved Gstaad, and a mountain event on Sunday.<br />

What I had not known when planning the party, however, was that<br />

Oliver’s baccalaureate graduation would take place that same Saturday.<br />

I wanted to be at Oliver’s graduation, but the guests were already<br />

invited and I couldn’t cancel the party. We did find a partial solution.<br />

Beatrice went to the graduation, which was held in the late afternoon<br />

in Biel. Immediately afterwards, she jumped into her Porsche 911, sped<br />

to Gstaad in an hour and 20 minutes without getting a ticket, changed<br />

her clothes at the rest area on the highway and made it to the evening<br />

event just in time to greet our guests.<br />

The weather was another aspect of my party planning that did<br />

not go as I had hoped. It was summer, but summery weather in the<br />

mountains cannot be depended upon. When snow began falling on<br />

Saturday evening, our party at the golf club was not affected because<br />


we were indoors, but the mountain event the following day, outdoors<br />

and at 2,000 metres, had to be cancelled. We moved celebrations to<br />

the restaurant Chesery in Gstaad – yes, the famous Chesery where my<br />

uncle and aunt took me to eat my first raclette. It was, by this time, a<br />

fine-dining restaurant with 18 Gault-Millau points, a Michelin star and<br />

led by my dear friend Robert Speth.<br />

As we moved into 2002, old age began to whittle away the older<br />

generation of our family. We all knew that Beatrice’s mother, Maria,<br />

had heart problems, but we were all caught off guard when, one day in<br />

February 2002, while eating lunch with her daughter Rita in a Zurich<br />

restaurant, she suffered a severe heart attack. She passed away at the<br />

age of 78 without ever regaining consciousness. Maria had been a strict<br />

but caring mother to her two daughters, a hardworking and dedicated<br />

housewife and her husband’s right hand in their butcher’s shop.<br />

From the age of 33, her physical and mental life was dominated by<br />

one incident when, while still a young mother, she had stumbled and<br />

fallen onto some empty bottles on the cellar stairs in their home. Her<br />

left hand was severely injured in the fall, requiring months of hospital<br />

treatment and clinic rehabilitation, and she suffered the consequences<br />

for the rest of her life. She tried to hide this, however, so I don’t know<br />

what she suffered. She sometimes came to Häggenschwil to care for<br />

Oliver so that Beatrice and I could take a few days off. This allowed<br />

Oliver to build an excellent relationship with his Mamma. Maria was a<br />

loving mother and grandmother, and a decent family member for her<br />

sisters and brothers, even if things were not always easy for her. Her<br />

sudden loss was a shock for Carl and the rest of the family.<br />

Like everyone else, we were stunned by the events of 9/11 and<br />

everything that followed. We then suffered heavy wounds from Maria’s<br />

loss in 2002, but there was no time for us to draw breath, as my<br />

mother suddenly started showing strange behaviours that her doctor,<br />

my brother-in-law Erich, identified as dementia symptoms. It was not<br />

easy or pleasant to talk with him and my sister Barbara about this.<br />

Although still married, they had separated, but they stuck together on<br />

the matter of my mother’s care, making it very clear to us that they<br />


would take responsibility for her health, while Beatrice and I must look<br />

after her finances. This was difficult, strange and sad, and we could<br />

not come to a consensus, even on a subject as serious as our mother’s<br />

health. We were not a unified family.<br />

My mother was sent to a rehabilitation clinic for a few weeks, after<br />

which we planned to admit her to a retirement home so that she would<br />

not be alone in her apartment. Unfortunately, this was not to be as<br />

her health began to deteriorate rapidly. After several strange incidents<br />

doctors discovered the real and devastating reason for her behaviour.<br />

She did not have dementia, but a fast-growing and inoperable brain<br />

tumour. This terrible news reached me and Beatrice while we were at<br />

JFK Airport in New York waiting to fly home to Switzerland. When<br />

we landed in Zurich, we drove directly to the hospital, where we saw<br />

my mother and talked to her doctors. We wanted hope, but we were<br />

clutching at straws. The only remaining service that could be offered to<br />

my mother was palliative care.<br />

The seven weeks that followed felt like an eternity, but they were<br />

important to me. I had enough time to sit with my mother at the hospital<br />

and say goodbye to her, but what mattered most to me personally was<br />

that I was able to come to terms with her. My relationship with her<br />

had always been a special one and forgiveness was the key word. After<br />

many difficult years, my mother and I found peace at the end, and we<br />

were able to bid a harmonious farewell. Although this didn’t happen<br />

until the close of her life, I am deeply relieved that it was possible. Such<br />

relationships are part of life’s unfathomed mysteries.<br />

My mother left us in September 2002. The loss of both Beatrice’s<br />

mother and mine within the space of seven months was brutal, but<br />

the cruelties of that year had not yet ended. My father-in-law, Carl, was<br />

suffering terribly after the passing of his wife. One day, returning home<br />

to his flat from a visit to his brother, the elevator he was travelling in<br />

failed to stop level with the floor and, on exiting, he tripped, breaking<br />

his arm and shoulder. A few hours later, he seemed in good spirits at<br />

the hospital, but the following night, on his 79th birthday, he suffered<br />

a massive stroke and was transformed in a moment from an easy<br />


orthopaedic case to a patient who was seriously ill. Carl was admitted<br />

to a rehab clinic and later to a special-care facility in his home town.<br />

His physical and mental paralysis deprived him of a dignified life, so<br />

when he died a year later, in September 2003, it felt like a deliverance<br />

for him. The reality for us, though, was a worst-case scenario. Beatrice<br />

and I had lost three parents in 19 months.<br />

Me with my mother<br />


My sister Margret and her family<br />



Aunt Clara’s Sunset Years<br />

Clara, the oldest member of our parents’ generation, was 95 at<br />

the time of Carl’s passing. Eight years earlier, at the age of 87,<br />

she had left her home in the village of Täuffelen to move south, away<br />

from the arthritis that came with the Bernese Seeland’s autumn and<br />

winter fogs. It wasn’t only the climate, however, that motivated her<br />

to take an apartment in the village of Grono, and later the adjacent<br />

village of Roveredo in the far south of the canton of the Grisons,<br />

or Graubünden. Grono’s Protestant pastor, Alberto, captured her<br />

attention so profoundly that she left Täuffelen to be near him. She<br />

should have been safe with a man of the church, but, unfortunately,<br />

Alberto was an imposter and a scoundrel. It’s quite a story.<br />

Clara was very happy in her new apartment in Grono. Within a<br />

very short time, she was spending so little time in Täuffelen that she<br />

instructed me to sell her old home there. In doing so, she demonstrated<br />

the very deep confidence she had in Beatrice and me, not only in<br />

business but in a very private and personal way too. I would even go<br />

as far as to declare that the bond between us became even stronger<br />

after Uncle Paul’s death. In some ways, she grew into the role of<br />

my mother, although she had a rather different interpretation of<br />

motherhood. Clara was more like her own mother, my grandmother<br />

Lorli, with many of her personality traits.<br />


The Grono way of life was more casual than that of Täuffelen, for<br />

the people south of the Alps have a character influenced by their Latin<br />

roots. It is la dolce vita, so to speak. Clara found that this way of life<br />

suited her very well, and Beatrice and I were happy to see her so upbeat.<br />

In Täuffelen, she had carried herself with the composure of a <strong>Laubscher</strong><br />

and the demeanour appropriate to the wife of Paul, CEO of <strong>Laubscher</strong><br />

Corporation. Even with close friends, she and Paul used the formal<br />

address of Sie instead of the more familiar Du, and they were always<br />

Mr and Mrs <strong>Laubscher</strong> – but not in Grono. In Grono, Mrs <strong>Laubscher</strong><br />

became Clara. She changed so completely in Grono that those who<br />

had known her in Täuffelen would not have believed her behaviour<br />

in her new surroundings. She loved being the centre of attention, the<br />

old lady from the Bernese Seeland, and she flourished. It seemed a<br />

similar situation to our departure from Täuffelen in 2011, when we<br />

had been relieved to leave behind the weight of the <strong>Laubscher</strong> name.<br />

Maybe Clara felt she had been freed from the legacies and stigmas of<br />

the <strong>Laubscher</strong> history.<br />

We visited Clara once or twice a month during the 10 years she<br />

lived in Grono and in her later apartment in Roveredo, because she<br />

loved to see us. Apart from her last year, which was a really difficult<br />

one, we never found this burdensome, and any time spent with her was<br />

always joyful and entertaining. Clara was a cultivated person and you<br />

could talk with her on any subject, but especially on family, business<br />

and politics, about which she had many stories to tell. She once wrote<br />

a personal letter to a member of our Bundesrat expressing her opinion<br />

on the politics in Berne. Artistically talented from her early years, she<br />

painted porcelain, as her mother had done, and later wrote poetry.<br />

She discovered the computer in her 90s, bought herself a Mac and<br />

used it to maintain a frequent correspondence with friends and family.<br />

Her language skills were widely valued, for she spoke German, French,<br />

English and Italian. In later life, she began taking Russian lessons,<br />

possibly because she found it to be a fascinating language.<br />

Clara, then, had always lived well. Only children had not been<br />

granted to her, for whatever reason. She was happy to spend the sunset<br />


years of her good and long life in the south, but there was a worm in<br />

this rose and his name was Alberto. Clara had seen Alberto, Grono’s<br />

Protestant pastor, on television on Saturday nights, giving the Word<br />

for Sunday, as the programme was called. She was so struck by Alberto<br />

that she contacted him and, shortly afterwards, rented an apartment<br />

in Grono to then spend most of her time there. This episode in Clara’s<br />

life began as a wonderful revelation for her, but ended as a nightmare<br />

inflicted, almost unbelievably, by a pastor of the Protestant Church.<br />

My aunt was more than happy to have found someone who gave<br />

every appearance of being her soulmate. He seemed to understand all<br />

her needs. She was flattered by the attentions of a man in his 40s, of<br />

course, and was delighted when his family welcomed her into their<br />

lives. They made her feel like a real Nonna. Clara thought she was<br />

enjoying a wonderful new friendship but everything Alberto did was<br />

part of his strategy to gain her unreserved trust.<br />

It is hard to know what Clara thought their friendship was based<br />

on. Maybe, for her, it was religion. She began to compensate Alberto<br />

with generous gifts for his pastoral services. She bought the family’s<br />

groceries each week, invited them for numerous lunches and dinners<br />

and financed a new Mercedes for Alberto. We were pleased that Clara<br />

had found a family to take care of her, that was until Beatrice, who<br />

looked after her finances, noticed that the reimbursements had become<br />

substantial donations to Alberto and his family. From this point on,<br />

things began to get crazy.<br />

Beatrice and I, wanting to protect our aunt, felt that we needed to<br />

take a certain amount of control, for despite Alberto’s apparent belief<br />

that she had millions in her bank account, she did not and she was in<br />

danger of giving everything away. Clara could, of course, do whatever<br />

she wanted with her money, but we knew when it was time for her to<br />

put the brakes on. It was at this point that Alberto suddenly seemed<br />

to become Clara’s financial consultant, advising her that his good<br />

friend, a bank manager, would take much better care of her money<br />

and investments at his bank. By the time I discovered that Alberto had<br />

convinced her to withdraw all her savings, he had already helped her<br />


to move everything – every account – from UBS to his friend’s bank.<br />

Luckily, I was able to have all the accounts and the money returned<br />

to UBS after Alberto’s bank manager friend was fired. He was later<br />

convicted of fraud and sent to jail. That was the kind of company<br />

Alberto kept.<br />

After this debacle, I advised my contact at Clara’s bank to telephone<br />

me whenever any attempts were made to withdraw substantial sums<br />

from her accounts. The bank called me immediately on the day Alberto<br />

accompanied Clara to its premises to withdraw 80,000 Swiss francs<br />

in cash for his next new Mercedes. Clara was furious with me when<br />

I stopped this transaction.<br />

Later, as Clara lay in hospital shortly before her death in 2007,<br />

Alberto attempted to confiscate her computer from her apartment. He<br />

then tried to gain her signature on a testament bequeathing 100,000<br />

Swiss francs to him, pretending that she had promised it to him for his<br />

50th birthday. I was able to inhibit this impudent undertaking.<br />

In total, Alberto chiselled 130,000 Swiss francs out of our aunt,<br />

but his shameful and villainous behaviour did not end with pecuniary<br />

matters. Alberto, supposedly an honourable and moral pastor of the<br />

Protestant Church, committed other crimes, including sexual assaults<br />

on one of Clara’s housekeepers and her daughter, threats against them,<br />

burglary, trespass, criminal assault, violation of professional secrecy<br />

and much more. It seemed he could not be stopped. Eventually, I had<br />

had enough of Alberto. Although it is not at all my style to threaten<br />

people, I was provoked to confront him and warn him that I would take<br />

legal action. I did not have to take this action in the end, for Beatrice<br />

and I had been working with the Consistory and Synod of the canton<br />

of Graubünden to prevent this terrible man doing any more damage.<br />

Alberto was exposed and suspended from his position of pastor in his<br />

church and municipality. This was the maximum penalty available and<br />

a worse punishment than sentencing in a legal court.<br />

Alberto had once been a respectable man, bound by his vow to<br />

the Protestant Church, but it was clear from some of the things Clara<br />

eventually told us that he had engaged in thoroughly dishonourable and<br />


unjustifiable activities. His unethical and unprofessional behaviour,<br />

plus his greed, finally destroyed his reputation as a representative of<br />

the Protestant Church. The story of his downfall was big news in the<br />

press, but when a journalist from Blick, the Swiss boulevard paper,<br />

telephone Beatrice with hopes of an interview we said, “No comment.”<br />

Alberto now works as a consultant.<br />

Aunt Clara’s birthday speech<br />



Affairs of the Heart and of the Senses<br />

To turn to more pleasant matters, we have a close circle of friends<br />

around us. Some of our friends are longstanding, while others are<br />

new, and a few of them live in Gstaad, where we have our weekend and<br />

vacation retreat. Gstaad is resonant with my childhood memories of<br />

Uncle Paul and Aunt Clara, and my love of the place is absolutely an<br />

affair of the heart.<br />

The beautiful landscapes and the short hour-and-a-half drive from<br />

our new home in Täuffelen were decisive factors when Beatrice and<br />

I fell in love with Gstaad and Saanenland. After a few holidays in<br />

Aunt Clara and Uncle Paul’s chalet in Gstaad, we longed for our own<br />

apartment, so, one Saturday in December 1993, we went apartment<br />

hunting in the town. We were very disappointed with what we saw but<br />

consoled ourselves with a wonderful lunch at Chesery. It was on this<br />

occasion that we met Chesery’s excellent chef, Robert Speth, for the<br />

first time. He became very dear to us. Over lunch, as we examined the<br />

local papers, Beatrice discovered an advert for a very appealing new<br />

apartment. We made a phone call, booked an appointment, viewed the<br />

apartment that afternoon and shook hands on it, all before the end of<br />

the day. We were delighted to have our first home in the mountains.<br />

Gstaad, this world-renowned and famous summer and winter resort<br />

in the Bernese Alps, with its breathtaking views of the lovely countryside<br />

of Saanenland around it, bids visitors to ‘come up and slow down’, and,<br />


quickly, it became our beloved place of retreat. Awaiting us on each<br />

vacation and weekend visit was a host of enticing activities, such as<br />

skiing, skating, tobogganing, hiking, climbing, walking, tennis, golf,<br />

horse riding and even spa time at fancy hotels, as well as many more<br />

activities, both exhilarating and tranquil. Moreover, the cultural and<br />

culinary opportunities were, compared with other mountain resorts,<br />

world class and hard to beat. Furthermore, the blend of the down-toearth<br />

natives with chalet owners and hotel guests from near and far,<br />

from celebrities to the not-so-famous, created a unique atmosphere and<br />

culture unparalleled elsewhere. What a quality of life we could look<br />

forward to in our new home! Happy times.<br />

Gstaad is full of celebrities, some more famous than others, and<br />

you bump into these very nice people in the streets. Oliver once found<br />

himself sitting next to the film star and former James Bond, Roger<br />

Moore, in a gondola. Nevertheless, absolutely the best experience for<br />

us was to reconnect with long-term friends, all of whom, whether<br />

from Basle, Bern or Zurich, had a vacation home in Gstaad or in<br />

the surrounding villages, such as Saanenmöser, Schönried, Gsteig,<br />

Lauenen or Rougemont, and maybe to gain a handful of new friends.<br />

The first reconnection was with an old IBM friend, Thomas, and<br />

his wife, Evelyne, and their children. A few years later, Hansueli, my<br />

mentor from IBM, with his wife, Isabelle, and their children, bought a<br />

house in Gstaad. What a wonderful reunion with this global player in<br />

information technology from my most memorable and formative years!<br />

We had never lost track of them, but it was certainly a happy reunion.<br />

Ever since, during winter and summer vacations, we have met for ski<br />

weekends, dinners, concerts and so much more. Furthermore, the six of<br />

us come together to celebrate each New Year’s Eve by thanking the old<br />

year and welcoming the new. We rotate around our respective homes<br />

in Saanenland, each taking our turn as host. I believe we are about to<br />

celebrate the 25th anniversary of that nostalgic event of friendship.<br />

I first met my old and faithful friend Beat in my military days.<br />

Unfortunately, we lost contact with each other for a few years and it was<br />

only when I moved back to my home town and we met by coincidence<br />


at a gas station in the early 1990s that our friendship restarted. Ours<br />

is a relationship developed mainly on the three pillars of the military,<br />

business and golf, with the latter two emerging only after the end of my<br />

military service at the age of 38. Beat, with his snappish and assertive<br />

nature, was the leader of one of the battalions of our regiment and an<br />

officer of the general staff of the Swiss Army. In my view, he was a role<br />

model for a general staff officer – strong willed, brilliant in thinking<br />

and decision making and concise in communication. Unlike me, he<br />

continued his path in the military and, having graduated from the<br />

general staff group, belonged to the elite of the officers of the army,<br />

being promoted to colonel a few years later.<br />

The business pillar of our friendship developed quickly after our<br />

reconnection. Beat joined the same Lions Club as me, so we saw each<br />

other on a regular basis and talked often. He was a member of an<br />

executive search firm when I was looking for talented managers for<br />

Precipart, and he has since come to know our organisation very well<br />

in this role, understanding the structure, the staff in Switzerland, our<br />

products, our philosophy and strategy, and our family culture. Still<br />

today, at the age of 74, Beat is working daily for his passion, which<br />

is to connect people, and he is still doing a most successful job of<br />

finding key people for Precipart. He knows me well and he is my very<br />

faithful friend.<br />

The third pillar is golf, and Beat is a very talented single-handicap<br />

golfer with a passion for the game – indeed, he plays whenever he can.<br />

Even today, he is the golfing friend most likely to be found on the<br />

driving range or out on the course in rain or snow, summer or winter.<br />

Perhaps if I had called him during a recent holiday in Marbella that<br />

was spoilt by rain, he would have hopped on a plane to join me there<br />

for a game of golf! There are fond memories for us both of the many<br />

pro-am tournaments we have played in Neuchâtel, where Precipart was<br />

a co-sponsor and Beat, among other business associates and customers,<br />

motivated all of us in Precipart golf shirts, hats and black trousers.<br />

I think that most people can handle only a few good, close<br />

friendships, especially as one gets older and may not always live near<br />


friends or have the same agenda and obligations. Most of our close<br />

friends are of retirement age, but they are still very active, as am I.<br />

Beatrice and I didn’t think we needed or wanted new friends, but we<br />

found them anyway at the Gstaad ATP tennis tournament.<br />

During the last decade of the old millennium and the first decade<br />

of the new one, we had tickets for the annual July tennis tournament,<br />

and as we always had the same seats on the grandstand we got to<br />

know a few people around us over the years. One particular couple<br />

seemed to be interested in becoming acquainted with us and we had<br />

a reciprocal interest in getting to know them better too, rather than a<br />

relationship merely of courteous greetings in the grandstand, in the<br />

streets of Gstaad or even, for the ladies, at the hairdresser. One Sunday,<br />

after the final match of the tournament and as we left the stadium and<br />

walked through Gstaad’s picturesque main street, Ruedi and Valeria<br />

made the first step and asked us to join them for lunch on the terrace<br />

of the famous Olden hotel and restaurant. This was the beginning of<br />

a wonderful friendship that endures today. We even saw them during<br />

our recent holiday in Marbella and on the one overlapping day of our<br />

respective visits, we had a beautiful dinner, with plenty of laughter and<br />

happiness from being together.<br />

During that first lunch, Beatrice and I discovered we had common<br />

interests with Ruedi and Valeria, and we started to share our passion for<br />

food and wine and cooking, followed by music, art, golf, good fashion<br />

and much more. It was a journey through the world of the senses, always<br />

humorous and with much laughter. Although I am normally rather<br />

guarded when making new acquaintances, Ruedi and Valeria invited us<br />

to Monaco, where they own an apartment, and while Ruedi and I went<br />

golfing, the ladies, aside from chatting, explored the wonderful luxury<br />

boutiques of Monte Carlo. In the evenings, we either dined at their<br />

home, with its gorgeous view of the Côte d’Azur and the amazingly blue<br />

Mediterranean, or went to one of the Michelin-starred restaurants or<br />

bistros only a short walk away. What a wonderful life for a couple of days!<br />

I quickly sensed that Ruedi’s passion was golf, as it is still. I also<br />

love to play golf and I enjoyed Ruedi’s invitation to play the great<br />


courses along the Côte d’Azur, around Monte Carlo, Nice, Cannes<br />

and Provence, near Grasse, the world capital of fragrance. It was a<br />

unique treat that I greatly cherished and, no doubt, Ruedi and I had<br />

many challenging and competitive rounds of golf, although as Ruedi is<br />

a seasoned and very active golfer, he won most of our friendly matches.<br />

Golf has taught me that one gets to know someone quite well on a<br />

four-hour golf round – his character, his demeanour. Sometimes, it is<br />

hard to bear how some golfers treat themselves and their golf partners,<br />

for you should treat people with respect and dignity, no matter who<br />

they are or what they do. I would like to state outright that my favourite<br />

golf partners are Ruedi and Beat, and, with them, I have only civilised,<br />

friendly, humble, empathic and cheerful games. That is how this game<br />

should be played. Arnold Palmer, the legendary master of golf said:<br />

It’s an endless challenge, one that can’t be perfected, but sometimes<br />

can be done with such transcendent skill that it just lifts the soul.<br />

It is a special feeling to go out there on the golf course and even the<br />

most inexperienced young golfer can feel that thrill on occasion<br />

because there is a certain satisfaction in going out and hitting a<br />

good golf shot. Golf is a world in itself, an experience that really<br />

is worth living.<br />

Early on, I understood what Ruedi meant by saying golf meant so much<br />

to him and he wouldn’t like to miss it. I started to have similar feelings<br />

about golf.<br />

It was Ruedi who introduced me to another aspect of golf – proam<br />

tournaments, which are played by one golf professional and three<br />

amateurs. One Monday evening in September 2008, Beatrice was in<br />

Gstaad and I was alone at home in Täuffelen because I had business<br />

at the Precipart office. I was making spaghetti, which is one of the<br />

few dishes I can do by myself, when Valeria called to ask me if I was<br />

flexible and spontaneous. Of course, I answered such a question most<br />

courageously. She said, “Tomorrow afternoon you must be in Crans, as<br />

you are going to play in the Credit Suisse Gold Pro-Am.” An amateur<br />


golfer had withdrawn from the tournament, hence my invitation at<br />

short notice, and it was my lucky chance to play at the famous mountain<br />

resort in Le Valais. I would, Valeria told me, be playing with Ruedi and<br />

Thomas, the CEO of Credit Suisse, who, with a zero handicap, was a<br />

scratch golfer who had almost become a professional golfer. The fourth<br />

player, of course, was the real professional.<br />

Naturally, I was excited on the one hand but, on the other, nervous<br />

because this is the Pro-Am of the Omega European Masters and the<br />

tournament in Switzerland. Credit Suisse has two Pro-Ams, a gold and<br />

a silver, and this one is the gold. It was a great honour to be invited<br />

to play in the most prestigious tournament in Switzerland and a real<br />

highlight for me to play with such wonderful players!<br />

After that first tournament in 2008, I was invited to play every year<br />

and, from then on, I got to play with players such as Thomas Bjørn<br />

of Denmark, Rafael Cabrera-Bello from Spain, Lee Westwood from<br />

England (who was world number two at the time we played with him),<br />

Henrik Stenson from Sweden, Miguel Ángel Jiménez from Spain,<br />

Darren Clarke from Northern Ireland and many more.<br />

Rounds with joyful guys such as Jiménez, who is a funny Spanish<br />

guy, were relaxed. He started to smoke a cigar at hole number three,<br />

which we could do if we wanted to, but it was a little too much for me<br />

to light up a cigar on the golf course! At number 18, I had a pretty good<br />

tee shot towards a bunker – not, fortunately, into the bunker – and a<br />

second shot of about 140 metres over a little creek and a small lake,<br />

which landed on the green. It was a pretty good shot, but it was also a<br />

very lucky one. My friend, Hansueli, was on the grandstand watching<br />

us approach, and he told me that my ball had bounced onto the green<br />

off one of the stones along the creek. Jiménez showed me the putting<br />

line for the necessary 12-metre putt and I holed it, which was, for me<br />

as an amateur, a great story to tell. Jiménez then started to smoke, of<br />

course. He was a very funny guy and very open-minded.<br />

Darren Clarke was another funny guy, always making jokes, and<br />

the complete opposite of Henrik Stenson, who hardly spoke to us at all<br />

during the whole of the five-hour game. He had his coach with him, as<br />


well as his caddy and his mental coach – why, I wondered did a golfer<br />

need a mental coach? – and he was not interested in the three amateurs<br />

he had to play with, but, I guess, he was a professional preparing for<br />

competitions and this tournament was like a practice round for him.<br />

The professionals are obliged by their sponsors to entertain us amateurs<br />

and most of them do try to give us hints and tips to improve our game,<br />

so mostly, we have fun.<br />

Yes, golf is an important part of my life. As well as the pro-ams<br />

at Neuchâtel with Precipart’s customers and business associates and<br />

playing in Gstaad with one of the best Swiss pros, Martin Rominger,<br />

and my friends Ruedi and Hugo, and in the top pro-am at Crans,<br />

there have been memorable rounds in Bad Ragaz, especially during the<br />

Schweizer Illustrierte Golf Cup, with Precipart as co-sponsors. There<br />

have also been exciting rounds at legendary courses such as Pebble<br />

Beach in California, Naples in Florida, Hilton Head Island in South<br />

Carolina, on Maui, Whistling Straits on the banks of Lake Michigan<br />

in Wisconsin, and the famous Bethpage Black Course in Farmingdale,<br />

New York, just a stone’s throw away from our Precipart factories. In<br />

Puerto Rico, my son and I chased ball-stealing iguanas off the course<br />

and along the shores of the Dominican Republic, I played on an iconic<br />

course with only seven members. I have also played in Singapore and<br />

Hong Kong, in Italy, Germany, France, Spain, notably, in Majorca and<br />

Andalusia and, of course, Scotland, where I was lucky to shoot my<br />

first and one-and-only hole-in-one at the famous Gleneagles resort,<br />

witnessed by my dear friend Ruedi.<br />

Golf is played on some of the most spectacular and precious pieces<br />

of land and with people and friends who make it so special and unique.<br />

I have many wonderful memories of playing golf, but, nevertheless,<br />

my golf game wasn’t great at times. My working life means that I don’t<br />

really have too much time to spend on the golf course.<br />

Over all the years, I have enjoyed not only the opportunity and<br />

privilege of playing on these wonderful golf courses worldwide but have<br />

also been a humble member of a few of them. At home in Switzerland,<br />

I am a member of Gstaad and Schönenberg, which is near my house.<br />


I am also a member of Sotogrande in Spain and of the course close<br />

to our business in the United States. I like to play the great courses<br />

in Andalusia and in and around Marbella and Sotogrande. We travel<br />

to Andalusia once or twice every year, and Ruedi and I play with our<br />

dear friend Manuel Piñero, a former successful golf pro and Ryder Cup<br />

player, together with Seve Ballesteros in the past, who also builds golf<br />

courses.<br />

At the end, golf is all about you. The pursuit of the perfect stroke<br />

is your passion, but the game is also about your friends, for it is best<br />

played in the company of good ones. As Arnold Palmer has said:<br />

It’s the most democratic pastime of the people. It grants no special<br />

privileges and pays no mind to whether a man is a hotel doorman<br />

or a corporate CEO. It punishes each of us with splendid but<br />

uncompromising equal opportunity.<br />

To return now to Gstaad; after renting our cosy apartment in<br />

Gstaad for more than 10 years, we had come to increasingly love<br />

this wonderful region and even on shorter weekend trips we felt we<br />

were on a safe and relaxed vacation, quite literally having a warm and<br />

fuzzy feeling when there. Our desire for our own home, therefore,<br />

came up ever more often. Real estate in the prime spots was rare and<br />

expensive, but, luckily, through the help of two friends, we became<br />

aware of a new chalet project in 2004, which was, furthermore, in a<br />

prime location.<br />

Unlike other mountain places, such as St Moritz or Davos, which<br />

have big apartment buildings, local rules in Gstaad permit chalets<br />

of only three storeys. Standing on the spot where the new chalet<br />

was to be built, I saw that the panoramic view was breathtaking<br />

and was convinced that Beatrice would love it. As everyone knows,<br />

the unwritten rule of real estate is that the first three priorities are<br />

location, location, location, and it is true, so we had to act quickly to<br />

secure the top apartment of this outstanding project before it even<br />

went on the market.<br />


Lucky we were to be first, and that both the owner of the land and<br />

the general contractor seemed to like us. We signed up for one of the<br />

three chalet apartments, of which construction started in the middle<br />

of 2004. Meanwhile, we took the opportunity to make our choices for<br />

the interior completion, being allowed to pick from a wide selection<br />

of materials and designs. In August of 2005, we finally moved into<br />

our dream mountain home and ever since then, summer or winter,<br />

weekend or vacation, our chalet retreat has meant so much to us and<br />

to the whole family as well.<br />

We share another passion with Ruedi and Valeria, or perhaps<br />

I should say that they inspired art and art collecting in us, a harmless<br />

virus with which they had been infected long before meeting us. Before<br />

they opened the door to the unknown world of this creative human<br />

activity for us, our collecting had been limited to what our parents<br />

and grandparents had given us and the works of the daughter of our<br />

local cheese and dairy family, who was an early schoolmate of mine in<br />

Täuffelen. Only much later, when I started to collect her works, did<br />

she confess that she had had a crush on me while at elementary school.<br />

I hadn’t noticed, and it is true that buying dozens of her artworks, oil<br />

paintings and sculptures was somewhat a one-sided relationship.<br />

Ruedi and Valeria took us to art exhibitions, such as Art Basel<br />

or Frieze in London, and to many museums, and this gave us an indepth<br />

introduction to the world of contemporary art and the art of the<br />

twentieth century. Their personal collection was mind-blowing, and we<br />

got to know one of the art world’s most renowned blue-chip galleries,<br />

Hauser & Wirth, and its founder, Iwan Wirth.<br />

One day, in the fall of 2011, after a joyful lunch with Ruedi and<br />

Valeria, Iwan and his wife, Manuela, and, I have to say, after quite some<br />

wine too, we three men were sitting on a bank outside the restaurant<br />

waiting for our taxi. Iwan looked at my shoes and said, “Oh, you have<br />

nice shoes! Which brand?”<br />

“Italian, from Bontoni. They even have my name on the sole.” Iwan<br />

thought that as the wearer of shoes with my name on them, I should<br />

now start collecting art seriously. He twisted my arm and took me to<br />


his gallery to introduce me to the works of Henry Moore and Phyllida<br />

Barlow, and, that very afternoon, I bought my first painting by Henry<br />

Moore. Made in 1950, my birth year, it depicts a young man and a<br />

fortune-teller, evoking, for me, a sense that I am the young man for<br />

whom the fortune-teller is predicting the future. Its symbolism and<br />

meaning are so potent for me that I have chosen it for the cover of<br />

this book, the artwork having been prepared by my daughter-in-law’s<br />

marketing company.<br />

That afternoon at the gallery was the happy start of a decade of<br />

art collecting, mostly with Hauser & Wirth, and of enjoying art and<br />

living with it in our daily lives. What I found especially appealing and<br />

fascinating was to have the opportunity to visit artists in their studios<br />

to chat with them about their works, techniques, motivations and lives.<br />

I can’t imagine living without my artworks or not having my collection<br />

around me every day and every moment. It includes even the early<br />

artworks of my schoolmate, Lis, which are displayed mainly at the<br />

Precipart offices. Art is, foremost, about emotional power, a subject for<br />

the senses and in the end, of course, an investment opportunity.<br />

Through our friendship with Ruedi and Iwan, and their network of<br />

connections, we were lucky to find, after we left Täuffelen in November<br />

2011, our new home, a wonderful contemporary bungalow on the<br />

shores of Lake Zurich. This was, for me, another value of friendship.<br />

There is another art that forms a substantial element of the<br />

friendship between Ruedi and Valeria, and Beatrice and me. Wine and<br />

the culinary arts have always been and are still our passion. We have<br />

built connections and friendships with great chefs all over the world,<br />

and there are many stories to be told of culinary highlights, and, as you<br />

might expect, tragedies.<br />

In the 1980s, near our home in Häggenschwil, there was a<br />

restaurant that was well-known throughout the eastern part of<br />

Switzerland and owned by a very talented but rather choleric chef<br />

named Ruedi Brander. We passed many happy Sundays there, always<br />

in the company of little Oliver, who was a couple of years old at<br />

the time. Quickly, Ruedi and I became friends and occasionally<br />


I spent time in his kitchen learning a few basics about cooking and<br />

fine dining. Most of the vegetables and herbage he used came from<br />

his own garden and he even bred his own rabbits and pigeons. He<br />

showed me how to prepare the stock for his different sauces, although<br />

I can’t do it today. As I said, it’s limited to spaghetti now!<br />

Occasionally, Ruedi was rather loud at the restaurant, shouting<br />

at his kitchen staff and his wife. One evening, when the restaurant<br />

was completely full and the service was in full operation, he came<br />

to our table with a bottle of champagne and wanted to drink it with<br />

us. No doubt, I declined and accompanied him back to the kitchen,<br />

realising that he had already consumed some alcohol. I still don’t know<br />

how his wife – she was the only one serving – and the small kitchen<br />

staff managed to send all the courses to the guests. When we left the<br />

restaurant, she was very emotional and in tears, confessing that he had<br />

left the kitchen and the house during the evening, leaving her stranded.<br />

Soon after this episode, they divorced and sold the restaurant. It was a<br />

sad story because he was a very talented chef.<br />

Again, not too far from our home in Häggenschwil, there was,<br />

at that time in Schaffhausen, an outstanding and famous hotel and<br />

restaurant by the name of Fischerzunft, which means ‘the guild of the<br />

fisherman’. André Jaeger and his wife, Doreen, were the hosts. André,<br />

a very gifted chef, a fine character and a humble man, spent some years<br />

in Asia, most notably in Hong Kong, where he had worked as the food<br />

and beverage manager at the legendary Peninsula Hotel. Infused with<br />

the secrets of Asian cooking, he returned to Switzerland, together with<br />

his wife, and, in the early 1980s, took over his father’s restaurant, the<br />

Fischerzunft. He became the mentor and master chef of the east–west<br />

haute cuisine known as Yin and Yang. André’s proficiency in his work<br />

and his empathic approach as an outstanding chef brought us several<br />

times to Schaffhausen. He was rewarded with many acclamations<br />

and awards from Gault Millau, receiving 19 points out of 20 for 20<br />

consecutive years, which meant he had to perform at the top of his tree<br />

every single day for all those years. Twice he was the chef of the year in<br />

Switzerland, and he also received a Michelin star.<br />


Our friendship has developed over the past 20 years and André has<br />

grown to be one of my closest and dearest friends. We first got to know<br />

each other better in the early 2000s after a culinary event at Chesery in<br />

Gstaad with Robert Speth. This event was a seminar on food and wine,<br />

focused on our senses and testing them, and for it, André prepared five<br />

basic ingredients for cooking, such as honey, olive oil, vinegar, salt and<br />

white bread, along with five little dishes containing meat and fish. We<br />

had to decide which of four wines we would or would not pair with the<br />

various ingredients and the dishes and write comments on the different<br />

pairings. The event was not at all a success because most participants had<br />

expected to have food cooked for them by the great chef André Jaeger,<br />

but I found it exciting, informative and inspiring, and it isn’t any wonder,<br />

as I like good food and wine and the pairings of them. Only Beatrice and<br />

I, and two other friends who were with us, were happy because I knew<br />

what was planned, but the other people, including Ruedi and Valeria,<br />

did not understand and were not happy at all.<br />

Three years later, Beatrice and I hosted a CEO conference, a successor<br />

organisation of YPO, at a three-day event in Lausanne with 80 participants<br />

from all over the world. I asked André to repeat the seminar for 20 people<br />

– two tables of 10 – at an off-site lunch and, yes, I did have to twist his arm<br />

because he was very hesitant, but he agreed to do it. He did not regret it<br />

because, this time, the event was a complete success and he enjoyed the<br />

highest rating of all the off-site events that had been organised.<br />

I held my 65th birthday event at the same hotel in Lausanne, the<br />

Beau-Rivage Palace, and all my family and friends were fascinated<br />

when André did the event again. This time, he also carried out a test<br />

with us. Each of us was given a dark blue glass containing a liquid,<br />

which we then had to taste and identify. Almost nobody was able<br />

to do so, with the exception of Robert Speth from Chesery, who<br />

realised that it was sake. It was a fascinating experiment because we<br />

could smell and taste, but we could not see.<br />

For my 70th birthday, André and I created a unique concept for a<br />

celebration of the senses, but unfortunately, the pandemic upset our<br />

plans and, sadly, I had to postpone the party and then cancel it.<br />


Nowadays, André and I talk in frequent telephone calls, and<br />

Beatrice and I enjoy dinners and other get-togethers with André and<br />

his new partner, Jana. He is now divorced from Doreen but still has a<br />

good relationship with her.<br />

Robert Speth, of Chesery in Gstaad, has, over the past 30 years,<br />

become a very good and faithful friend. He always was, and remains, a<br />

versatile chef and caterer, with great organisational abilities. Even when<br />

the owners of the Chesery building cancelled his lease agreement,<br />

Robert didn’t give up and he continues working in the catering business<br />

and as a food consultant in Gstaad.<br />

Robert and his crew play such an important role in fond memories<br />

of family and business events. At Oliver’s confirmation, held in 1996<br />

in a tent in our garden at Täuffelen, Robert ignited a culinary firework!<br />

As I have mentioned before, the June weather at my 50th birthday<br />

party at the golf club in Gstaad did not live up to its promises and as<br />

the snow fell, Robert’s wife Susanne, who unstintingly supported him<br />

throughout his life and career, had to put towels underneath the tent<br />

to prevent the cold air from coming in. Robert had promised Beatrice<br />

that our guests would not be cold at our June black-tie event, but we<br />

were! We had planned to spend the next day up an alp, but the snow<br />

made this impossible, so Robert and his crew, as flexible as ever, put<br />

together a fabulous ending to my party at Chesery, with music from my<br />

favourite jazz band, Stewy von Wattenwyl.<br />

Beatrice and I most seriously regret the closing of Chesery, but we<br />

draw on all our great memories of the place, which start with a piano<br />

bar in the basement in the 1980s, when a crazy pianist, Al Copley, was<br />

performing his show. Al is a famous artist and he is still performing.<br />

He sometimes comes to Gstaad and plays at the hotel Le Grand<br />

Bellevue, and also in clubs in the United States. With our shared<br />

passion for piano playing and jazz, Al and I became friends. We even<br />

played together at Precipart’s 60th anniversary event in Le Bernardin<br />

restaurant in New York.<br />

An important part of the world’s culinary history was written in a<br />

suburb of Lausanne, which is one of my favourite cities in Switzerland.<br />


It all started in 1955 with Benjamin Girardet, long before we were at<br />

the age of going to gourmet restaurants. Girardet set up in the former<br />

Hôtel de Ville in Crissier and ran his restaurant there for more than10<br />

years before his death in 1965. His son, Fredy, took over and started<br />

the legacy of this restaurant, creating delicacies almost like a magician.<br />

Inspired by nouvelle cuisine, he challenged the traditional methods of<br />

cooking, albeit without forgetting its foundations, and created his own<br />

style. Refined, precise and spontaneous, he had a golden rule, which<br />

was to never have more than three flavours on a plate, and this rule is<br />

how I judge a good chef when I go to a top restaurant. If there are six<br />

or seven flavours on the plate, it can’t be too good because one cannot<br />

appreciate all these ingredients.<br />

One of Girardet’s successors, Benoît Violier, said of him,<br />

“Mr Girardet was a court genius, incredibly rigorous, but also capable<br />

of the most brilliant improvisation.” This philosophy has left its mark<br />

on the succeeding chefs, of whom Benoît is one, and it is written in<br />

the culinary history of this legendary landmark. On a few occasions,<br />

we had the opportunity to dine at Mr Girardet’s gourmet temple,<br />

decorated with three Michelin stars and 19.5 Gault-Millau points at<br />

the time. His three successors each received 19 points and continued<br />

to refine the restaurant and the philosophy.<br />

With Fredy Girardet, the legend of Crissier was born, and he was<br />

designated the chef of the century in 1990. In 1996, his right hand<br />

and chef of the restaurant, Philippe Rochat, took over. He too became<br />

a great friend of ours and, in a kind of ritual, Beatrice and I visited<br />

Crissier once a month on Saturdays to enjoy wonderful, creative meals.<br />

Our friendship deepened after the devastating year we all suffered in<br />

2002, during which both Beatrice’s and my mother died, and Philippe<br />

lost his wife, Francisca. She, the winner of the New York Marathon in<br />

1997, died in an avalanche accident in March of that year.<br />

Still suffering from the terrible events of 2002, we tried, in a very<br />

modest way, to celebrate Beatrice’s 50th birthday at Philippe Rochat’s<br />

restaurant. These were ill omens one would think, as Philippe, who<br />

attended my 65th birthday party as our guest at Crissier, died shortly<br />


afterwards, and his successor, who was the chef at that time, Benoît<br />

Violier, committed suicide a year later.<br />

From 2016 onward, Franck Giovannini took over and, more<br />

than ever, Maison Crissier continues to forge its history. Since Fredy<br />

Girardet’s reign, the restaurant has kept its three Michelin stars and 19<br />

Gault-Millau points every single year. For me, it is the best restaurant<br />

in the world and my all-time favourite – although I must admit that<br />

I haven’t been to every great restaurant in the world!<br />

Le Bernardin, a fish and seafood restaurant in New York City, has<br />

been another favourite of mine for more than 25 years. The French<br />

chef, Eric Ripert, has ensured that for many consecutive years the<br />

restaurant has been decorated with three Michelin stars. Beatrice and<br />

I, and our son, Oliver, and his wife, Tiffany, who lived in New York for<br />

12 years, have enjoyed happy hours in this landmark restaurant. We<br />

were there last on 17th December 2021 and it was like a homecoming,<br />

although we then had to fly home again when the Omicron wave of the<br />

Covid pandemic hit New York very badly.<br />

To another subject related to good food and good restaurants – I love<br />

to collect wine and it is something I have done for many years. In fact,<br />

it became a real passion for me after the seminar at Chesery in the early<br />

2000s. All my knowledge about wine I have learnt from sommeliers<br />

and winemakers and one of them, Aldo Sohm, a friendly and funny<br />

Austrian, has been for many years the wine director at Le Bernardin in<br />

New York. In 2008, he was the best sommelier in the world and he is<br />

also the author of the book Wine Simple as well as being a winemaker.<br />

The book is easy reading and funny because he is a funny guy!<br />

My longest-standing sommelier friend is Yvan Letzter, a joyful<br />

Frenchman from the Alsace. He worked at the Chesery for many years<br />

and that was, unsurprisingly, where we met him. Today, he and his<br />

companion, Manuel, manage the Rialto restaurant in Gstaad. Yvan is<br />

responsible for organising some fabulous wine trips for me, Beatrice,<br />

Ruedi and Valeria and he has opened the doors to the great wineries<br />

for us. You cannot, for example, go to Romanée-Conti in Burgundy,<br />

but he opened the door for us to have a wine-tasting session there.<br />


The winemaker was, I have to say, more interested in the ladies and<br />

as he moved ever closer to Beatrice and Valeria, he kept opening even<br />

more bottles! Ruedi and I thought we should be nice to him so that he<br />

would keep on opening bottles. We were and he did!<br />

Courtesy of Yvan, we went to the Rhône Valley, Provence, Bandol,<br />

Burgundy, Languedoc Roussillon, Priorat in Catalonia, Spain,<br />

Piedmont and Sicily in Italy and many more. The most jovial visit<br />

was in the Roussillon, with a lunch served among the vines and olive<br />

trees. First, though, we had to sit on the back of a tractor to be driven<br />

through the olive trees, which was quite uncomfortable for the ladies!<br />

Our dinner in the kitchen of the winemaker’s home was very special<br />

and also something you simply can’t do if you don’t know these people.<br />

Our most dangerous visit was in the Montsant, which is right<br />

across the Priorat. The vineyard was so steep and slippery that we<br />

had to push the very old Toyota van taking us around the vineyard<br />

back up a hill. The funniest and spookiest visits were in Châteauneufdu-Pape<br />

in the southern Rhône Valley. At the first winery, we had to<br />

spit the wine after tasting, and, usually, you spit into a bucket but not<br />

here. “You just spit it on the floor!” the winemaker told us. We were<br />

clearly not the first, for the floor showed the evidence of many years<br />

of wine-tasting and spitting. Afterwards, we had to scrub our shoes<br />

with a bristle brush to remove the stickiness. On top of this, the old<br />

but very charismatic winemaker insisted on kissing the ladies when<br />

saying goodbye.<br />

After lunch that day, we had a rendezvous at Château Rayas, a<br />

winery that makes one of the most iconic wines that is in very high<br />

demand but available only in a minuscule quantity at an exorbitant<br />

price. Unfortunately, my dear wife underestimated the rather moody<br />

and erratic nature of the winemaker. In the car on the way there and too<br />

quickly for me to stop her, she sprayed herself with fragrance, mostly to<br />

rid herself of the smell of the previous winery’s spitting habits. This is<br />

almost a crime before a wine-tasting and she immediately realised what<br />

she had done. Yes, of course, she had known better, but at that precise<br />

moment, it had escaped her! Sure enough, it was a problem. When we<br />


arrived, there was not even a hello from the winemaker, but a cynical<br />

remark about our cars. “Ah, les banquiers Suisses!” Of course, none of us<br />

was ever a banker, but we had nice cars. He stood in front of our group<br />

like a sergeant in front of his soldiers and, looking at me, remarked,<br />

“Qui est-ce qui a mis du parfum?” What a fine nose he must have had<br />

to smell that perfume out in the open air! He knew it wasn’t me, of<br />

course, but he didn’t want to compromise Beatrice. He meted out his<br />

punishment to the whole group, not simply Beatrice, by taking us on a<br />

half-hour walk over the proverbial loose and sandy soil of the vineyard,<br />

which was not very easy in our regular shoes.<br />

After this, we wondered if we would be permitted a cellar-tasting,<br />

but we had all been well aired on our struggle across the vineyard, and<br />

the perfume was a bit calmer by that point. Maybe it was part of our<br />

punishment, but we then had to deal with very dirty glasses. It seemed<br />

that the winemaker hadn’t rinsed them and, moreover, they were full<br />

of cobwebs and one was broken. The ladies glanced at each other with<br />

‘look at the glasses’ expressions on their faces!<br />

It goes without saying that we were not permitted to buy a single<br />

bottle of this iconic wine! Luckily, I have my sources, among them<br />

Yvan, and I have a collection of these wines. Once in a while, I make<br />

gifts to happy friends and I enjoy a bottle now and then with Beatrice.<br />

It is such good wine.<br />

Ever since these joyful and informative wine journeys and<br />

experiences, and after countless wonderful dinners together with<br />

Ruedi and Valeria, my dear friend Ruedi has called me his sommelier<br />

de poche. He loves to question me about wine and ask me to choose<br />

the right one for the evening and the proper accompaniment to<br />

our meals.<br />

Of course, there are many more stories to be told about wine,<br />

winemakers, sommeliers, restaurateurs and friends, but friends and<br />

friendship mean so much to me that I would be pleased if you will allow<br />

me to summarise my feelings in a piece from Ute Langendorf. I have<br />

used it often in speeches and although it is German in the original,<br />

this is my translation. Of friendship, Ute says:<br />


I realise again and again that life can only be lived with friends,<br />

who accompany us on our way, through ups and downs, through<br />

all seasons, who gift us with their presence, who think kindly of<br />

us when they are away, who are different from ourselves, and yet<br />

deeply connected to us, who are helpful and well-meaning, from<br />

whom we learn so much, who advise and encourage and do not<br />

distance themselves too far in times of crisis. I am always grateful<br />

that my life can be lived well with friends, whom I visit and who<br />

come to see me, and whose voices I have heard so often, who<br />

write letters (today, it’s more e-mail or WhatsApp messages and<br />

text messages) and beckon from afar, often twinkling like stars in<br />

the darkness of my nights.<br />

Me with my friend Ruedi in Gstaad, 2016<br />


Me with Ruedi, Thomas and Miguel Ángel Jiménez, 2013<br />

Me with Ruedi and Thomas at a Pro-Am of the Omega European Masters in Crans<br />


Hole in one at Gleneagles, 2016<br />



Making a Life<br />

Good and close friends, even with the need to work on our<br />

relationships with them and do everything to retain them, are<br />

important. Our friends are the people we choose to spend our time<br />

with. We cannot, however, choose our relatives, and many of my<br />

unfortunate or even sad and bad life experiences happened in my<br />

familial circle, but at the same time, my best and richest experiences<br />

have been lived with my closest and dearest family, my Beatrice,<br />

my Oliver, my Tiffany and my grandchildren. They come before<br />

everything else.<br />

Oliver’s life’s path led him through the different ventures narrated<br />

earlier, through years of study and a first professional year in London, to<br />

his favourite city in the world, New York. Through the WPP fellowship<br />

programme, Oliver met a young, attractive and persuasive lady by<br />

the name of Tiffany. One day, he invited us to one of his favourite<br />

restaurants in New York, the Waverly Inn in Greenwich, to meet his<br />

best friends in town, a few of whom we already knew. I was lucky<br />

to be seated next to Tiffany, and she impressed me with her energy,<br />

intelligence, charm, sweet character and personality.<br />

Back at the hotel, Beatrice and I discussed the lively evening we had<br />

just passed in the company of our son’s New York friends, and I suggested<br />

that romance was blossoming between Tiffany and Oliver. How could<br />

I know? Generally, I always ask my wife not to presume and not to make<br />


assumptions, as it’s facts that count, but, this time, I had a special feeling.<br />

As we later discovered, I was right. It was the beginning of a new and<br />

exciting journey in our family as Tiffany and Oliver’s romance developed<br />

into a stable, loving relationship in their first New York years.<br />

A very sad story, but part of Oli’s life, was that Marisa, the sister<br />

of one of Oli’s close friends from his home town in Switzerland, who<br />

lived in New York and with whom he had a close friendship, became<br />

seriously ill. She passed away a few years later owing to an aggressive<br />

type of cancer. How cruel it is to lose a close friend before the age of 40.<br />

Both Oliver and Tiffany had interesting, demanding and rewarding<br />

jobs within the British multinational communications, advertising,<br />

public relations, technology and commerce conglomerate, the WPP<br />

Group. In his last New York years, Oliver left WPP and joined<br />

Vice Media. Both Oliver and Tiffany have proved to be dedicated,<br />

hardworking and successful professionals.<br />

Tiffany and Oliver always lived in vibrant New York downtown<br />

neighbourhoods such as the West Village and NoHo (North of Houston<br />

Street), where life is very different from that in mid- or uptown. For a<br />

time, they lived in an apartment in Bond Street, a sought-after area of<br />

Lower Manhattan, a home that was not only much bigger than their<br />

previous place, but also very attractive. It was during the West Village<br />

period, when Tiffany had not yet officially moved in with him, that<br />

Oliver was ready to acquaint us with Tiffany’s parents, Peter and Adwoa<br />

Winter, as well as her brother, Matthew, and his girlfriend, Helen.<br />

They couldn’t have picked a better place for the introductions than<br />

the Waverly Inn, which was becoming a meaningful meeting place for<br />

us all. From the very first moment, Beatrice and I had the feeling we<br />

would have a harmonious family relationship with the Winters. That<br />

was exactly how the story of the first decade of Oliver and Tiffany’s<br />

relationship was written.<br />

As her name implies, Adwoa has African roots, notably Ghanaian,<br />

and she went to Great Britain as a little girl with her mother, Georgina,<br />

and her aunt, Rose. What a great pleasure it was for us to meet both<br />

of them.<br />


We were a little surprised that Oliver and Tiffany didn’t follow the<br />

traditional route of engagement, marriage, children and so on. We<br />

were excited and happy when Oliver called Beatrice on Mother’s Day<br />

in 2014 to wish her all the best. He asked her to sit down and then<br />

exclaimed, “Tiffany is pregnant!” Beatrice, for many years a little sad<br />

that most of our friends had already been grandparents for quite some<br />

time, was both delighted and relieved to hear this wonderful news.<br />

Of course, all four grandparents could hardly wait to welcome our<br />

first grandchild into the world and our family. Sitting on a bench in<br />

the NYU Langone Health Hospital on 29th October 2014, we were<br />

all nervous, almost biting our fingernails as we waited for the baby to<br />

arrive, but after a few hours without news, we had to return to our hotel<br />

for the night. At 5.53am on 30th October, Chloë Rose, our very first<br />

grandchild, was born. Everything had gone well, and mother and child<br />

were in good health. Huge excitement reigned in the whole family, and<br />

what a feeling it was for all of us to hold this little bundle of joy for<br />

the first time. Initially, though, afraid of making a mistake, I was very<br />

nervous and reluctant to hold my new granddaughter.<br />

Tiffany and Oliver were both very tired after the stressful hours of<br />

the birth, so we, the grandparents, left them to rest while we went for a<br />

celebratory champagne lunch at the restaurant Rue 57 in Manhattan.<br />

Exciting and interesting times lay ahead of us with the birth of the<br />

first grandchild we had been so much longing for. Of course, we were<br />

confronted with quite some challenges at times as well, now we were<br />

grandparents. We had a new dimension in our lives – a wonderful one<br />

for which we are deeply grateful.<br />

Chloë was, from the very beginning, a lively alert girl, and the darling<br />

of the whole family. A tradition that her parents fostered from the day<br />

she was born was to celebrate her birthday with all the grandparents,<br />

other family members and friends, especially Chloë’s friends. At her<br />

first birthday, Chloë and all her friends, including Teddy, a very close<br />

pal, came disguised in very creative and funny outfits. As Chloë grew,<br />

the parties became bigger and bigger, until it was clear the Bond Street<br />

apartment was too small to contain them, and Oliver and Tiffany had<br />


to start finding event locations. These kinds of parties offered the<br />

parents, grandparents and other family members the opportunity to<br />

have a short break and enjoy a drink together. A pizza and a birthday<br />

cake were always a must, of course. Great fun for everyone.<br />

Early on, Chloë loved sleepovers. Beatrice and I travelled very<br />

frequently to New York and, apart from having to deal with our<br />

business obligations on Long Island, we tried to spend as much time<br />

in NYC as possible to be with our family. At least three or four times a<br />

year, Chloë came over to our hotel to be with us and give her parents<br />

an evening on their own. One day, when she entered the huge lobby,<br />

she was overwhelmed and said, “Mamama and Guei, I like your home!”<br />

Quickly, she became a princess for the staff of the Four Seasons Hotel<br />

near Central Park in New York. She was always given a little toy as a<br />

gift and everyone knew her by her name. In our hotel room, Chloë<br />

loved to play games with us and once she had found out how to operate<br />

the very powerful taps for the bathtub, she kept me busy running to the<br />

bathroom and back. It was our first cat-and-mouse game. After a nice<br />

room-service dinner, occasionally in the form of an exquisite pizza, we<br />

would watch a movie or start to watch it, finishing it the next morning<br />

after a good night’s sleep.<br />

Near the Four Seasons Hotel is Bergdorf Goodman, the famous<br />

department store. Beatrice and I were with Chloë in the men’s shoe<br />

department when, within a second, we lost sight of her and were in<br />

a real panic. With the assistance of my shoe salesman, we found her<br />

hiding underneath a cabinet. What a shock that was for us!<br />

That was the beginning of the now legendary hide-and-seek games<br />

she loved to play with us. Of course, this game did not really cause any<br />

problems at home, but very clever Chloë tried it in the public places of<br />

assorted cities and in many playgrounds. This always, and very quickly,<br />

put her grandparents into panic mode!<br />

We took great pleasure in looking after Chloë whenever her parents<br />

attended the weddings of their friends. As these weddings took place in<br />

wonderful locations such as Italy and Sweden, we savoured wonderful<br />

days with her three times in Rome and once in Stockholm. Between the<br />


ages of one and four, Chloë had her moods at times, and she regularly<br />

tested our patience when she was with us. No doubt, during this period,<br />

she was missing her mummy while in someone else’s custody.<br />

One of these stories is typical of that period. After a vacation on the<br />

Amalfi coast, Oliver, Tiffany and Chloë travelled by train from Naples<br />

to Rome, where Chloë was to be handed over to us at the railway<br />

station while her parents continued on in a rental car to Tuscany for<br />

the wedding of a close friend. Unfortunately, Chloë fell asleep in her<br />

buggy on the train and as Oliver and Tiffany didn’t want to wake her<br />

up before the handing her over, the process of them saying goodbye to<br />

her did not happen. She didn’t wake up until we were in the garden<br />

restaurant of the Hotel de Russie, where we were staying, and saw, in<br />

front of her, Mamama and Guei and not her parents. What a shock this<br />

was for her. She had a panic attack, ran to the corner of the hotel and<br />

started to scream. It was very hard for us to cope with this situation.<br />

Only a pony ride later that afternoon was sufficient to calm her down.<br />

Parents and grandparents learned our lesson; we would not surprise a<br />

little child in such a way again.<br />

Nevertheless, apart from this bumpy start to the weekend, the three<br />

of us had a wonderful time in Rome and at the Hotel de Russie, where<br />

she instantly became the little princess whom the whole hotel staff<br />

knew and loved.<br />

We truly cherished the tradition of celebrating Christmas with our<br />

whole family when grandchildren stepped into our lives, although,<br />

logistically, it was not an easy task, as our family members lived in<br />

New York, Los Angeles, New Canaan, Connecticut, London and<br />

Switzerland. One of our absolute favourite places to spend Christmas<br />

together is in New Canaan, Connecticut, at the house of my sister<br />

Margret and my brother-in-law Tim. Margret is a wonderful host and<br />

the <strong>Laubscher</strong>, Winter and Michno families have spent unforgettable<br />

hours and days at their home. Chloë’s first Christmas in 2014 was<br />

spent at their house.<br />

When she was only two months old, Chloë’s parents and<br />

grandparents went on the first big trip with her to spend the new year<br />


in Jamaica. A spectacular house on a hill, overlooking the Caribbean<br />

Sea on three sides, was our home for a week. We were taken care of<br />

by a butler, a chef and a housekeeper, and we had a security guard.<br />

It was paradise and we all had a great time. One night, however, the<br />

young guard wasn’t where he was supposed to be and we just couldn’t<br />

find him anywhere. The <strong>Laubscher</strong>–Winter family decided a search<br />

was needed. Led by me and Adwoa, who was armed with a broom,<br />

and with the rest of the family as the rearguard, we soon found him<br />

in a little shack, sound asleep and drugged up to his eyeballs. He was<br />

replaced that very same night, much to our relief.<br />

The following Christmases were spent together in Hawaii, Gstaad,<br />

Cornwall and New York. We had wonderful times in fabulous places,<br />

all very happy and thankful members of the big family.<br />

While staying in a rented house in Bude in Cornwall, Tiffany hid<br />

the Christmas presents under one of the beds, but, unfortunately, she<br />

chose the bed in Chloë’s room. One morning, we found curious and<br />

clever little Chloë sitting among all the already opened presents. With<br />

a huge smile on her face, she wished us a happy Christmas!<br />

The year 2017 was the one that Oliver, Tiffany and Chloë moved<br />

from Bond Street in NoHo to Brooklyn, to 1 John Street, on the water,<br />

right next to Manhattan Bridge and a stone’s throw from the famous<br />

Brooklyn Bridge. It is in the trendy district of Dumbo, which is full of<br />

cobblestone streets and converted Brooklyn warehouse buildings, and<br />

hosts many good restaurants, shops and galleries. Chloë was thrilled<br />

by the historic Jane’s Carousel located in the Brooklyn Bridge Park and<br />

which she could see from the windows of their living room.<br />

The following year, 2018, was a very special, remarkable, and<br />

unforgettable year for Oliver and Tiffany and, indeed, the whole<br />

family. First, they had their wedding planned on the Balearic Island<br />

of Mallorca in early October and second, Tiffany became pregnant for<br />

the second time, with the baby due in January of 2019. Happy times<br />

for the family.<br />

An overseas wedding in Spain is logistically ambitious but it was<br />

their dream location, and they were happy to organise it there. The<br />


wedding party started on Wednesday, 4th October, and it led to the<br />

reunion of the closest family at the hotel Ca’s Xorc in the mountains of<br />

the Deià region. The party continued on Thursday with the welcome<br />

evening for close family and friends in a tapas bar in Deià, followed<br />

by a reception on Friday at Ca’s Xorc, and then, on Saturday, the<br />

wedding ceremony and party at the Cap Rocat Resort south of Palma.<br />

Logistically ambitious it was for sure because we had guests staying at<br />

eight different hotels and transportation was quite a complex endeavour<br />

on the very narrow roads of the Mallorquin mountains. The Sunday<br />

farewell lunch at Ca’s Patro March, a shack in a small but very rough<br />

bay, was adventurous and the fish superb.<br />

At Friday’s reception, I had the honour, as father of the groom, of<br />

welcoming all the guests. Even though I might repeat some thoughts in my<br />

narrative material, I’d like to integrate my original speech in my memoirs<br />

for the benefit of Tiffany and Oliver, for as Oliver is Beatrice’s and my<br />

only child, this was a very emotional and touching moment for me.<br />

Hay momentos en la vida que son especiales por si solos. Compartirlos<br />

con las personas que quieres, los convierte en momentos inolvidables.<br />

Rie, Baila y Disfruta con nosotros.<br />

Gracias por venir. Benvinguts a Mallorca.<br />

Dear family and friends,<br />

We are all gathered here under the lemon trees on this beautiful<br />

island of Mallorca, to celebrate Oliver and Tiffany, life, love, and<br />

friendship, to enjoy wonderful moments together, to laugh, eat<br />

drink, dance, listen to music, socialise, and many more and keep<br />

in mind what Mark Twain said: “Life is short; break the rules,<br />

forgive quickly, kiss slowly, love truly, laugh uncontrollably and<br />

never regret anything that makes you smile.”<br />

As the father of the groom, Oliver asked me to say a few true<br />

and kind words and like always without using cue cards, quotes<br />

and no longer than two minutes. As you can see, I am using cue<br />


cards and I already made a quote, because Tiffany likes my quotes<br />

and the two minutes are almost over …<br />

Let’s start with my view of Oli’s life in a nutshell. Growing up in<br />

a small village in the eastern part of Switzerland and spending a lot<br />

of time at his best friend’s family farm, must have had an impact<br />

on him, being of a grounded nature. Moving to our family’s home<br />

town, he adapted quickly to the new culture, including the dialect.<br />

Later, and still today, this skill of adaptation to cultures, people,<br />

styles, and situations is no doubt a distinctive characteristic trait of<br />

his. His passioned love of travel that I presumably initiated myself<br />

by taking him on a flight from Zurich to Geneva at the age of five,<br />

and a year later to the United States, is widely known, at least by<br />

those who follow his travel schedule or are trying to meet him!<br />

His compelling affinity for New York is no secret to all of us. Even<br />

the first pocket money was earnt as a boy in the United States by<br />

counting precision mechanical parts in one of our companies on<br />

Long Island.<br />

Oliver’s passion for sports, paired with a healthy portion of<br />

competitiveness, has come to light at an early stage, while playing<br />

tennis with me, later at tournaments, where he played, amongst<br />

others, against Roger Federer.<br />

After all, he realised that this sport would not become his future<br />

profession. Running in the parks and streets of New York, also at<br />

competitions like the Peachtree Road Race in Atlanta, the New<br />

York and Berlin Marathons, is a source of fitness and relaxation<br />

for him. Not only in sports but also in his jobs, in sometimes<br />

endless discussions and debates, he has shown a pronounced<br />

perseverance and still does. He has an empathic way and strong<br />

will to help others, shown while trying to clean our whole car, not<br />

just the windows, from snow and ice with a scraper, not realising<br />

that he scratched the car. For his altruistic service on different<br />

charitable missions in Croatia, Bosnia and Kosovo after the Civil<br />

War and many more, we love him. Thank you, Oliver, for being<br />

who you are and the way you are.<br />


Soon after Oli moved to New York 10 years ago, he was keen<br />

to introduce us to his WPP Fellowship and other friends. I will<br />

never forget that dinner at Waverly Inn, when I happened to sit<br />

right next to Tiffany, this attractive, pretty, smart, interesting, very<br />

positive, upbeat, compelling young English lady that impressed<br />

me from the very beginning. Back at the hotel, I said to Beatrice<br />

that they would make a good match. Little did we know that the<br />

spark had already leapt over.<br />

Today, we are so thankful and proud to welcome Tiffany<br />

with an open heart into our family. She has clearly become the<br />

daughter I never had. Thank you, Peter and Adwoa, for raising<br />

such a wonderful daughter. We are so happy that you Tiffany are<br />

“The One” for our son Oliver.<br />

The One<br />

When the one whose hand you’re holding is the one that holds<br />

your heart. When the one whose eyes you gaze into, gives your<br />

hopes and dreams their start. When the one you think of first<br />

and last is the one who holds you tight. And the things you plan<br />

together, make the whole world seem just right. When the one<br />

whom you believe in, puts their faith and trust in you, you’ve<br />

found the one and only love you’ll share your whole life through.<br />

(Unknown)<br />

This happiness experienced a new dimension four years ago when<br />

our sunshine, darling Chloë, was born. And you, Tiffany, proved<br />

to be a wonderful mother, soon of two! To become and be a couple<br />

and a harmonious family is by far the greatest, the most important<br />

and yet the utterly most difficult.<br />

“It’s an endless challenge, one cannot be perfected but<br />

sometimes can be done with such transcendent skill that it just<br />

lifts the soul.” The golf legend Arnold Palmer of course meant<br />


the game of golf when he said that. I personally think it applies to<br />

loving relationships and families as well.<br />

Tiffany and Oliver, may your love ever be as strong …<br />

And now let’s raise our glasses to Tiffany and Oliver, with a<br />

Churchill quote of course: “Remember Gentlemen, it’s not just<br />

France we are fighting for, it’s Champagne.”<br />

What an exciting, unique and unforgettable time we all had during<br />

those five days!<br />

Before and after my 65th birthday in 2015, I gave great thought to<br />

what I should do about my succession and my executive management<br />

team, especially as a few of them were only a little younger than me.<br />

Succession per se is never an easy task, but it is a critical one, and of<br />

the utmost importance. No doubt, I would find qualified executives<br />

for the respective jobs. To cover a potential void in case we couldn’t<br />

find the right people in due course, I signed consulting agreements<br />

with three of them for the time after their retirement. Even the sale<br />

of the company was an option at that time, but not a high priority.<br />

Of course, I had hoped that Oliver would want to take over one day,<br />

but I never expressed an expectation nor a wish. He had great jobs<br />

and opportunities in the industry he was active in, and these were<br />

very different from what Precipart was doing. I was surprised when, in<br />

December 2018, he called me and said, “Dad, I am ready to take over.”<br />

I handed him the helm of Precipart in February 2019.<br />

Soon after celebrating Christmas in New York and New Canaan<br />

and the New Year with our friends in Gstaad, we knew that we<br />

would return to New York to welcome our second grandchild to<br />

this world.<br />

Theodore Jack Kwame was born on 12th January 2019 at 5.11am.<br />

My first grandson – what a joy! In Ghanaian, Kwame means ‘born on<br />

a Saturday’.<br />

Everything went well, and mother and child, father and sister<br />

were all doing great. And the grandparents? Of course, we celebrated<br />

with champagne at the restaurant Rue 57 as we had four years earlier<br />


when Chloë Rose was born. Filled with huge thankfulness and joy, we<br />

became a little sentimental and philosophical too, thinking about and<br />

speaking of our children and grandchildren.<br />

To spend time with our family, sharing these precious moments and<br />

our family’s values with our grandchildren, is priceless.<br />

Theo was only five months old when his family left New York after<br />

12 years and moved to London. Tiffany’s parents, her brother and his<br />

wife were very happy, as they are now all living in the same city. For<br />

Beatrice and me, this meant we no longer had to cross the Atlantic.<br />

We could now be in London in an hour and a half and see them<br />

much more often. Their new home is a very nice, completely renovated<br />

townhouse in Belsize Park.<br />

To be able to visit our family several times a year and stay at their<br />

house means so much to us. To be around the grandchildren – have<br />

breakfast with them, take them to school, do homework with them<br />

after their return, play games, have fun, and see them grow up – is a<br />

great joy and a blessing.<br />

Without doubt, 2019 will go down in family history as the big<br />

transition year. Not only was the move from New York to London a<br />

massive upheaval in the lives of Oliver and Tiffany’s family, they both<br />

changed jobs as well. Tiffany, after many years at Mindshare, a WPP<br />

company, joined and partnered with two friends to grow Notable<br />

London, an agency for modern times, established to build brands<br />

of note. Oliver, on his side, gave up his career in the marketing and<br />

digital media world to take over the role of global CEO of the Precipart<br />

Group from me. Oliver represents the fourth generation in our family<br />

business. Outside the immediate business environment, changes<br />

within their circle of friends – or at least in how to communicate<br />

and interact with them – as well as organising their family life and<br />

working remotely, mainly from their home office, has been a new<br />

world for them.<br />

Oliver was faced with and challenged by a generation change in the<br />

management team of the Precipart Group, in a situation identical to<br />

that I had been in 30 years earlier, but in a company that was then a<br />


fraction of its current size. Furthermore, other big projects in the fields<br />

of organisation, structure, systems and so on lay ahead of him and his<br />

team. Luckily, we had a record year in 2019.<br />

After our traditional year-end visit to New York to celebrate a pre-<br />

Christmas weekend with the Michno family and to attend our board<br />

meetings at Precipart, we returned to London for the first family<br />

Christmas in Oliver and Tiffany’s new home. What a treat that was<br />

and what heartwarming days they were.<br />

For my 70th birthday in January 2020, Oliver and Tiffany invited us<br />

to England to spend a family weekend at a wonderful resort, Heckfield<br />

Place in Hook, Hampshire. As their room was quite small for all four<br />

of them, we took one-year-old Theo into our room, so for the first time,<br />

he had what was almost a sleepover with us! A wonderful feeling.<br />

On our second evening at Heckfield Place, while having dinner<br />

without the grandchildren, Oli presented their birthday gift to me. It<br />

was something I would have never guessed nor expected: this LifeBook<br />

project. It was a huge surprise that made me so emotional that I was in<br />

tears, delirious with joy, while at the same time very thankful and full<br />

of respect for what was awaiting me.<br />

Three weeks later, our family went to Gstaad for their ski vacation.<br />

Despite having heard in the news of a new virus from China, we did<br />

not suspect we might not be seeing each other for the next five months.<br />

It proved to be by far the biggest test and challenge for us as individuals,<br />

as a family, for our businesses, in our relationships with friends, for our<br />

health and our lives, and, indeed, for humankind.<br />

For my 70th birthday, I wished to organise a big party to thank my<br />

family and friends for their love and support, their forbearance and<br />

forgiveness, and for being and staying who they are, for accepting me<br />

with my strengths and weaknesses and enriching my life for 70 years.<br />

It was my dream to realise that wish, and I had been developing and<br />

planning it for over a year. It was to be called a Celebration of the<br />

Senses and it was to be a journey through the world of the senses.<br />

The 120 invited guests were to have boarded the oldest steamboat<br />

on Lake Zurich, welcomed by on the pier by artistes from Le Cirque<br />


du Soleil and the Steamboat Rats, a Dixieland band. Hors d’oeuvre<br />

prepared by a three-star Michelin chef were to be served during the<br />

cruise. This would have been followed by a short trip in vintage post<br />

vans to a monastery at the border of the lake, with a very special<br />

welcome of genuine yodeling from the Muotathal, a valley in the canton<br />

of Schwyz. The locals call this special form of yodeling, Juuzen. It is so<br />

emotional that to hear it gives one goosebumps.<br />

The event hall in the garden of the monastery, a wonderfully<br />

decorated orangery, would have awaited us for a special dinner,<br />

prepared by six highly decorated Michelin-star and Gault-Millau chefs<br />

and their assistants in two teams for a kitchen challenge contest. In<br />

the morning, they would have been given a product list chosen by a<br />

fabulous but retired chef and close friend, in conjunction with us. Both<br />

teams were to create a three-course menu with those products, write up<br />

the menu on a flip chart and then cook it in the evening. Our guests<br />

would have had two appetizers, two main courses and two desserts and<br />

they could then vote for their favourites.<br />

Finally, both teams would have won an identical amount of<br />

money which they were to donate to a charitable organization of their<br />

choosing. The whole day would have been videoed, starting with the<br />

creation of the menus and the arrival of the guests, to be followed by<br />

the eight sommeliers explaining the wines to be drunk in the evening,<br />

and performances by the famous men’s choir, Heimweh, and the jazz<br />

big band, led by my friend Stewy von Wattenwyl. All of this was to<br />

be tied together by an anchor woman. The videos would have been<br />

given as a keepsake to all attending the party. I am convinced that<br />

we would have all enjoyed these sensuous emotions, for the senses<br />

are emotions, and food and wine create emotions. The chefs and the<br />

sommeliers are for me the trendsetters, influencers and storytellers in<br />

this world of indulgence.<br />

Music, of course, has always been an important part of my life. To<br />

listen to or play a Chopin waltz, ballad or a nocturne, or to hear his<br />

famous Berceuse, Op. 57 in D Flat Major, is emotional. These are pure<br />

emotions, as are having a good conversation with a friend, reading a<br />


good book, and watching a film or sports event. It is all part of the<br />

world of our senses and that was why we had wanted to celebrate and<br />

explore them. Exactly! Eternal moments.<br />

Yes, it was a great idea, a dream, and an ambitious plan to say a huge<br />

thank you to my family and friends, but on 13th March 2020, sadly,<br />

we had to postpone it, initially to June 2021. Then, in December 2020,<br />

owing to many unknown factors with the pandemic regarding travel<br />

and gatherings, we had to cancel it for good. Still, I have the memories<br />

of the planning with a talented, motivated and excited team of 10, and<br />

that alone was a gift and a treat for me.<br />

The first four months into the pandemic were the most difficult<br />

in my whole life, for my family, my friends, our business, and for the<br />

whole world, of course. Nobody wanted to catch the virus because<br />

nobody knew at that time how one would be affected, and no vaccine<br />

was available. Faced with quarantine and isolation, and deprived of<br />

social contacts, a new unknown life was being lived by everyone.<br />

Telephone and video, thanks to smartphone technology, became the<br />

way to communicate. With Zoom, we could even have video contact<br />

with several people at the same time, even if they were in different<br />

locations and countries. Of course, in the case of Theo, who was a little<br />

over one year old, it was quite difficult to communicate with him and<br />

get him in front of a camera.<br />

Then, in March 2020, Tiffany came up with the great idea of having<br />

a Zoom meeting every Tuesday evening at 6.30pm GMT for half an<br />

hour. This meant all the family members in London and Switzerland<br />

could participate and could see and talk to each other. Tiffany also asked<br />

me to play the piano, and thus, Edy’s Piano Bar was born. During some<br />

of our 13 sessions together, friends and the Michnos from Connecticut<br />

would also participate. I was always very excited and happy to prepare a<br />

half-hour programme, with piano tunes, singing, and Chloë and Theo<br />

performing a dance. On other occasions, family members might read<br />

from a book, recite a poem or show a short movie, thereby sharing our<br />

feelings during this lonely time. It was indeed a “happy hour” every<br />

Tuesday evening.<br />


The fabulous new grand piano that Beatrice gave me as a birthday<br />

gift for my 70th is a Steinway & Sons Spirio R B-211. In contrast to a<br />

normal Steinway B-211, the Spirio R is the world’s finest high-resolution<br />

player piano, capable of live performance capture and playback. It is<br />

a revolutionary blend of artistry, craftmanship and technology. It is<br />

fantastic to listen to the interpretation of a Chopin waltz, for example,<br />

recorded by a famous pianist, and watch the keys moving, before playing<br />

it yourself. You can even record what you are playing, delete parts of it<br />

and replay it. Just phenomenal. It represents a new dimension of piano<br />

playing, especially for me.<br />

The pandemic brought a new reality to everyone. For many,<br />

health-wise, it was very tragic, while for others less so. Business-wise,<br />

most suffered severely and had to be supported by national shortterm<br />

government allowances or other grant programmes. Precipart,<br />

fortunately, also benefited from one of these programmes, with the<br />

goal being not to lay off employees. Other businesses even benefited<br />

from the pandemic.<br />

Aside from the generation change and other challenges, Oliver was<br />

really thrown into ice-cold water early in his tenure as global CEO of<br />

Precipart. In the first few months after the beginning of the pandemic,<br />

our aerospace market, as well as the MedTech sector, suffered an<br />

immense setback. People couldn’t or didn’t want to travel any longer<br />

and most elective surgeries were put on hold. Both phenomena in our<br />

two main industries and markets hit Precipart severely. I felt sorry for<br />

the whole Precipart crew. Oliver implemented motivation programmes<br />

for our people in order to give them incentives to physically come to<br />

work during these difficult and unsafe times. A few still opted to stay<br />

at home.<br />

I am very thankful and proud of how my son Oliver and his executive<br />

team managed to manoeuvre through this storm! On the other hand,<br />

I am convinced that these events made them stronger and more<br />

experienced than ever before. It was a valuable learning experience<br />

that one could never get from seminars, management training courses<br />

and universities.<br />


Luckily, our family was allowed and able to visit us in Switzerland<br />

in the summer of 2020. In the winter, they loved to join us in our<br />

mountain place in Gstaad, but in the summer they preferred to stay<br />

with us at our home in Hurden, on the edge of Lake Zurich, or Obersee,<br />

as the eastern part of this lake is called.<br />

Our decision to leave my home town of Täuffelen in November of<br />

2011 was planned well beforehand. Once Oliver had confirmed that<br />

he didn’t have any desire to one day live in that house and as many<br />

of our friends didn’t live nearby, our decision was quickly made.<br />

Nothing could hold us back. A new home in a different location was<br />

what we needed after the rather difficult chapter in our lives in my<br />

home town.<br />

The Zurich region, close by the lake, was our preference. Through<br />

our friends Ruedi and Iwan, we contacted a gentleman by the name of<br />

Jacques, who was in the process of renovating and enlarging a house in<br />

Hurden, a small and old fishing village. Enchantingly, it is on an island<br />

located between Pfäffikon, Kanton Schwyz, and Rapperswil, Kanton<br />

St Gallen, and connected to the mainland via a dam and a boardwalk<br />

that sits on the Jacob pilgrims’ path to Santiago de Compostela in<br />

Galicia, Spain. Hurden has only 300 inhabitants, a small hotel with a<br />

restaurant, and two professional fishermen. Local perch, pike and sea<br />

trout are caught during the night and on your dining table the same<br />

day. Does it get any better than that?<br />

Our new home was a contemporary house of concrete and glass<br />

situated in the See Park, a small, private residential area, on the shore<br />

of the Obersee. In See Park’s private marina, a boating slipway was<br />

included with the house, only 50 metres from the garden. After looking<br />

at the plans and shaking hands with Jacques, we had a deal. The only<br />

little bitterness remaining has been that it is, and will stay, a rental<br />

home because it is not for sale.<br />

It was not only the location that attracted us. It was also that<br />

vacation feeling of sitting in the living room and watching the lake, the<br />

waves, the boats, and the surrounding hills and mountains. Whatever<br />

the season, watching the changes of the weather is just magic! In<br />


addition, the contemporary style of the building was ideally suited for<br />

our artwork, paintings and sculptures, inside and outside.<br />

The island is connected to the famous Swiss railway network, with<br />

a little station three minutes’ walking distance from our house, and<br />

it is a 20-minute ride by car via the highway to Zurich, the biggest<br />

city in Switzerland, and 40 minutes to Zurich Airport This was a new<br />

dimension for us, coming from contemplative little Täuffelen in the<br />

Bernese Seeland.<br />

Compared with our old town, we have been very happy to have<br />

quite a few close friends nearby. On the other hand, we had to build<br />

up a new personal environment around us, including a new health<br />

network, with doctors in the different categories, personal trainers for<br />

Pilates and yoga, service businesses, shops of all kinds, and so much<br />

else. The cultural offerings of Zurich are, however, among the best, if<br />

not the best, in Switzerland. As a result, everything was set for a good<br />

and exciting new stage in our lives. Most importantly, I have never had<br />

regrets about making this important decision.<br />

On the subject of Pilates, yoga, fitness and nutrition, I never was a<br />

fitness addict although I loved to practise all kinds of sports. Of course,<br />

as you get older, some of them are rather tough to keep up, and this is<br />

the reason why walking, Pilates, yoga and golf come in very handy after<br />

the age of 60. Another aspect of staying fit, as a baby boomer, has to<br />

do with nutrition. You may already have sensed that I love great food<br />

and wine! If one doesn’t get enough exercise, it will show on the hips<br />

and elsewhere. One day in the spring of 2013, my friend Ruedi called<br />

me about an article he had seen in a magazine about Buchinger, a<br />

fasting clinic in Überlingen, Germany on Lake Constance and also in<br />

Marbella in Andalusia in Spain.<br />

More than 100 years ago, Dr Otto Buchinger invented a therapeutic<br />

fasting method which benefited both the body and the soul. On its<br />

website, the clinic claims that it pursues a holistic approach that sees<br />

the body, mind and soul as one entity in the healing and growth<br />

process. The focus is on therapeutic fasting, personal medical care,<br />

physical fitness, conscious nutrition and spiritual inspiration, all of<br />


which play an important role in the regeneration of the body and<br />

the spirit.<br />

No sooner said than done, Beatrice and I were off to Marbella<br />

– chosen in preference to Überlingen for its golf – with Ruedi and<br />

Valeria in September of that year.<br />

Once at the clinic, we were under rather tight medical surveillance.<br />

First, we had to cleanse our intestines and from then on, we consumed<br />

only vegetable broth, herbal tea and water for 12 days! It amounted<br />

to 250 calories a day! What we considered to be a real torture at the<br />

beginning turned out to be something unique we hadn’t experienced<br />

before. For the rest of the stay, we were on an 800-calorie vegetarian<br />

diet. Anyone who has never experienced therapeutic fasting would find<br />

it hard to believe Ruedi and me when we say that we played golf every<br />

other day with Manuel Piñero on the most spectacular golf courses<br />

of Marbella and Sotogrande. Therapeutic fasting gives you so much<br />

energy, but you just must watch your body in order not to allow your<br />

blood pressure and blood sugar levels to become low. My advice to<br />

everybody is to try it out because you will not have regrets; quite the<br />

contrary. Together with Valeria and Beatrice, Ruedi and I enjoy this<br />

combination of fasting and golfing every September!<br />

Another aspect of our new life in Hurden, especially for Beatrice,<br />

was that for the first time in over 30 years of our married life and my<br />

business life, I was not leaving home early in the morning and returning<br />

late in the evening. Rather, I had my main office at home and worked<br />

primarily remotely. Our daily routine changed dramatically. Of course,<br />

it was usually me who interrupted Beatrice’s workflow. As we both<br />

have home offices and are connected by an intercom, my daily question<br />

around midday concerned what was for lunch that day, but this turned<br />

out to be absolutely a no-go. Of course, we resumed our harmony quite<br />

quickly once I understood the rules.<br />

Our fantastic new home has been the base for a two-week stay by our<br />

family every summer since 2020, despite the pandemic. The attractions<br />

of the lake include the boat, all the playground activities, a blue electric<br />

car that Chloë and Theo can ride, the Zurich and Rapperswil zoos,<br />


pony riding, a chocolate museum, the famous Technorama museum,<br />

the Zurich Eye in Rapperswil, plus much more. Playing football and<br />

other games with the kids in our garden and teaching them to ride a<br />

bike is a blast for the children and a great satisfaction for us.<br />

At 10.28pm on 17th September 2021, our third grandchild,<br />

Maximilian Kofi, was born in London. What a joy – a healthy boy!<br />

Kofi means “born on a Friday” in Ghanaian. Oliver had always wished<br />

to have many children, as he had suffered from not having siblings.<br />

Max is a lovely little boy, always with a big smile on his face. We are<br />

anxious to explore the world with him, just as we have had the privilege<br />

and the pleasure to do with Chloë and then with Theo.<br />

Only three months before Max was born, Beatrice was diagnosed<br />

with an aggressive type of breast cancer. Fortunately, it was detected<br />

at a very early stage at a regular yearly routine check-up. The shock<br />

for her and me, and for the whole family, was enormous. It was for<br />

the first time in our lives that one of we two had ever had such a<br />

devastating diagnosis. It really changes your life from one second to<br />

the next. It makes you think of all the potential consequences that<br />

people you might know, or have heard of, have to cope with physically<br />

and mentally.<br />

After several further tests and talks with oncologists, Beatrice,<br />

having weighed all the odds, decided to have radiotherapy instead<br />

of chemotherapy. It turned out to be the right choice. Avoiding the<br />

aftermath of chemotherapy was, in this case, the right decision. All the<br />

check-ups Beatrice has undergone ever since have showed positive and<br />

encouraging results, so Beatrice and I are very optimistic for the future.<br />

Beatrice and I are very grateful for having had the opportunity to<br />

visit our family in London, as well as receiving them at our homes in<br />

Hurden and Gstaad a few times during the two years of the pandemic.<br />

It was only for the two Christmases of 2020 and 2021 that, sadly, we<br />

were at home alone.<br />

In December 2021, we all travelled to New York for our year-end<br />

Precipart meetings and to see our team for the first time in two years.<br />

Then, the Omicron variant of Covid put a spanner in our wheel.<br />


Too many Covid cases at Precipart prevented us from seeing them, and<br />

then our grandchildren caught it, as well as Oliver, leaving us with no<br />

other choice but to travel back to Switzerland.<br />

Owing to several other Covid cases in the family, the Winters<br />

couldn’t make the journey to the USA, but Oliver and his family,<br />

following a cancellation, were able to rent a house in the Hamptons<br />

on Long Island at the last minute, and the Michnos were at least all<br />

together in their New Canaan home, with the two of us at home alone<br />

again.<br />

Of course, nothing is permanent in this world, not even our<br />

troubles, so let’s stay positive and confident, and thanks to the different<br />

vaccinations and boosters against COVID-19, we can. Let’s try to get<br />

our social life back. Let’s try to gather with family and friends and<br />

laugh with them as much as we can. We had the opportunity to be<br />

together with our family a few times during these last two crazy years,<br />

and with friends too, although, understandably, not in the way we did<br />

before.<br />

The feeling that I had this spring and summer, seeing, talking to,<br />

laughing and hugging family and friends, was immense. To recently<br />

meet my two sisters for the first time in over two years, to philosophise<br />

with them about our childhood, our parents and relatives, about our<br />

sorrows and worries, and about our happiness and joys, was balm for<br />

the soul.<br />

Anyhow, we must respect that success and failure, good luck and<br />

bad luck, love and hate can be very close together. I firmly believe that<br />

we should think of what we have in common and not what divides us.<br />

Doesn’t it all go back to the meaning of life and what we perceive with<br />

our senses, and how we interpret these subjective perceptions? Our<br />

senses are the wire linking us to the world around us and ourselves.<br />

They are our tireless handymen, our personal guards, on patrol even<br />

when we sleep. They allow us to switch to autopilot yet still react as<br />

flexibly as no robot ever could, and this without even being conscious<br />

of them. A big part of all the information we gather sinks into the<br />

depth of our subconsciousness. We can smell a flavour and, suddenly,<br />


we remember this flavour from our childhood, and it reminds us of a<br />

special situation. Or the chord of a song brings back into mind an old<br />

loving relationship or another emotional moment in our lives.<br />

Our senses are indeed the link to ourselves too. Do you know what<br />

the ultimate discipline in using your senses is? Yes, it is the kiss! If you<br />

don’t close your eyes, every sense is at work for we smell, we taste, we<br />

look, we hear, and we touch. “Kisses are a better fate than wisdom,” the<br />

American poet EE Cummings once said. Why? Because the one that<br />

kisses does not quarrel with the meaning of his life. He has found the<br />

meaning of his life. At least, in that specific moment.<br />

I’d like to close my memoirs, my eternal moments, with a quote that<br />

I have taken to my heart in the past 20 years. It is from Maya Angelou,<br />

the famous American memoirist, popular poet and civil rights activist:<br />

I’ve learned that no matter what happens, or how bad it seems<br />

today, life does go on, and it will be better tomorrow. I’ve learned<br />

that you can tell a lot about a person by the way he/she handles<br />

these three things: a rainy day, lost luggage and tangled Christmas<br />

tree lights. I’ve learned that regardless of your relationship with<br />

your parents, you’ll miss them when they’re gone from your life.<br />

I’ve learned that making a “living” is not the same as making a<br />

“life.” I’ve learned that life sometimes gives you a second chance.<br />

I’ve learned that you shouldn’t go through life with a catcher’s mitt<br />

on both hands. You need to be able to throw something back. I’ve<br />

learned that whenever I decide something with an open heart,<br />

I usually make the right decision. I’ve learned that even when<br />

I have pains, I don’t have to be one. I’ve learned that every day you<br />

should reach out and touch someone. People love a warm hug, or<br />

just a friendly pat on the back. I’ve learned that I still have a lot<br />

to learn. I’ve learned that people will forget what you said, people<br />

will forget what you did, but people will never forget how you<br />

made them feel.<br />


Guei and Theo, 2019<br />

Chloë in Rome, 2018<br />


Wedding in Mallorca, 2018<br />

Wedding in Mallorca, 2018<br />


Very happy parents at the wedding in Mallorca, 2018<br />

Happy times! 2018<br />


The <strong>Laubscher</strong>–Winter–Michno family in Stamford, CT, 2018<br />

Our home in Hurden, 2021<br />


Guei and Theo at the piano, 2020<br />

Mamama and Max, 2021<br />


Mamama and Max, 2022<br />

Sunday family excursion in England, 2022<br />


Happy Theo, 2022<br />

Chloë with her dad, 2022<br />


Our three grandchildren in the blue car in Hurden, 2022<br />

Happy Max, 2022<br />


Contemplative me, 2018<br />


Eternal Moments<br />

E D O UA R D LAU B S C H E R<br />

With great gratitude to my wife, my family and my<br />

friends; my advice to all of you:<br />

“<br />

Life is short, break the rules, forgive quickly, kiss<br />

slowly, love truly, laugh uncontrollably<br />

and never regret anything that makes you smile.<br />

”<br />

-Mark Twain

Hooray! Your file is uploaded and ready to be published.

Saved successfully!

Ooh no, something went wrong!